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ACMRR-SIE LA CEA DE A ZECEA ANIVERSARE 

Cu ocazia împlinirii a zece ani de la înfiinţarea 
ACMRR-SIE, Consiliul Director organizat o serie de 
activităţi aniversare: întâlniri, acordare de Diplome 
de excelenţă şi a Insignei jubiliare, un simpozion 
dedicat aniversării. 

Printre aceste manifestări se înscrie şi întâlnirea 
de la 27 octombrie 2009, la sediul Asociaţiei, a 

Insigna jubiliară membrilor Biroului Executiv cu preşedinţii asociaţii-
lor cadrelor militare în rezervă şi în retragere din 
Ministerul Apărării, Ministerul Administraţiei şi 

Internelor, Serviciul Român de Informaţii, Serviciul de Telecomunicaţii Speciale şi 
Serviciul de Protecţie şi Pază. 

Reprezentanţii acestor organizaţii au adresat ACMRR-SIE mesaje de felicitare 
şi urări de succes în activitatea viitoare. 

Conţinutul mesajelor este redat în paginile ce urmează. 

27 octombrie 2009 
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MESAJUL 
DIRECTORULUI SERVICIULUI DE INFORMAŢII EXTERNE, 

DOMNUL MIHAl-RĂZV AN UNGUREANU, 
ADRESAT ACMRR-SIE CU OCAZIA CELEI DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

Stimate Domnule General, 

Acordarea Diplomei de Excelenţă pentru sprijinul oferit în realizarea 
obiectivelor statutare ale Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere 
din SIE reprezintă pentru mine o onoare şi totodată mărturia unei relaţii bazate 
pe încredere şi disponibilitate. 

De asemenea, aniversarea a 10 ani de la înfiinţarea ACMMR-SIE îmi oferă 
plăcutul prilej de a Vă transmite, dumneavoastră şi membrilor Asociaţiei, 
îndelungată şi rodnică activitate. 

Cu deosebită consideraţie, 

Mihai-Răzvan UNGUREANU 
Directorul Serviciului de Informaţii Externe 

Domnului gl. bg. (r) Petru NEGHIU 
Preşedintele Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă 
şi în Retragere din Serviciul de Informaţii Externe 
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MESAJUL 
PREŞEDINTELUI ASOCIAŢIEI NAŢIONALE A CADRELOR MILITARE ÎN 

REZERVĂ ŞI ÎN RETRAGERE "ALEXANDRU IOAN CUZA" PROVENITE DIN 
MINISTERUL APĂRĂRII NAŢIONALE ADRESAT ASOCIAŢIEI CADRELOR 

MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN RETRAGERE PROVENITE DIN SERVICIUL DE 
INFORMA ŢII EXTERNE CU PRILEJUL CELEI DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

Aniversarea, astăzi, a 10 ani de la înfiinţarea Asociaţiei Dumneavoastră, îmi 
oferă prilejul de a transmite tuturor colegilor din organizaţia SIE, un cald salut 
ostăşesc, alese urări de împliniri în viaţa personală şi în organizaţiile teritoriale. 

Constituirea Asociaţiei prin reunirea cadrelor militare în rezervă şi în retragere 
care au activat în cadrul prestigiosului Serviciu de Informaţii Externe, a marcat un 
eveniment cu o semnificaţie aparte, devenind un pilon de bază în ansamblul 
Asociaţiilor Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere din Sistemul Naţional de 
Apărare, Ordine Publică şi Siguranţă Naţională. 

Acţionând cu demnitate, Asociaţia Dumneavoastră a rezonat pe deplin atât cu 
instituţia militară, cât şi cu spaţiul comunitar al localităţilor unde funcţionează 
structurile sale organizatorice. 

Astăzi, la ceas aniversar, se remarcă un binemeritat prestigiu dobândit de 
Asociaţie, fapt apreciat cum se cuvine de structurile cu care Dumneavoastră 
colaboraţi. 

Este pentru mine şi ANCMRR o onoare să constat cursul ascendent al relaţiilor 
noastre consfinţite în PROTOCOLUL asumat de preşedinţii Asociaţiilor Cadrelor 
Militare în Rezervă şi în Retragere din Sistemul de Apărare, Ordine Publică şi 
Siguranţă Naţională. 

La sărbătorirea Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere 
provenite din SIE, gândul meu şi al membrilor Biroului Permanent Central al 
ANCMRR "Alexandru Ioan Cuza" se îndreaptă spre toţi generalii, ofiţerii, maiştrii 
militari şi subofiţerii SIE, în rezervă şi în retragere, ostaşi cu dragoste de ţară, care 
cu onestitate, pasiune şi profesionalism au slujit ţara sub drapel. Lor şi tuturor 
cadrelor militare în rezervă şi în retragere din SIE, urări de sănătate, viaţă plină 
de bucurii alături de cei dragi. 

La mulţi ani, stimaţi camarazi! 

Preşedintele ANCMRR 
General (r) dr. Mihai ILIESCU 
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MESAJUL 
PREŞEDINTELUI ASOCIAŢIEI NAŢIONALE A CADRELOR MILITARE ÎN 

REZERVĂ ŞI ÎN RETRAGERE DIN MINISTERUL ADMINISTRAŢIEI ŞI 
INTERNELOR ADRESAT ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ 
ŞI ÎN RETRAGERE PROVENITE DIN SERVICIUL DE INFORMAŢII EXTERNE 

CU PRILEJUL CELEI DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

Domnului general de brigadă (r) Petru NEGRIU, 
Preşedintele Consiliului Director al ACMRR 
din Serviciul de Informaţii Externe 

Cu prilejul aniversării a zece ani de la înfiinţarea Asociaţiei Dumneavoastră 
am onoarea de a vă transmite salutul camaraderesc şi colegial al Consiliului 
Executiv al ANCMRR din MAI, împreună cu cele mai calde urări de sănătate şi 
viaţă îndelungată. 

Vă asigurăm că dăm o înaltă apreciere activităţii desfăşurate de ACMRR din 
SIE în scopul promovării şi apărării drepturilor şi intereselor legitime ale cadrelor 
militare în rezervă şi în retragere din subordine. 

Ne face o deosebită plăcere să evidenţiem cu acest prilej spiritul de colaborare 
şi cooperare dintre asociaţiile noastre în îndeplinirea unor obiective de interes 
comun privind drepturile pensionarilor militari, indiferent în ce structură şi-au 
desfăşurat activitatea, protecţia socială şi asigurarea a tot ce legislaţia prezentă le 
garantează. 

Ne exprimăm convingerea că prin iniţierea şi promovarea unor măsuri de 
protecţie socială, în comparare cu celelalte asociaţii ale cadrelor militare în 
rezervă şi în retragere din Sistemul de Apărare, Ordine Publică şi Siguranţă 
Naţională, vom contribui pe deplin la obţinerea unor măsuri eficiente de protecţie 
socială şi la realizarea unor relaţii strânse cu instituţiile decizionale ale statului. 

Vă dorim stimaţi camarazi, multă sănătate, fericire şi putere de a învinge toate 
vicisitudinile vremurilor, tot mai multe satisfacţii şi împliniri, pe toate planurile 
vieţii şi activităţii. 

Preşedintele ANCMRR - MAI 
General-locotenent Vasile ADOMNICHI 
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MESAJUL 
PREŞEDINTELUI ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN 

RETRAGERE DIN SERVICIUL ROMÂN DE INFORMAŢII ADRESAT 
ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN RETRAGERE 

PROVENITE DIN SERVICIUL DE INFORMAŢII EXTERNE CU PRILEJUL CELEI 
DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

Consiliul Director al Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere din 
Serviciul Român de Informaţii transmite salutul său camaraderesc, de stimă şi 
apreciere Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere din Serviciul de 
Informaţii Externe cu prilejul unui deceniu de la constituire. 

Apariţia Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere din Serviciul 
de Informaţii Externe în peisajul structurilor cadrelor militare în rezervă şi în 
retragere a sporit atât prestigiul acestora, cât şi capacitatea lor de acţiune, 
reprezentând un reper semnificativ, cu poziţie şi atitudine bine definite. 

Relaţiile statornicite între asociaţiile noastre, "surori" prin natura acţiunilor pe 
care le-au desfăşurat membrii acestora, se întemeiază pe stimă şi respect reciproc, 
consens în luarea deciziilor şi a hotărârilor, echidistanţă şi neimplicare politică, 
precum şi printr-o permanentă consultare asupra demersurilor care se întreprind. 

Asociaţia noastră apreciază în mod deosebit activitatea susţinută, principală, a 
Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere din Serviciul de Informaţii 
Externe, care se preocupă cu consecvenţă pentru satisfacerea drepturilor şi 
intereselor legal cuvenite membrilor săi, în primul rând apărarea onoarei şi a 
demnităţii cadrelor militare care şi-au desfăşurat activitatea în structurile de 
informatii ale statului român, servind interesele PATRIEI, întărirea solidaritătii şi 
unităţii de grup socio-profesional şi, nu în ultimul rând, asigurarea protecţie 'i lor 
sociale. 

Protocolul de cooperare şi programele comune de lucru, în temeiul cărora au 
fost întreprinse acţiuni în apărarea drepturilor membrilor asociaţiilor noastre, 
conferă raporturilor dintre cele două asociaţii nu numai un cadru de consecventă 
consultare, dar şi de conlucrare activă, ceea ce a condus la statornicirea unor 
raporturi de afecţiune şi de prietenie între mulţi dintre componenţii lor. 

Avem convingerea că, acţionând în spiritul documentelor programatice care 
stau la baza conlucrării noastre, în consens cu dimensiunea raporturilor 
statornicite între membrii celor două asociaţii, vom identifica împreună noi 
coordonate de colaborare pentru a îndeplini obiectivele comune. 
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Suntem bucuroşi să vă avem, stimaţi prieteni, parteneri de dialog şi activă 
conlucrare. 

Vă rog să primiţi, la această aniversare, felicitările noastre pentru drumul 
parcurs şi rezultatele obţinute, exprimându-ne bucuria ce ne animă de a vă dori 
noi şi însemnate izbânzi. 

LA MUL ŢI ANI ! 

Preşedinte, 
Colonel (r) Filip TEODORESCU 
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MESAJUL 
PREŞEDINTELUI ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN 

RETRAGERE DIN SERVICIUL DE TELECOMUNICAŢII SPECIALE ADRESAT 
ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN RETRAGERE 

PROVENITE DIN SERVICIUL DE INFORMAŢII EXTERNE CU PRILEJUL CELEI 
DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

Stimaţi Colegi, 

Aniversarea a 10 ani de la constituirea Asociaţiei dumneavoastră ne oferă 
deosebit de plăcutul prilej de a vă adresa felicitări, împreună cu sincerele noastre 
urări pentru o activitate rodnică în continuare, pentru o perioadă cât mai lungă. 

Totodată, tuturor membrilor Asociaţiei dumneavoastră le dorim sănătate, 
succese depline atât în activitatea din asociaţie, cât şi în viaţa personală şi 
familială. 

Deşi vârsta asociaţiei dumneavoastră, raportată la viaţa cotidiană, este foarte 
fragedă, putem aprecia, fără a greşi, că sunteţi o Asociaţie la deplinul grad de 
maturitate şi cu realizări deosebite în îndeplinirea scopurilor pentru care v-aţi 
constituit. 

Legat de aprecierile de mai sus, putem să vă mărturisim că la constituirea şi 
consolidarea Asociaţiei noastre v-am avut şi pe dumneavoastră ca model. 

Tot în acest context, ţinem să vă mulţumim pentru sfaturile bune şi ajutorul ce 
ni l-aţi acordat, cât şi pentru sprijinul camaraderesc, deschis şi sincer cu care am 
colaborat în toate acţiunile noastre comune. 

Sperăm ca şi în viitor să putem colabora în aceleaşi bune condiţii. 
Legat de urările de noi succese pe care vi le-am adresat, considerăm că sunt 

toate premisele ca ele să se îndeplinească, ţinând cont de fondul uman deosebit 
de care dispuneţi, constituit din oameni cu deplin profesionalism, cu o înaltă 
ţinută civică şi morală şi o mare deschidere spre colaborări. 

Asigurându-vă de consideraţia şi stima noastră, vă dorim multe alte prilejuri 
de aniversări şi pline de satisfacţii, în multe alte decenii de acum înainte. 

În numele membrilor Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere 
din Serviciul de Telecomunicaţii Speciale 

Preşedinte, 
Gl.mr.(r) ing. Tiberiu LOPATIŢĂ 
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MESAJUL 
PREŞEDINTELUI ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN 

RETRAGERE DIN SERVICIUL DE PROTECŢIE ŞI PAZĂ ADRESAT 
ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ ŞI ÎN RETRAG ERE 

PROVENITE DIN SERVICIUL DE INFORMAŢII EXTERNE CU PRILEJUL CELEI 
DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

De fiecare dată, pe lângă încărcătura emoţională pe care o au, purtând în ele 
semnificaţia reafirmării şi consolidării sentimentului datoriei împlinite, 
momentele aniversare ne oferă prilejul rememorării unei perioade pe care am 

parcurs-o, constituindu-se, totodată, într-un nou început pentru ceea ce ne 
aşteaptă. 

La un astfel de moment aniversar, cadrele militare în rezervă şi în retragere 
care au activat în Serviciul de Protecţie şi Pază îşi exprimă sentimentele de sinceră 
admiraţie faţă de realizările cu care vă prezentaţi astăzi, la împlinirea a 10 ani de 
la înfiinţarea Asociaţiei dumneavoastră, faţă de experienţa pe care aţi acumulat-o 
în această perioadă scurtă, dar plină de împliniri. 

Cooperarea dintre asociaţiile noastre a fost benefică tuturor celor care le  
compun, de la  subofiţer la  general, aceasta concretizându-se în urmărirea unor 
obiective de interes comun în ceea ce priveşte drepturile pensionarilor militari, 
indiferent de structura militară în care aceştia şi-au desfăşurat activitatea, 
drepturi printre care se numără şi cel la libera asociere, fără de care nu am fi fost 
astăzi martorii acestui moment aniversar. 

Asigurându-vă că, şi pe viitor, veţi avea în noi un aliat de nădejde în 
demersurile comune care vizează rezolvarea problemelor celor care, de-a lungul 
întregii vieţi, au pus mai presus de orice servirea cu devotament a patriei, ne 
alăturăm tuturor celor care vă urează un camaraderesc salut şi tradiţionalul "LA 
MUL ŢI ANI!" 

Preşedintele Asociaţiei 
General bg. (rtr) Ionel MIHAI 

https://biblioteca-digitala.ro



•jidAHIMl61MlllHi16MHMi'Hiiljilij6iiMiMlij(i.11 9 

MESAJUL 
PREŞEDINTELUI ASOCIAŢIEI NAŢIONALE A CADRELOR MILITARE ÎN 

REZERVĂ ŞI ÎN RETRAGERE DIN DIRECŢIA GENERALĂ DE INFORMAŢII 
ŞI PROTECŢIE INTERNĂ A MINISTERULUI ADMINISTRAŢIEI ŞI 

INTERNELOR ADRESAT ASOCIAŢIEI CADRELOR MILITARE ÎN REZERVĂ 
ŞI ÎN RETRAGERE DIN SERVICIUL DE INFORMAŢII EXTERNE CU PRILEJUL 

CELEI DE A ZECEA ANIVERSĂRI 

Către 
Domnul General de brigadă (r) Petru NEGHIU, 
Preşedintele Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă 
şi Retragere din Serviciul de Informaţii Externe 

Domnule Preşedinte, 

Cu prilejul zilei Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezervă şi Retragere din 
Serviciul de Informatii Externe, permiteti-mi ca în numele A.N.C.M.R.R. din 
D.G.I.P.I. a M.A.I. să ' vă transmitem dudtneavoastră şi membrilor asociaţiei pe 
care o conduceţi, călduroase felicitări, urări de sănătate, putere de muncă şi 
îndeplinirea tuturor dorinţelor. 

Ne exprimăm, totodată, încrederea în strângerea relaţiilor de camaraderie 
ostăşească între membrii asociaţiilor noastre, precum şi în eficientizarea acţiunilor 
comune de promovare a drepturilor legitime ale cadrelor militare în rezervă şi 
retragere din asociaţiile noastre. 

Cu deosebită stimă şi consideraţie, 

Preşedintele Consiliului Director al A.N.C.M.R.R. 
din D.G.I.P.I. a M.A.I. 

General de brigadă (r) Mircea TĂNĂSESCU 
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ZECE ANI DE LA ÎNFUNT ARE 

La 8 octombrie 2009, în cadrul 
manifestărilor dedicate marcării celor 
10 ani de existenţă, a fost organizat un 
Simpozion, la care au participat 
membrii Biroului Executiv al Consi
liului Director, veterani şi membri 
fondatori, alţi membri în rezervă şi în 
retragere ai Asociaţiei. 

Lucrările simpozionului, moderate 
de vicepreşedintele pentru cultură şi 
imagine al Asociaţiei, au prilejuit 
numeroase intervenţii din partea celor 
prezenti care, în cuvinte emotionante, 
au evo�at eforturile primilor tniţiatori 
ai înfiinţării ACMRR-SIE, speranţele 
din care s-a născut Asociatia, drumul 
parcurs, realizările obţin�te, dar şi 
problemele la care militarii rezervişti 
şi în retragere aşteaptă în continuare 
soluţii rezonabile. 

Unii dintre invitati care, din moti
ve de sănătate nu au putut lua parte la 
simpozion, au ţinut să adreseze 
mesaje. Iată unul dintre ele: 

1 Primus inter pares - Primul între egali. 

, 

„Mult stimaţi şi îndrăgiţi colegi, 

Organizarea acestei adunări aniversa
re de către conducerea Asociaţiei noastre o 
apreciez drept o acţiune nobilă pentru 
cinstirea slujitorilor aflaţi în rezervă şi în 
retragere din Serviciul de Informaţii 
Externe. 

Anii s-au scurs, au fugit aşa cum 
spunea Horaţiu: «- Eheu fugaces, 
Postume, Postume, labuntur anni» . . . -
copiii au crescut, noi am îmbătrânit, 
predând de mult făclia vieţii şi muncii 
generaţiilor tinere. 

Subliniez cu toată răspunderea că ma
joritatea dintre noi, veteranii, am slujit, 
ne-am făcut cu credinţă datoria, am 
luptat pentru apărarea ţării, pentru inte
resele sale naţionale spre îndeplinirea cau
zei sfinte legate de triumful, prestigiul, 
onoarea şi progresul României, păstrând 
totodată încrederea nezdruncinată în 
destinul, în drumul demn şi victorios al 
SIE. Desigur, au fost uneori printre noi şi 
"uscături" ,  dar ei nu au reprezentat 
niciodată imaginea instituţiei noastre. 

Astăzi, când România este un  stat 
democrat, membru al UE şi NATO, 
tinerele generaţii SIE trebuie să ducă mai 
departe activitatea, autoritatea acestei 
instituţii, pe culmile cele mai înalte spre a 
deveni ((Cel dintâi între egali» atât pe 
plan intern, cât şi internaţional. 

Cu deosebit respect, General de 
brigadă (r) Mircea 0PRESCU" 
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Pe un ton firesc, plin de modestie, 
dar responsabil, mulţi dintre partici
panţi au ţinut să readucă în atenţie 
momente mai deosebite din perioa
dele în care făceau parte din cadrele 
active ale corpului de elită repre
zentat întotdeauna de lucrătorii din 
domeniul informaţiilor externe, indi
ferent de titulatura purtată de această 
instituţie fundamentală a Statului 
Român. 

Una din ideile majore degajate cu 
acest prilej a fost aceea a unei impli
cări mai susţinute a membrilor 
ACMRR-SIE la dezvoltarea unei veri
tabile culturi de securitate la scară 
naţională, a cărei necesitate este tot 
mai acut resimţită în toate sferele 
societăţii româneşti şi din care revista 
"Periscop" şi-a făcut un obiectiv 
programatic. 

Ascultându-i pe aceşti foşti 11aşi" ai 
activităţilor de informaţii externe, 

realizezi uşor - în pofida treceri ani
lor, a slăbirii memoriei, a apariţiei 
uneori a unor infirmităţi grave -, 
realizezi, aşadar, că aceşti oameni au 
făcut parte, fiecare la timpul său, 
dintr-un detaşament calificat şi per
formant, extrem de disciplinat şi orga
nizat exemplar, gata să-şi folosească 
în orice împrejurare priceperea şi 
capacitatea pentru a sprijini, a promo
va şi apăra Interesele Ţării. Aceasta a 
fost, este şi va fi întotdeauna trăsătura 
esenţială, distinctivă a cadrelor care 
au optat să activeze în domeniul 
special: un corp de elită în serviciul 
interesului naţional. 

Revista 11Periscop" este onorată să 
publice în continuare - în formă 
prescurtată, datorită spaţiului - câteva 
dintre intervenţiile colegilor noştri 
participanţi la simpozion. 

(Redacţia) 
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A FOST ODATĂ O .. .  DORINTĂ 

Da, era dorinţa zecilor şi sutelor de 
rezervişti ai SIE care, după 1989, in
sistau pentru înfiinţarea unei asociaţii 
proprii, astfel încât să se pună capăt 
situaţiei neplăcute când se întâlneau 
neorganizat sau din întâmplare, în 
grupuri mici, în diferite zone ale 
oraşului şi depănau amintiri, mai ales 
despre activitatea desfăşurată ante
rior, la discreţia a tot felul de "urechi" 
mai puţin sau mai mult preocupate de 
astfel de discuţii. 

Într-o atare atmosferă, în primă
vara lui 1999, am participat la un eve
niment trist ocazionat de înmormân
tarea fostului nostru coleg OLCESCU. 
Ceremonia a avut loc într-un cimitir 
îndepărtat din Ciuleşti şi am fost 
neplăcut surprins să constat că nu
mărul celor prezenţi era prea mic în 
comparaţie cu ceea ce a reprezentat 
OLCESCU pentru instituţia noastră. 

La plecarea din cimitir, domnul 
general Gheorghe BOLÂNU mi s-a 
adresat direct, de faţă fiind şi domnul 
general Vergiliu PANŢURU, citez: "lri
noiule, tu eşti mai tânăr, ai avut o vechi
me foarte mare în SIE, ai lucrat cu mai 
multe generaţii şi ai fost profesor pentru 
cca. 15 generaţii de cursanţi, astfel că îi 
ştii pe foarte mulţi, şi dintre cei care s-au 
pensionat şi dintre cei activi şi care vor 
urma calea pensionării, mai devreme sau 
mai târziu. De aceea vin la tine cu rugă
mintea de a lua „ taurul de coarne" şi de a 
iniţia măsurile necesare pentru înfiinţarea 
propriei noastre asociaţii. Eu mă angajez, 
alături de PANŢURU şi de alţi colegi şi 
prieteni să te sprijinim în acest demers". 

I 

M-am angajat că voi mcerca să 
realizez ceea ce m-a rugat, mai ales că 
eram de circa un an pensionar şi în 
acest interval relativ scurt cunoscu
sem dorinţa multor colegi de a avea 
un loc unde să se poată aduna şi 
revedea cu plăcere şi în liniştea oferită 
de o asociaţie a lor. 

După o discuţie la conducerea de 
atunci a SIE, ocazie cu care mi s-a 
precizat, ca un prim pas, că ni se 
punea la dispoziţie un apartament, 
am trecut la organizarea de întâlniri 
săptămânale cu tot mai mulţi colegi, 
treptat asigurând lotul de 30 de mem
bri fondatori cât se cerea la tribunal 
pentru înregistrarea asociaţiei. 

În paralel, am format un grup 
restrâns de întocmire a proiectului 
regulamentului de înfiinţare şi organi
zare al asociaţiei, grup în care s-au 
evidenţiat în mod deosebit colegii 
trecuţi între timp în nefiinţă: TOMESCU 
ION, NĂNESCU VICTOR, MAZILU ION şi 
SIMULA MIHAIU. 

De un real folos ne-a fost atunci 
fosta colegă COSMA MARIA ANGELA 
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care, în calitatea oficială de notar 
public ne-a asigurat legalizarea 
corespunzătoare pentru instantă a 
documentelor ce se cereau prezen'tate. 

Odată începute discuţiile pregăti
toare pe aceste directii, ne-am adresat 
din nou conducerii ' de atunci a SIE 
pentru a ne sprijini să găsim un sediu 
permanent. 

Ne-a fost indicată clădirea pe care 
o ştim acum cu toţii, cu asigurarea 
verbală că în 2-3 luni va fi renovată şi 
amenajată corespunzător. 

Începând din luna septembrie 1 999 
am putut organiza întruniri săptămâ
nale la noul sediu, în grupuri de circa 
20 de persoane, astfel încât, în afara 
tabelului cu cei 30 de membri fonda
tori (necesar pentru prezenţa în in
stantă pentru înscrierea asociatiei ală
turi 'de celelalte documente s�licitate) 
am reuşit să asigurăm prezenţa la 
asociaţie, cu intermitenţă, a peste 200 
de pensionari. 

La începutul lunii octombrie 1999 
m-am prezentat în instantă, în calitate 
de "preşedinte provizori�" al asocia
ţiei şi în baza celor declarate de 

subsemnatul, a tabelului cu membrii 
fondatori şi a restului de documente 
cerute, inclusiv a contractului de 
comodat pentru clădirea ce urma să 
devină sediul asociatiei, tribunalul a 
luat act de voinţa n�astră, iar pe 10 
octombrie 1999 a emis hotărârea cu 
nr. 483 privind înfiintarea Asociatiei 
Cadrelor Militare în ' Rezervă şi ' în 
Retragere din SIE. 

Pe baza acestei hotărâri, la data de 
25.09.1999, la sediul central al SIE s-a 
tinut Adunarea Generală de înfiintare 
� Asociatiei Cadrelor Militare ' în 
Rezervă Şi în Retragere din SIE, 
adunare la care au luat parte în jur de 
250 de persoane. 

Aşa s-a scris prima pagină din 
istoria Asociatiei noastre, asociatie 
care după 10 (zece) ani de existe�tă 
are înscrişi, la ora actuală, 1831 de 
membri. 

Aceasta, cât şi multe alte aspecte 
pozitive din activitatea Asociatiei 
noastre, vin să confirme că efortu;ile 
depuse în perioada de început au fost 
cu deplin folos şi au meritat să fie 
făcute. 

Gl. bg. (r) Nicolae Irinoiu 
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CUVÂNT DESPRE ÎNCEPUTURILE ASOCIATIEI 

Eram încă în activitate când 
auzeam despre intenţia şi primele 
demersuri ale rezerviştilor SIE de a 
constitui o organizaţie care să-i repre
zinte, să militeze pentru apărarea 
unor interese ale lor şi chiar pentru 
obţinerea unor drepturi legitime. 

Deşi personal nu am fost implicat 
în aceste acţiuni nici înainte şi nici în 
primii ani după trecerea în rezervă, a 
fost onorant pentru mine ca în anul 
1999 să fiu contactat şi cooptat în 
Comitetul de iniţiativă, iar acceptul 
meu nu a comportat nici un fel de 
ezitare. Mai mult, am apreciat în mod 
deosebit activitatea desfăşurată de 
colegii care au participat la aceste 
demersuri şi le-am fost alături până în 
momentul împlinirii acestui dezi
derat. 

Ca urmare, am participat la 
Adunarea Generală organizată la data 
de 25 noiembrie 1999 în sediul central 
al SIE şi în prezenţa conducerii 
Serviciului. Consider că este momen
tul să subliniez că nu se putea ajunge 
la acest rezultat fără acordul şi 
sprijinul deosebit obţinut din partea 
conducerii Serviciului de Informaţii 
Externe. Cea mai elocventă dovadă o 
constituie faptul că demersurile 
pentru înfiinţarea Asociaţiei noastre s
au desfăşurat pe perioada a cel puţin 
5-6 ani. 

Mă opresc la momentul, esenţial 
pentru mine, de a fi ales preşedinte al 
Asociaţiei în primii ani de funcţio
nare. A fost o deosebită onoare pentru 

' 

mine dar, mai mult, am primit această 
alegere ca o încărcătură de responsa
bilităţi care, personal, mi-au inspirat şi 
o oarecare teamă de a nu mă putea 
ridica la nivelul aşteptărilor. 

Este meritul tuturor colegilor aleşi 
în organele de conducere ale Asocia
ţiei pentru instituirea, de la început, a 
unei atmosfere de lucru şi pentru 
demararea, fără ezitare, a unor măsuri 
organizatorice care au contribuit la 
realizarea primilor paşi spre funcţio
nalitatea Asociaţiei. 

Crearea cadrului organizatoric 
adecvat a permis atragerea rezervişti
lor spre Asociaţie, acţiunea de înscrie
re de noi membri desfăşurându-se 
într-un ritm alert, astfel că până la 
prima Adunare generală s-a ajuns la 
peste 600 de membri . Subliniez faptul 
că au fost create condiţiile ca o dată cu 
înscrierea în Asociaţie, rezerviştii să-şi 
exprime şi aşteptările de la aceasta, 
ceea ce a venit în sprijinul organelor 
de conducere în stabilirea priori
tăţilor. 

O acţiune care a contribuit într-un 
mod deosebit la iniţierea şi desfăşu
rarea unor măsuri benefice pentru 
membrii Asociaţiei a fost stabilirea le
găturilor şi conlucrarea cu conducerile 
asociaţiilor existente în celelalte struc
turi ale sistemului de apărare, ordine 
publică şi siguranţă naţională. Relaţii
le statornicite cu aceste asociaţii ne-au 
permis alăturarea la eforturile comu
ne pentru satisfacerea drepturilor 
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legitime ale cadrelor militare în 
rezervă şi în retragere. 

Conducerea Asociaţiei a acordat o 
atenţie deosebită realizării unor 
măsuri care să vină în întâmpinarea 
cererilor şi doleanţelor membrilor săi. 
Astfel, una dintre cele mai importante 
şi frecvente solicitări se referea la 
condiţiile de realizare şi calitatea 
asistenţei medicale. 

O altă măsură care a venit în 
întâmpinarea multor solicitări a fost şi 
acţiunea de înfiinţare a Casei de 
Ajutor Reciproc. Justeţea acţiunii şi 
eficienţa ei este demonstrată de 
numărul mare de membri care s-au 

înscris şi de activitatea desfăşurată de 
aceasta în beneficiul a numeroşi 
rezervişti. 

De asemenea, Asociaţia a orga
nizat unele acţiuni recreative pentru 
rezervişti şi familiile lor, inclusiv 
unele excursii care au contribuit atât 
la relaxare, cât şi la apropierea de 
Asociaţie. 

În final aş sublinia faptul că, încă 
de la înfiinţare, Asociaţia a devenit un 
punct de atracţie pentru marea majo
ritate a rezerviştilor, un loc spre care 
îşi îndreaptă atenţia în momentele 
mai delicate, de la care aşteaptă un 
sprijin colegial . 

Victor Moldovan 
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LA ÎMPLINIREA UNUI DECENIU 

Pentru Asociatia Cadrelor Militare 
în Rezervă şi în 'Retragere din S.I.E., 
aniversarea a 10 ani de la înfiintare 
constituie un eveniment deosebit de 
important, care merită a fi subliniat 
atât ca bilant al succeselor obtinute în 
activitatea Asociaţiei, cât şi ca' bază de 
continuare şi dezvoltare a actiunilor 
acesteia. ' 

În vederea stabilirii scopului şi 
obiectivelor Asociatiei a fost necesară 
o perioadă de do'cumentare asupra 
altor asociatii militare din tara 
noastră, cât Şi despre unele asociaţii 
ale fostelor cadre aparţinând unor 
servicii de informatii externe străine 
cum ar fi cele din SU A, Anglia, 
Franţa, Israel etc. 

Documentaţia realizată, împreună 
cu propunerile făcute de foste cadre 
ale SIE, a stat la baza redactării 
proiectului de Statut al Asociatiei, 
actiune în care merită să fie eviden'tia
tă ' activitatea ofiterilor în reze�vă 
colonel Abagiu ' M. şi colonel 
M. Simula. 

Pentru o mai bună organizare şi 
coordonare a actiunilor ce trebuiau 
întreprinse în 'vederea înfiintării 
Asociaţiei a fost format un Comite't de 
actiune din câtiva ofiteri în rezervă 
ca�e merită a fi 'evidentiati ca urmare � 
eforturilor şi interes�lui de care au 
dat dovadă în realizarea acestui 
obiectiv: domnii generali G. Bolânu, 
H. Dragu, G. Toader, coloneii M. 
Simula, C. Niţu şi alţii. 

Comitetul de actiune a trebuit să 
rezolve multe probl�me pentru finali
zarea sarcinii principale de înfiintare a 
Asociaţiei. În primul rând, a fost 'nece
sar să se obţină aprobarea conducerii 
SIE ca să se acţioneze în scopul de mai 
sus şi în acest sens s-au făcut demer
suri încă din perioada când SIE era 
condus de generalul col. (r) Mihai 
Caraman. Am continuat să actionăm 
şi în timpul domnului gener�l Ioan 
Talpeş, care a acceptat să se întâlneas
că cu unii membri ai Comitetului de 
acţiune. Cu această ocazie, dl. Talpeş 
a apreciat acţiunea în mod pozitiv. 

Un rol important în înfiinţarea 
Asociaţiei l-a avut dl. ministru Cătălin 
Hamagea, căruia îi mulţumim şi cu 
această ocazie pentru modul eficient 
în care ne-a sprijinit şi pentru onoarea 
pe care ne-a făcut-o prin participarea 
Domniei sale la şedinta de constituire 
a Asociaţiei - în 25 noiembrie 1999. 

Am menţionat că am avut de 
rezolvat multe probleme, de învins 
multe greutăţi, unele cauzate de 
situaţia creată în anul 1978 prin actul 
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de trădare din partea lui Pacepa şi de 
măsurile luate împotriva tuturor 
cadrelor DIE de conducerea de atunci, 
precum şi datorită haosului creat 
după anul 1989. În primul rând, a fost 
foarte greu să se stabilească legătura 
cu multe cadre care detinuseră functii 

' ' 

de conducere în unităţile OJE şi care 
puteau să asigure mobilizarea şi 
consultarea foştilor subalterni aflaţi în 
rezervă pentru înfiinţarea Asociaţiei, 
deoarece după cum se cunoaşte mulţi 
fuseseră "aruncaţi" în servicii admi
nistrative, la poliţie şi în alte unităţi 
ale MAI. 

Nu aveam la dispoziţie un sediu în 
care să putem organiza întâlniri cu 
fostele cadre ale OJE, nu aveam nici 
măcar pentru şedinţe de lucru ale 
Comitetului de actiune, fiind nevoiti 
să ne întâlnim pri� garaje sau diferite 
alte încăperi. 

Deşi nu este lăudabilă fapta, nu 
trebuie totuşi trecută cu vederea şi 
opozitia manifestată de unii ofiteri 
fată 

1
de actiunea de înfiintare

1 
a 

A�ociaţiei, c�ndiţionând acceptul de 
obţinerea unor avantaje materiale, 
inclusiv cea de înălţare în grad. Unii 
dintre aceştia nu s-au înscris niciodată 
în Asociaţie. 

Înfiintarea Asociatiei reprezintă o 
mare realizare pentru' fostele cadre ale 
DIE şi pentru cei ieşiţi în rezervă după 
1989, deoarece s-a creat posibilitatea 
unor relaţii de sprijin şi respect 
reciproc, de petrecere mai relaxată a 
timpului liber, de organizare a unor 
excursii cu familiile şi întâlniri mai 
dese şi, ceea ce este mai important, de 
asigurarea unui control permanent 
asupra stării de sănătate, a medica
mentaţiei şi intervenţiilor medicale 
necesare etc. 

Nu putem să nu amintim şi 
acţiunile pentru reglarea şi rezolvarea 

problemelor legate de pensii, fiind 
clarificate şi îndreptate multe greşeli 
şi nedreptăţi înregistrate de-a lungul 
anilor. 

Nu cred că dezvălui un mare 
secret, însă consider important să 
subliniez că un rol de seamă în 
înfiinţarea Asociaţiei noastre îl are 
apărarea contrainformativă a cadrelor 
în rezervă, care mai ales după actul de 
trădare din 1978, se împrăştiaseră şi 
puteau deveni oricând victime ale 
acţiunilor serviciilor de spionaj străine 
sau ale grupărilor de infractori din 
ţară. Sunt convins că nu simpatiile sau 
antipatiile politice constituie motive 
de suspectare contrainformativă, ci 
pericolul de a deveni un element 
folositor acţiunilor antistatale, anti
patriotice, care devin motive de 
preocupare atât ale Asociaţiei cât şi 
ale instituţiilor de siguranţă şi apărare 
naţională. 

Din acest punct de vedere, condu
cerea Asociaţiei trebuie să acţioneze 
pentru a se crea în rândul membrilor 
săi un climat de conlucrare şi respect 
reciproc, să prevină manifestări de 
natură să dezbine unitatea din sânul 
Asociaţiei, pe motiv că unii sau alţii ar 
fi mai patrioţi, mai disciplinaţi, mai 
îndreptăţiţi să-şi impună punctele de 
vedere personale în cadrul Asociaţiei. 

Aşa cum am menţionat la început, 
aniversarea a 10 ani de la înfiinţarea 
Asociaţiei Cadrelor Militare în Rezer
vă şi în Retragere constituie un prilej 
şi pentru a face un bilanţ al realiză
rilor Asociaţiei, atât pe linia atragerii 
unui număr cât mai mare de membri 
permanenţi, cât şi în instaurarea unei 
unităţi şi solidarităţi depline a acesto
ra, în susţinerea şi finalizarea tuturor 
acţiunilor şi obiectivelor Asociaţiei . 

Un merit deosebit la rezultatele 
obţinute l-au avut comitetele Asocia-
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ţiei alese de adunările generale, ţinute 
cu regularitate, acestea fiind conduse 
succesiv şi angrenate în îndeplinirea 
sarcinilor, cu multă responsabilitate şi 
fermitate de domnii generali MOLDO
VAN VICTOR, BADIŢ A GHEORGHE, 
MITRAN COSTEL şi NEGHIU PETRU. 

De asemenea, merită a fi evidenţia
tă activitatea comitetelor şi preşe
dinţilor de la Casa de Ajutor Reciproc, 
Secretariat şi Biroul Financiar, condu
se cu competenţă de toţi ofiţerii care 
au activat şi activează în aceste unităţi 
componente ale Asociaţiei. 

Ne exprimăm mult respect tuturor 
ofiţerilor în rezervă şi în retragere care 
au sponsorizat financiar şi sub alte 
forme existenţa şi activitatea asocia
ţiei, îndeosebi dl. gl. bg. (r) ILEŞ 
TEODOR. 

Cu acest prilej, mulţumim şi 
tuturor medicilor de familie şi de 
specialitate care ne au sub control, 
precum şi conducerii unităţii medico
sanitare. 

Marea majoritate a membrilor 
Asociaţiei noastre a contribuit la 
rezolvarea problemelor apărute în 
activitatea Asociaţiei şi, întrucât unele 
cadre, datorită vârstei sau unor boli, 
ne-au părăsit, fără voia lor, în semn de 
respect pentru memoria lor, ne încli
năm şi propun să ţinem un minut de 
reculegere. 

Cu privire la bilantul activitătii 
Asociaţiei, aprecierea re�lizărilor es'te 
pozitivă, ceea ce a dat deplină 
satisfacţie membrilor Asociaţiei şi i-a 
determinat să fie permanent în 
rândurile acesteia, puţini fiind cei care 

au părăsit-o de bună voie sau din 
diverse motive personale. 

Faptul că Asociaţia a rămas unită 
şi s-a dezvoltat mereu cu un număr 
mai mare de membri are la bază 
atmosfera favorabilă a relaţiilor dintre 
membrii săi şi conducerea Asociaţiei 
şi mai ales spiritul disciplinat şi 
democratic din cadrul acesteia. 

Din păcate, în ultimii ani, unele 
ziare şi diferite alte publicaţii, posturi 
de radio şi de televiziune au lansat 
numeroase atacuri nejustificate la 
adresa unor cadre în rezervă şi în 
retragere sau a unor cadre cu funcţii 
de conducere active, au făcut diferite 
deconspirări ale unor sedii ale SIE, 
care constituie încălcări grave ale legi
lor ce vizează securitatea naţională. 

Nu înţelegem cui folosesc aseme
nea dezvăluiri referitoare la cadre, 
mai ales când se ştie că toate serviciile 
de spionaj folosesc pentru acoperire, 
în principal, MAE, MCE şi Ministerul 
Turismului. 

Datele şi informaţiile clasificate ar 
trebui să fie apărate permanent şi mai 
ferm de către toate instituţiile abilitate 
cu protecţia informaţiilor clasificate, 
subordonate CSA T. 

Din acest punct de vedere, o 
preocupare mai mare trebuie să existe 
şi din partea Asociaţiei noastre, care 
cuprinde multe cadre în rezervă şi în 
retragere ce au deţinut funcţii de 
conducere, au activat mulţi ani în 
munca operativă şi care sunt încă 
deţinătoare ale multor secrete cu 
relevanţă pentru siguranţa naţională. 

Gl. bg. (r) Vergiliu Panţuru 
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REPUNEREA ÎN DREPTURILE FIREŞTI A 
STATUTULUI PROFESIONAL ŞI SOCIAL AL 

CADRELOR DE INFORMATU EXTERNE 

Sărbătorim astăzi, în mod solemn 
şi cu deplină satisfacţie, împlinirea 
unui semnificativ deceniu de la 
înfiinţarea ACMRR din SERVICIUL DE 
INFORMA ŢII EXTERNE. 

Constituirea Asociaţiei noastre, la 
25 noiembrie 1999, reprezintă un 
moment de referinţă în analele 
structurii de informaţii externe a 
statului român, indiferent de formula 
organizatorică folosită de-a lungul 
timpului, subordonarea şi denumirea 
avute de institutie în evolutia sa 
profesională. 

I I 

Ziua de 25 noiembrie 1999 are însă 
şi alte �onotaţii, de esenţă am putea 
spune. Infiinţarea ACMRR a însemnat 
materializarea demersului perseve
rent al unui grup responsabil de 
colegi, membri fondatori ai Asociaţiei 
care, cu sprijinul activ şi hotărâtor al 
conducerii de atunci a SIE, a făcut 
posibilă alinierea şi prin această 
acţiune la practica şi grija existente 
faţă de pensionarii săi în organismele 
militare de specialitate din care acum 
face parte şi România. 

Drumul parcurs de Asociaţia 
noastră evidenţiază, fie şi succint, cu 
probatoriul solid al faptelor, o contri
buţie greu de negat cu privire la: 
asigurarea asistenţei sanitare şi a 
medicamentelor necesare; reaşezarea 
pe baze mai echitabile a cuantumului 
pensiei care, însă, trebuie să 

, 

atenţionăm, riscă să revină la situaţia 
existentă până în aprilie 2001; 
obţinerea gratuităţii pe mijloacele de 
transport urban de suprafaţă (pe când 
şi la metrou?); înălţarea în grad a 
multor cadre militare în rezervă şi în 
retragere, precum şi acordarea unor 
înalte distincţii de stat la un număr 
semnificativ de ofiţeri şi subofiţeri, 
maiştri militari şi generali; marcarea 
anuală a zilei de naştere a fiecărui 
membru prin adresarea de felicitări 
din partea Consiliului Director şi a 
preşedintelui Asociaţiei; sărbătorirea 
într-un cadru festiv a pensionarilor 
care au împlinit venerabila vârstă de 
75 de ani, ca şi de Ziua Femeilor, a 
colegelor noastre; sprijinirea familiilor 
celor decedaţi, în principal pentru 
obţinerea unui loc de înmormântare; 
constituirea pe bază de voluntari a 
Casei de Ajutor Reciproc şi, respectiv, 
a Fondului pentru caz de deces; 
organizarea de acţiuni cu caracter 
turistic în diferite zone de interes din 
ţară; obţinerea unui număr important, 
dar insuficient totuşi, de locuri, în 
condiţiuni rezonabile, în diverse 
staţiuni şi spaţii de tratament ale unor 
instituţii din Sistemul de Apărare, 
Ordine Publică şi Siguranţă Naţională 
şi altele. 

O acţiune deosebită a Asociaţiei 
noastre o constituie editarea şi 
difuzarea trimestrială a publicaţiei 
„ PERISCOP" . 
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Apariţia acestui periodic de ţinută, 
prin calitatea şi diversitatea tematică, 
în climatul confuz, plin de neprevăzut 
şi incert al perioadei postdecembriste, 
în care se manifestă şi acţionează 
intens grupuri de interese şi persoane 
ce periclitează securitatea naţională, 
reprezintă acoperirea unui gol ce se 
resimţea tot mai acut. 

PERISCOPUL nostru se constituie 
astfel, alături de eforturile altor insti
tuţii din domeniul securităţii Româ
niei, într-o importantă contribuţie 
specifică a Asociaţiei pentru reconsi
derarea critică a activităţii de informa
ţii externe şi înţelegerea corectă a 
existenţei SIE ca o necesitate sine qua 
non într-o societate democratică, 
dreaptă şi prosperă ce se vrea, şi care 
trebuie să-şi apere ţara şi să-şi 
promoveze interesul naţional în acest 
secol învolburat. 

Respectând legislaţia în vigoare şi 
în spiritul transparenţei permisive, 
publicaţia noastră abordează o proble
matică variată, de interes istoric, dar 
şi actual, din domeniul complex al 

informaţiilor externe, cu impact intern 
şi internaţional, cerinţă tot mai 
pregnantă a cunoaşterii şi însuşirii 
culturii de securitate, cu sublinierea 
locului şi rolului serviciilor de 
informaţii externe în viaţa oricărui 
stat responsabil de soarta sa. 

Această realitate axiomatică presu
pune repunerea, sine ira et studio, în 
drepturile fireşti a statutului profe
sional şi social al personalului care a 
lucrat, lucrează şi va lucra în astfel de 
structuri de maximă utilitate şi 
sensibilitate, cum este SIE. 

Ne manifestăm şi cu acest prilej 
gratitudinea faţă de sprijinul acordat 
de conducerea SIE încă de la înfiinţare 
şi sperăm că vom beneficia şi în viitor, 
într-o tot mai mare măsură, de 
ajutorul indispensabil al instituţiei. 

Parteneriatul special dintre SIE şi 
ACMRR reprezintă modalitatea potri
vită şi eficientă pentru concretizarea 
acestui deziderat major. Ambele părţi 
nu vor avea decât de câştigat dacă îşi 
exercită corect responsabilităţile ce le 
revin. 

Gl. bg. (r) Mircea Manea 
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CÂTEVA CONSIDERAŢII PRIVIND 
PRINCIPALELE DIMENSIUNI ALE ACTIVITĂŢII 

ACMRR-SIE LA CEA DE A ZECEA ANIVERSARE 

În urmă cu 10 ani, câţiva generali 
şi ofiţeri entuziaşti care lucrau în 
diverse unităti din structura Serviciu
lui de Infor�atii Externe, împreună 
cu unii dintre ' foştii lor colegi, ce 
aveau statutul de pensionari militari, 
au constituit un Comitet de iniţiativă 
pentru realizarea unui proiect îndrăz
net, pentru vremea aceea, şi anume 
co�stituirea "Asociaţiei cadrelor militare 
în rezervă şi în retragere din SIE". 

În acest cadru sărbătoresc, de trăiri 
emotionale, de aduceri aminte şi de 
analiză a Asociatiei noastre în cei zece 
ani de activitate; se cuvine să relevăm 
principalele semnificaţii ale proiectu
lui respectiv, şi anume: 

• Ideea de înfiintare a Asociatiei, 
fără de care nu s-ar fi întreprins ni�ic 
în sensul realizării ei; 

• Împletirea eforturilor membrilor 
Comitetului de initiativă cu 
înţelegerea şi sprijinul g�neros venite 
din partea conduceri S.I.E. din anul 
1999; 

• Împlinirea visului multor cadre 
de rezervă din S.I.E. de a avea o 
Asociatie care să răspundă nevoilor 
lor spe�ifice. 

La acest moment aniversar, când 
privim desfăşurarea lucrurilor în evo
lutia lor firească şi trecem în revistă 
activităţile principale şi rezultatele 
obtinute, constatăm cu bucurie că 
tre'buie să dăm o înaltă apreciere 

muncii şi eforturilor membrilor Comi
tetului de initiativă, în rândul cărora 
se regăsesc şi primii membri fondatori 
ai ACMRR-SIE. 

Consider că membrii Asociaţiei, în 
calitatea lor de beneficiari ai acestei 
entităţi juridice, dar în mod deosebit 
noi cei prezenti astăzi la acest 
Si�pozion, îndeplinim o datorie de 
onoare prin exprimarea omagiului şi a 
recunoştinţei noastre faţă de toţi cei 
care au participat direct sau indirect, 
la constituirea ACMRR-SIE. 

Oricât de mult am încerca noi, 
acum, să scoatem în evidenţă munca 
şi eforturile generalilor şi ofiţerilor 
care s-au implicat în realizarea acestui 
proiect, cred că ne-ar fi imposibil să 
cuprindem toate gândurile, frământă
rile stările emotionale, actiunile şi 
activitătile domn'ii!or lor. De aceea, 
recuno�când deschis meritele acestora 
în gândirea, elaborarea şi finalizarea 
proiectului de asociaţie, se impune, şi 
dorim totodată, să le facem cunoscute 
întreaga noastră admiraţie şi gratitu
dine pentru constituirea acestei 
Asociatii, care şi-a dovedit din plin 
rolul, importanţa şi valoarea sa în 
toată această perioadă. 

Analizând din această perspectivă 
locul, rolul, semnificaţia şi importanţa 
ACMRR-SIE, putem evidenţia câteva 
dimensiuni semnificative ale acestei 
organizaţii, astfel: 
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1. În primul rând se remarcă di
mensiunea juridică a Asociaţiei, care 
are la bază conceptul "libertăţii de 
asociere", înscris în Constituţia 
României: "Cetăţenii se pot asocia liber 
în partide politice, în sindicate, în 
patronate şi în alte forme de asociere". 

• ACMRR-SIE a fost constituită ca 
persoană juridică de drept privat fără 
scop patrimonial în conformitate cu 
prevederile Legii nr. 21/ 1 924 pentru 
persoanele juridice (Asociaţii şi 
Fundaţii), dobândind personalitate 
juridică prin Sentinţa civilă 
pronunţată la 19.10.1999 de 
Judecătoria sectorului 2. 

• ACMRR-SIE s-a constituit prin 
libera voinţă a persoanelor fizice care 
au întrunit criteriile prevăzute de 
Statut, vizând ca scop: 

• cunoaşterea şi soluţionarea unor 
probleme de interes personal şi de 
grup, care nu ar fi putut fi rezolvate 
individual; 

• conlucrarea activă pentru reali
zarea unor proiecte comune, specifice 
asociaţiei; 

• dezvoltarea spiritului de solida
ritate, camaraderie şi întrajutorare 
reciprocă; 

• apărarea demnităţii şi onoarei 
militare a membrilor săi. 

• Statutul Asociatiei, modificat 
ulterior prin Act aditional în anul 
2001 şi apoi în anul 2007, pentru a fi 
pus de acord cu Ordonanţa Guvernu
lui nr. 26/ 2000, care a abrogat Legea 
nr. 21/1 924, se înscrie organic în 
această dimensiune, asigurând cadrul 
legal şi organizaţional al întregii 
noastre activităţi. 

• Într-un plan mai larg, Asociaţia 
face parte din rândul organizaţiilor 
neguvernamentale (ONG), care sunt 
recunoscute ca o componentă semni
ficativă a societăţii civile, fiind un 

factor ce contribuie la susţinerea siste
mului democratic de guvernare. 

2. În al doilea rând subliniem 
dimensiunea social-culturală a 
ACMRR-SIE, care rezultă, în princi
pal, din conţinutul art. 1 şi art. 3 ale 
Statutului, în care se precizează 
scopul şi obiectivele asociaţiei. 

Membrii fondatori care au gândit 
şi au înfiintat această asociatie au 
pornit de l� constatarea exi�tenţei 
unor aspecte sociale, economice, de 
ordin medical şi de altă natură, ce se 
doreau şi trebuiau acoperite printr-un 
cadru juridic asociativ, deschis şi 
transparent, în beneficiul membrilor 
organizaţiei. 

Analiza misiunii ACMRR-SIE ne 
arată cu claritate raţiunea pentru care 
s-a constituit şi justificarea socială a 
existenţei acesteia şi anume: 

• desfăşurarea în comun a unor 
activităţi cu caracter educativ, cultu
ral, de recreere şi odihnă; 

• acordarea de sprijin şi ajutor 
reciproc în promovarea drepturilor şi 
intereselor membrilor; 

• îndeplinirea obiectivelor statu
tare şi a hotărârilor Adunărilor 
generale. 

Astfel, la momentul înfiinţării 
asociaţiei, aceasta a avut un număr de 
300-400 de membri fondatori, număr 
care a crescut apoi an după an. 

La cea de a X-a aniversare, 
ACMRR-SIE cuprinde în rândurile 
sale peste 1800 de membri (generali, 
ofiţeri, maiştri militari şi subofiţeri) . 

Numărul actual al membrilor 
reflectă atât importanţa şi rolul 
asociaţiei în mediul intern şi extern în 
care aceasta funcţionează, cât, mai 
ales, încrederea membrilor în această 
structură juridică, focalizată pe 
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realizarea unor interese generale de 
grup şi satisfacerea nevoilor membri
lor săi. 

Privind dimensiunea social-cultu
rală a Asociaţiei, observăm că aceasta 
a atins în desfăşurarea ei practică mai 
multe componente, cum ar fi comuni
carea, socializarea, relaţionarea, parti
ciparea la acţiunile şi manifestările 
iniţiate de organizaţie, asigurarea 
asistenţei medicale şi accesul la bazele 
de tratament, în staţiunile de odihnă 
şi sanatorii, în condiţiile legii etc. 

Trebuie subliniat faptul că latura 
socială a avut permanent şi are o 
importantă componentă psihologică şi 
emoţională. Astfel, membrii Asociaţiei 
noastre au fost şi sunt protejaţi şi 
sprijiniţi, în anumite situaţii, în 
raporturile lor cu autorităţile publice, 
cu alte persoane juridice sau fizice. 
Spre exemplu, mulţi membri ai Aso
ciaţiei au fost şi au rămas preocupaţi 
de evoluţia cuantumului pens1e1 
militare, de mod ul de prescriere şi 
asigurare a medicamentelor de către 
personalul Centrelor de Diagnostic şi 
Tratament Medical etc. 

Organizarea unor simpozioane, 
vizite la diferite obiective, excursii 
turistice în ţară sau în străinătate, 
întâlniri colegiale, sprijinirea redactă
rii şi publicării unor cărţi cu tematică 
specifică etc., au dat un conţinut con
cret şi bogat laturii social-culturale, 
inclusiv componentei sale psihologice, 
contribuind în măsură sporită la 
atingerea scopului şi obiectivelor 
ACMRR-SIE. 

Editarea revistei PERISCOP a creat 
un cadru nou pentru manifestarea şi 
materializarea laturii sociale, cu toate 
componentele sale. Drept urmare, 
membrilor ACMRR-SIE li s-a oferit 
posibilitatea să-şi exprime direct 
punctele de vedere personale faţă de 

anumite stări de lucruri din activitatea 
asociaţiei, să prezinte diferite aspecte, 
momente sau laturi semnificative ale 
muncii lor, contribuind pe această 
cale la promovarea valorilor culturale, 
ştiinţifice şi morale ale poporului 
roman, precum şi la apărarea presti
giului activităţii de informaţii externe. 

3. În al treilea rând, relevăm 
dimensiunea economică a ACMRR
SIE, reflectată în mod corespunzător 
de Statutul asociaţiei şi susţinută de 
activitatea practică. Concret, ne refe
rim la facilităţile şi beneficiile reale ale 
actului de aderare ale unei persoane 
fizice la Asociaţie, în condiţiile prevă
zute de Statut. 

Astfel, o primă facilitate, care a 
creat posibilitatea obţinerii unor 
beneficii reale, derivă din prevederea 
Statutului, potrivit căreia "Asociaţia îşi 
constituie propria Casă de Ajutor 
Reciproc" .  

Demn de remarcat este faptul că 
această Casă de Ajutor Reciproc a 
prins viaţă la scurt timp după 
înfiinţarea ACMRR-SIE şi a devenit 
treptat un organism important de 
sprijin efectiv al membrilor Asociaţiei, 
care, evident, au dobândit şi calitatea 
de membru C.A.R. 

Organele de conducere, de control 
şi cele de execuţie ale Casei de Ajutor 
Reciproc şi-au făcut datoria şi au insti
tuit bunele practici în activitatea cu
rentă, astfel că au reuşit să răspundă 
cu promptitudine, în majoritatea 
cazurilor, solicitărilor membrilor 
Asociaţiei. 

Un rol important îl are şi organi
zarea "Fondului pentru aju tor în caz de 
deces ", care funcţionează în conformi
tate cu prevederile unui Regulament 
propriu. 
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Semnificativ este faptul că 
drepturile membrilor Asociaţiei sunt 
evidenţiate cu claritate în art. 25 din 
Statut. Din analiza acestora se reţin cu 
uşurinţă drepturile care au o anumită 
încărcătură de natură economică, 
astfel: 

• să fie sprijiniţi pentru obţinerea 
unor drepturi sau realizarea unor 
interese legitime, determinate de 
calitatea lor de cadre militare în 
rezervă sau în retragere; 

• să beneficieze de asistenţă medi
cală şi medicamente, în condiţiile 
legii, şi să aibă acces în case de odihnă 
şi tratament destinate militarilor, în 
măsura în care acestea din urmă sunt 
administrate de Serviciul de Informa
ţii Externe sau sunt accesibile în baza 
unor protocoale; 

• să beneficieze de ajutoare mate
riale în cazul în care se află în situatii 
deosebite, în funcţie de posibilităţfle 
financiare ale Asociaţiei. 

4. În sfârşit, dar nu în ultimul 
rând, evidenţiem dimensiunea orga
nizatorică a ACMRR-SIE, care are o 
importanţă aparte, deoarece reprezi
ntă structura funcţională de condu
cere, execuţie şi control, fiind motorul 
care asigură punerea în mişcare a 
întregului angrenaj, cu toate laturile şi 
funcţiile sale. 

Deşi Statutul asociaţiei prezintă în 
detaliu această structură, totuşi preve
derile sale succinte nu pot descrie 
adevărata cuprindere, complexitate şi 
dinamica procesului de funcţionare al 
Asociaţiei. 

Semnificative în acest sens sunt: 
activitatea de planificare strategică, 
analiza SWOT, elaborarea bugetului 
de venituri şi cheltuieli, elaborarea 
programelor anuale şi trimestriale de 
activităţi. 

La fel de importante sunt activi
tăţile care se referă punctual la execu
tarea ritmică a sarcinilor prevăzute, 
analiza periodică a stadiului de înde
plinire a programelor şi a hotărârilor 
adunărilor generale, execuţia bugeta
ră, analiza comisiilor de lucru 
permanente etc., care au scopul de a 
pune în mişcare şi a valorifica 
potenţialul uman, material, economic 
şi relaţional al Asociaţiei, urmărind 
permanent satisfacerea nevoilor şi 
cerinţelor membrilor acesteia. 

Cea de a X-a aniversare a ACMRR
SIE ne oferă şi un prilej de a privi 
evoluţia Asociaţiei noastre în viitor. 

Astfel, dacă analizăm activitatea 
Asociaţiei, cu exigenţa şi cu buna 
credinţă care ne caracterizează, vom 
ajunge în mod sigur la concluzia că 
cea de a X-a aniversare găseşte Aso
ciaţia noastră angajată pe o traiectorie 
ascendentă din punct de vedere al 
volumului şi calităţii muncii desfăşu
rate la toate nivelurile structurii sale 
organizatorice. 

În acest context trebuie spus că, 
învăţând din neîmplinirile, dificultă
ţile şi disfuncţionalităţile constatate în 
activitatea Asociaţiei cu prilejul Adu
nărilor Generale şi şedinţelor Consilii
lor Directoare succesive, Conducerea 
colectivă actuală a Asociaţiei se pre
zintă la această aniversare sub deviza 
"unitate în diversitate de gândire şi acţiu
ne", fiind angajată cu responsabilitate 
să asigure îndeplinirea hotărârilor 
adoptate de Adunarea Generală de 
dare de seamă şi alegeri din 23 mai 
2009, precum şi a Programului de 
activităţi, aprobat şi completat de 
acest forum, pentru perioada mai 
2009 - mai 201 1 .  

Membrii Consiliului Director, 
având experienţă de conducere, de
prinderi practice şi cunoştinţe în 
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domeniul asociativ, sunt pe deplin 
conştienţi de faptul că îmbunătăţirea 
continuă a comunicării cu membrii 
asociaţiei şi activarea comisiilor de 
lucru permanente, constituie principa
lele căi şi modalităţi de acţiune ce vor 
conduce la îndeplinirea scopului şi 
obiectivelor statutare ale ACMRR-SIE. 

Informarea sistematică a condu
cerii Serviciului de Informaţii Externe 
asupra acţiunilor şi demersurilor 
întreprinse de Asociaţie, receptarea şi 
interpretarea corectă a eventualelor 
observaţii sau indicaţii, trebuie să 
rămână coordonate esenţiale ale 

comportamentului nostru asociativ, în 
spiritul gândit de membrii fondatori 
ai Asociaţiei. 

Sintetizând, ne bucură să putem 
constata că ACMRR-SIE a acumulat o 
experienţă asociativă remarcabilă în 
cei zece ani de activitate, dispune de o 
forţă umană cu calităţi excepţionale, 
foarte bine pregătită şi bine motivată, 
se bucură de sprijinul şi patronajul 
Serviciului de Informaţii Externe şi 
are un program bine structurat pentru 
perioada 2009 - 201 1 .  

Col. (r) Ion Gheorghe 
Membru al Biroului Executiv al 

Consiliului Director al ACMRR-SIE 
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PAGINI DIN ISTORIA SERVICIULUI DE CIFRU 
ŞI TRANSMISIUNI CIFRA TE 

Împlinirea a 10 ani de la consti
tuirea Asociaţiei reprezintă un eveni
ment frumos în viaţa noastră. Perso
nal mă număr printre primii care s-au 
înscris în Asociaţie imediat după 
înfiinţarea acesteia. 

Consider că, în această perioadă, 
Asociaţia şi organele care s-au succe
dat la conducerea ei au desfăşurat o 
activitate bună, aşa cum a fost 
reflectată în rapoartele anuale. 

În ce mă priveşte, am colaborat cu 
materiale la revista „Periscop", căreia 
îi doresc o viaţă cât mai lungă şi o 
prezenţă de remarcat în publicistica 
românească. 

Cu permisiunea dumneavoastră, 
aş dori să expun succint câteva 
considerente la o altă aniversare, care 
va avea loc în curând: 43 de ani de la 
înfiinţarea Serviciului de cifru şi 
transmisiuni cifrate. 

Desigur, ar fi fost mai potrivit ca 
această evocare să o marcăm cu un 
prilej aniversar, cum este cel de acum 
al Asociaţiei noastre, dar, cum nu ştim 
dacă timpul va mai avea răbdare cu 
unii dintre noi, permiteţi-mi să vă 
aduc la cunoştinţă un scurt istoric al 
unităţii noastre, care a asigurat 
transmiterea-recepţionarea telegrame
lor cu informaţii ale multor colegi 
retraşi acum din activitate. 

În fiecare an, la 30 decembrie, 
Serviciul de cifru şi transmisiuni cifra
te îşi aniversează ziua sa de înfiinţare. 

Atunci, la 30 decembrie 1966, prin 
Hotărârea Consiliului de Miniştri nr. 
3074, lua fiinţă Serviciul de cifru şi 
transmisiuni cifrate al ţării noastre, 
prin comasarea organelor centrale de 
cifru din cadrul Ministerului de 
Interne, Ministerului de Externe şi 
Ministerului Forţelor Armate într-o 
unitate independentă în cadrul 
Ministerului de Interne (Serviciul 
independent E) . 

Prin acelaşi act normativ, au fost 
aprobate cele două regulamente pri
vind organizarea şi realizarea legătu
rilor cifrate pe plan intern şi extern, cu 
oficiile diplomatice şi consulare ale 
ţării din străinătate. 

Regulamentul privind organizarea 
şi realizarea legăturilor cifrate cu 
misiunile diplomatice şi consulare ale 
României din străinătate cuprindea o 
serie de prevederi pentru a se asigura 
ca activităţile specifice să se desfă
şoare în mod unitar. Astfel: 

• cifrul de stat era clasificat în 
categoria documentelor de nivel strict 
secret de importanţă deosebită; 

• instituţiile centrale ale statului 
care aveau acces la comunicaţii prin 
cifru erau: Ministerul de Externe, 
Ministerul Apărării Naţionale, 
Ministerul Comerţului Exterior şi 
Direcţia de Informaţii Externe; 
celelalte instituţii centrale comunicau 
cu reprezentanţele româneşti din 
străinătate prin Ministerul Afacerilor 
Externe; 
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• materialele de cifru erau produse 

şi testate în privinţa siguranţei folo
sirii lor (rezistenţa la atacurile cript
analitice) şi gestionate de Serviciul de 
cifru şi transmisiuni cifrate, iar intro
ducerea în exploatare a echipa
mentelor de cifru-transmisiuni era, de 
asemenea, avizată de acest serviciu; 

• se prevedeau în amănunţime 
măsurile de securitate ce trebuiau asi
gurate pentru producerea, păstrarea, 
folosirea şi distrugerea materialelor 
de cifru şi a comunicărilor transmise 
prin cifrul de stat; 

• se mentionau conditiile de re
dactare, se�are, predar�-primire şi 
aducere la cunoştinţă a telegramelor 
transmise prin cifru; 

• erau precizate condiţiile de insta
lare, dotare şi de securitate pe care 
trebuiau să le îndeplinească organele 
de cifru şi transmisiuni cifrate din 
cadrul reprezentanţelor diplomatice 
(complexele speciale); 

• personalul de cifru şi transmi
siuni cifrate trebuia să îndeplinească o 
serie de calităţi morale şi profesionale 
care să asigure loialitatea şi capaci
tatea de îndeplinire a sarcinilor profe
sionale şi avea o serie de obligaţii spe
cifice pe timpul cât îndeplinea misiuni 
în exterior; de asemenea, se preciza 
modul de subordonare a acestora în 
cadrul oficiilor diplomatice şi consu
lare. 

Prin instrucţiuni anexate Regula
mentului de organizare şi funcţionare 
a legăturilor cifrate cu reprezentanţele 
diplomatice ale României se detaliau 
atribuţiile profesionale ale persona
lului încadrat în organele de cifru şi 
modul concret de îndeplinire a lor. 

În vederea începerii activităţii, s-au 
depus eforturi deosebite pentru reali
zarea infrastructurii tehnice ale celor 
trei centre din Centrală - Centrul 
dispecer, Centrul de emisie şi Centrul 

de recepţie - şi a celor circa 60 de 
posturi externe. Cu acest prilej s-a 
asigurat modernizarea tehnicii de 
transmisiuni, importându-se echipa
mente de la firme occidentale recu
noscute, precum Rhode-Schwarz, 
Siemens şi Marconi, pentru a se 
înlocui echipamentele de provenienţă 
sovietică, depăşite moral şi fizic. 

O măsură deosebit de benefică a 
fost constituirea unei structuri (la 
început compartiment, apoi sector) de 
sine stătătoare de criptanaliză, a cărei 
sarcină era să verifice şi să avizeze 
folosirea materialelor criptografice 
produse. În cadrul acesteia, o serie de 
ofiţeri matematicieni, lingvişti şi 
radiotelegrafişti au desfăşurat o 
activitate specifică remarcabilă. 

Pe de altă parte s-a asigurat se
lecţionarea, încadrarea şi instruirea 
unor specialişti - radiotelegrafişti, 
ingineri, tehnicieni, matematicieni, 
lingvişti -, preluându-se o parte din 
personalul deja existent în serviciile 
de specialitate ale celor trei instituţii 
care se unificau, precum şi încadrarea 
altora. 

Pe parcursul activităţii a fost ne
cesar ca o serie de cadre care nu s-au 
adaptat exigenţelor tot mai deosebite 
ale muncii să fie mutate în alte unităţi 
sau compartimente, astfel încât se 
poate spune că munca de specialitate 
şi misiunile externe au beneficiat 
permanent de personalul capabil să 
facă faţă mutaţiilor produse în 
activitatea de specialitate, să aibă 
randamentul şi comportamentul rigu
ros cerut de munca de specialitate. 

Urmare a reorganizării activităţii şi 
constituirii Departamentului de In
formaţii Externe, Serviciul de cifru şi 
transmisiuni cifrate a fost încadrat în 
structura aparatului de informaţii 
externe, în cadrul Brigăzii M, din 
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Divizia a treia. Şi-a continuat activi
tatea în această formă până la reorga
nizarea din anul 1978, când a devenit 
unitate specială (UM 0525) coordo
nată de ministrul secretar de stat, 
îndeplinindu-şi sarcinile în strânsă 
colaborare, în centrală şi exterior, cu 
celelalte două unităţi speciale consti
tuite - UM 0544 (Centrul de Informa
ţii Externe) şi UM 0195 (contrain
formaţii externe). 

Ca urmare a amplificării relaţiilor 
internaţionale ale ţării noastre, după 
anul 1970 s-au deschis noi oficii diplo
matice, în special în ţările în curs de 
dezvoltare, în consecinţă înfiinţându
se noi organe de cifru în cadrul 
acestora. Acest lucru, precum şi ca
pacitatea sporită de a asigura pre
lucrarea criptografică operativă a tele
gramelor transmise prin cifru, în 
urma introducerii mijloacelor moder
ne de cifru şi transmisiuni, au sporit 
semnificativ volumul de activitate al 
unităţii. La îndeplinirea acestor sarcini 
sporite au contribuit soluţiile tehnice 
moderne de fluidizare a traficului de 
transmisiuni radio şi telex, perfecţio
narea pregătirii profesionale a cifra
torilor-radiotelegrafişti, optimizarea 
legăturilor radio şi telex etc. 

O atentie deosebită s-a acordat 
perfecţionării pregătirii profesionale a 
cadrelor, asigurându-se condiţii ca 
acestea să urmeze forme superioare 
de pregătire în instituţii de speciali
tate, în unitate organizându-se cursuri 
de pregătire, de iniţiere, de reciclare, 
pentru susţinerea examenelor de 
grad, stagii de practică în vederea 
introducerii în munca de cifru
transmisiuni. Ofiţerii specialişti au 
urmat forme de specializare în tehnica 
de calcul şi cursuri post-universitare. 

De-a lungul anilor, sute de cadre 
din Serviciul de cifru şi transmisiuni 

cifrate au executat, impecabil şi cu 
devotament, misiuni permanente sau 
temporare în exterior, de revizie 
tehnică şi de îndrumare-control. Meri
tă subliniate misiunile executate de 
ofiţerii cifratori-radiotelegrafişti la 
posturi precum Beirut, Hanoi, Tel 
Aviv, Bagdad, Tunis, Luanda, Cairo şi 
altele, aflate în zone de război sau cu 
condiţii climatice dure şi greutăţi în 
aprovizionarea cu alimente, precum şi 
cele din capitalele importante pentru 
desfăşurarea relaţiilor externe şi a 
misiunilor specifice, precum Viena, 
Roma, Londra, Washington, New 
York, Moscova, Tokio, Budapesta, 
Beijing, Paris etc., cu un volum de 
activitate permanent foarte ridicat. 

Cu toate că marea majoritatea a 
efectivului unităţii şi-a făcut datoria 
cu devotament faţ� de ţară, din păcate 
au existat două "pete negre" care au 
umbrit activitatea acestora. Este vorba 
de Rotaru Florin şi Constantinescu 
Constantin, care au încălcat jură
mântul faţă de ţară şi au dezertat pe 
timpul misiunii. Din cauza acestor 
acte de dezertare au fost luate măsuri 
extrem de drastice împotriva ofiţerilor 
de cifru-radiotelegrafişti: s-a redus 
semnificativ încadrarea posturilor 
externe, iar soţiile nu-şi mai puteau 
urma soţii în misiuni, aceştia trebuind 
să-şi rezolve singuri problemele 
administrativ-gospodăreşti. 

Comportamentul întregului perso
nal al unităţii în evenimentele din 
decembrie 1989 a fost unul exemplar, 
de demnitate şi abnegaţie în conti
nuarea îndeplinirii sarcinilor şi misiu
nilor specifice. Ţin să menţionez că 
atunci când comandantului unităţii i 
s-a cerut să "treacă de partea revo
luţiei", acesta a răspuns că aşteaptă 
ordine pe l inie de subordonare, 
ordine care în scurtă vreme au fost 
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date de ministrul secretar de stat şi şef 
al OSS, generalul Iulian Vlad . 

Privind retrospectiv munca perma
nent dură de zeci de ani a sutelor de 
cadre din Serviciul de cifru şi 
transmisiuni-cifrate, putem considera 

că cei care au supravieţuit au motive 
să fie mândri că şi-au făcut datoria 
faţă de ţară în anonimat şi că au 
realizat tranziţia muncii de speciali
tate către actuala epocă a calculato
rului şi Internetului. 

Colonel (r) Alecuş Fărău 
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TIMPUL ÎN VIATA NOASTRĂ 
I 

Motto: „ Viaţa e prea scurtă, timpul prea preţios pentru 
a vorbi fleacuri. (Voltaire) 

Timp. Cuvânt provenind din lati
nescul tempus. Aparent un cuvânt 
banal, dar pe care îl rostim foarte des 
în conversaţiile noastre, folosind 
locuţiuni şi expresii ca: de la un timp, 
cu timpul, la timp, din timp în timp, 
în tot timpul, în acelaşi timp, e timpul 
să„., toate la timpul lor, e timp pentru 
toate, a trage de timp, a pierde timpul, 
la timpul potrivit, a avea timp de 
gândire, a fi în criză de timp, timpul a 
expirat etc. Dar cel mai adesea auzim 
spunându-se: Ce repede a trecut 
timpul! 

Dar ce este timpul? 
Potrivit dicţionarelor, Timpul este o 

formă obiectivă de existenţă a naturii 
în mişcare, o durată sau perioadă 
măsurată în secunde, minute, ore, 
zile, săptămâni, luni, ani, secole, 
milenii; este o scurgere succesivă de 
momente, o perioadă determinată 
istoric. 

În mitologia greacă, Timpul se 
numea Cronos. Acesta era considerat 
o divinitate, fiind fiul zeiţei Gea, care 
reprezenta Pământul, şi al zeului 
Uranus, care reprezenta Cerul. Cei doi 
zei, Gea şi Uranus au avut şase fii şi 
tot atâtea fiice, toţi titani de temut şi 
puternici. Când Uranus s-a mâniat pe 
copiii lui, i-a închis în bezna adâncă 
din străfundurile Pământului, adică în 
pântecele Geei. Aceasta i-a îndemnat 
pe copii să se răzvrătească împotriva 

tatălui lor, dar ei se temeau să ridice 
mâna împotriva lui. Numai cel mic, 
vicleanul Cronos, l-a răsturnat de pe 
tron printr-un şiretlic şi i-a luat 
puterea. Dar, nefiind sigur că puterea 
lui va dura, a poruncit soţiei sale Rhea 
să-i aducă pe copii când se năşteau şi 
îi înghiţea fără milă. Aşa cum în 
antichitate se spune despre Cronos că 
îşi devora copiii, tot aşa se spune azi 
despre Timp că mistuie totul. 

De la numele Cronos moştenim azi 
cuvinte precum cronică, cronicar, 
cronograf, cronometru etc. 

Cândva, pe la începuturile omeni
rii, oamenii au simţit nevoia să 
măsoare timpul. Aşa a apărut cadra
nul solar, iar mai apoi a fost inventată 
clepsidra, un instrument primitiv cu 
ajutorul căruia se măsura timpul după 
cantitatea de apă sau de nisip scursă 
dintr-un rezervor într-un anumit 
interval. În Evul Mediu, mintea 
omenească a născocit orologiul, un 
ceasornic mare care era instalat în 
turnul catedralei din oraş pentru a 
anunţa tuturor locuitorilor orele din 
cursul unei zile. Unul din cele mai 
vestite orologii este cel din turnul 
Catedralei din Strasbourg, reglat de la 
început pentru o mie de ani 
(Catedrala s-a construit între secolele 
XI - XVI) .  

În funcţie de evoluţia ştiinţei şi 
tehnicii, măsurarea timpului s-a 
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perfecţionat, ajungându-se la ceasurile 
de mare precizie din zilele noastre. 

Deşi se ştie că scurgerea timpului, 
succesiune a zilelor şi a nopţilor sau a 
anotimpurilor, este determinată de 
mişcările planetei Pământ în jurul 
Soarelui, există totuşi iluzia că Timpul 
s-ar scurge mai repede în zilele 
noastre. Şi tot aşa apare uneori 
impresia că timpul stă pe loc, lucru ce 
se întâmplă atunci când aştepţi cu 
nerăbdare un anumit eveniment, 
sosirea unei persoane pe care n-ai mai 
văzut-o de multă vreme sau veşti 
despre o rudă sau prieten care se află 
pe masa de operaţie dintr-un spital. 

Unele persoane cred că ceva a 
intervenit în mişcarea de rotatie a 
Pământului, că s-ar fi modificat ' ceva 
la axa acestei planete. Ce li se poate 
răspunde acestor persoane? În primul 
rând li se poate spune că mişcările 
planetelor în jurul Soarelui sunt 
guvernate de nişte legi universale şi 
orice modificare ce ar putea interveni, 
determinată poate de alte forte ale 
universului, ar avea consecinţ� greu 
de imaginat pentru viaţa terestră. Pe 
de altă parte, dacă ar exista o anumită 
acceleratie în mişcarea de rotatie a 
Pământ�lui, lucru imposibil, ac�asta 
s-ar constata în rămânerea în urmă a 
ceasurilor noastre. Or, ceasornicele 
noastre îşi „ urmează lunga timpului 
cărare", ca să citez versul poetului 
Mihai Eminescu din Scrisoarea I. Mai 
putem, apoi, evoca versul „Fugit 
irreparabile tempus" al poetului latin 
Virgiliu sau cugetarea poetului 
Ovidiu: „Nimic nu trece mai iute decât 
anii", pentru a demonstra că şi în 
antichitate exista iluzia scurgerii 
rapide a Timpului. 

Din cele expuse până aici rezultă 
că preocuparea în legătură cu trecerea 
pe neobservate a timpului a devenit o 

obsesie, o îngrijorare, fără să se 
transforme în psihoză. În functie de 
vârstă, atitudinea în faţa sc�rgerii 
timpului este diferită şi motivele de 
asemenea sunt diferite. Tinerii sunt 
îngrijoraţi de faptul că, simţind fuga 
timpului, sunt privaţi de prelungirea 
bucuriilor pe care le oferă viaţa, de 
prelungirea plăcerilor vieţii. Ei îşi fac 
proiecte pentru viitor şi constată 
uneori că nu le ajunge timpul pentru 
realizarea lor. Această îngrijorare 
răzbate uneori şi în mass-media, unde 
întâlnim propuneri fanteziste, mai în 
glumă, mai în serios, cum ar fi aceea 
de a se desfiinţa ceasurile pentru a 
scăpa de timp. O tânără actrită, fiind 
întrebată printre altele, ce ar ' dori să 
facă în ultima zi de viaţă a răspuns că 
ar ieşi în stradă şi ar striga cât se poate 
de tare: „Opriţi timpul!" 

Întâlnim uneori şi cazuri mai ciu
date. Un personaj dintr-un film 
francez realizat cu multi ani în urmă 

, , 

spunea că are oroare de aniversări sau 
de petreceri cu ocazia unor sărbători, 
pentru că acestea îi amintesc trecerea 
anilor. Scriitorul american Mark 
Twain e şi mai dur. La întrebarea: „Ce 
ar trebui să păţească omul care a 
inventat aniversările?" a răspuns: 
„Uciderea ar fi o pedeapsă prea 
uşoară" . 

Oamenii de vârsta a treia au alte 
motivaţii. Unii, deşi sunt bucuroşi şi 
multumiti că au nepoti şi strănepoti 
regr�tă t�tuşi că timp�l a trecut pr�� 
repede şi nu se simt pe deplin 
pregătiţi pentru a pleca în veşnica 
vacanţă, într-o bună zi. Ei ar vrea să 
mai trăiască încă o viaţă pentru că 
simt că n-au trăit cum ar fi vrut. 
„ Viaţa asta-i bun pierdut, / Când n-o 
trăieşti cum ai fi vrut", spune poetul 
George Coşbuc. 
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Fireşte, nu generalizez pentru că 
există şi oameni care din diverse 
motive, mai ales din motive de 
sănătate, îşi vor sfârşitul mai repede, 
fiind dezgustaţi de viaţa pe care au 
trăit-o. Dar, există şi dintre aceia care, 
deşi îşi doresc sfârşitul, înaintea 
deznodământului fatal ar vrea să-l 
amâne, să roage pe Doamna cu coasa 
să mai zăbovească niţel, aidoma unui 
biet nefericit dintr-o fabulă a lui La 
Fontaine. 

De-a lungul veacurilor, începând 
din antichitate până în zilele noastre, 
au existat numeroşi poeţi, scriitori, 
filosofi, moralişti, oameni politici etc., 
care au fost preocupaţi de trecerea 
timpului şi ne-au lăsat, deci, cugetări 
despre timp. Acestea fiind foarte 
numeroase, o listă exhaustivă a lor ar 
ocupa prea mult spaţiu. De aceea am 
operat o selecţie, alegând pe cele mai 
interesante, care ne îndeamnă cu 
adevărat la reflecţie. 

Am amintit deja doi poeţi ai 
antichităţii, respectiv pe Virgiliu şi pe 
Ovidiu. Aş mai putea aminti pe 
Lucreţiu, poet latin (98-55 î.Ch.), autor 
al poemului didactic „De rerum 
natura", din cuprinsul căruia desprin
dem următoarea cugetare: „ Timpul 
schimbă faţa lumii". Tot din antichitate 
mai menţionez pe filosoful Seneca (4-
65 e.n.), preceptor al împăratului 
Nero, autor de tragedii şi al unor 
„ Dialoguri". Potrivit acestui filosof 
„ Timpul nu e prea scurt, dar noi risipim 
prea mult timp", ceea ce duce la 
concluzia că şi în vremea lui existau 
oameni care aveau impresia că timpul 
e prea scurt, adică trece prea repede. 

Din perioada Evului Mediu pot 
menţiona pe poetul italian Dante 
Aligheri, autorul „ Divinei Comedii" 
(1265-1321) .  Acesta era de părere că 

„ Cu cât ştii mai multe, cu atât eşti mai 
mâhnit de pierderea timpului". 

Urmează alt poet italian, din 
perioada de sfârşit al Evului Mediu şi 
de început al „Renaşterii", Francesco 
Petrarca (1304-1374). Iată ce a 
constatat el de-a lungul vieţii: „Ziua 
de mâine abia venită nu mai este 
mâine, căci îndată vine un alt mâine, 
fuge şi acesta şi vine o altă zi, care şi 
ea are un mâine". Mai pe scurt spus, 
Timpul fuge repede, nu se mai 
întoarce, aşa cum spunea şi Virgiliu. 

Din secolele următoare menţionez 
următorii cugetători mai importanţi: 

Erasmus din Rotterdam - filosof şi 
umanist olandez (1467-1536) 

„ Timpul descoperă toate lucrurile. " 
Francis Bacon - filosof englez, 

cancelar al Angliei (1561-1626) 
„ Timpul este cel mai mare dintre 

înnoitori. " 
Pierre Corneille - poet şi drama

turg francez (1606-1684) 
„ Timpul e meşter mare, aranjează 

multe lucruri. " 
La Bruyere - scriitor şi moralist 

francez (1645 -1696) 
„ Cei care întrebuinţează rău timpul 

sunt cei dintâi care se plâng că e scurt. " 
Jean de La Fontaine - fabulist 

francez (1621-1695) 
„ Nu foloseşte la nimic dacă alergi; 

totul e să porneşti la timp. " 
Blaise Pascal - matematician, fizi

cian, filosof şi scriitor francez (1623-
1662) 

„ Timpul vindecă durerile şi neînţele
gerile. " 

Voltaire - scriitor, filosof, poet şi 
dramaturg francez (1694-1778) 

„Nimic nu e mai lung decât timpul, 
deoarece el este măsura veşniciei; nimic 
mai scurt, fiindcă lipseşte la toate 
proiectele noastre. Nimic nu e mai încet 
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pentru cel care aşteaptă, nimic mai iute 
pentru cei care se bucură. " 

Vauvenargues - moralist francez 
(1715-1747) 

„ Nu eşti născut pentru glorie dacă nu 
ş tii să preţuieşti timpul. " 

Beniamin Franklin - savant şi om 
politic american (1706-1790) 

„ Oricât de puţin aţi iubi viaţa, nu 
risipiţi timpul, căci timpul e stofa din care 
e făcută viaţa. " 

Johann Wolfgang von Goethe -

poet, scriitor, om politic şi savant 
german (1749-1832) 

„Foloseşte-te de buna dispoziţie a 
momentului care vine aşa de rar! " 

Napoleon Bonaparte - împărat al 
francezilor (1769-1821) 

„ Orice oră din timpul pierdut în 
tinereţe este o pricină de nemulţumire 
pentru viitor. " 

„ Timpul este marea artă a omului. " 
Victor Hugo - scriitor, poet şi dra-

maturg francez (1802-1885) 
„ Ora este o picătură a secolului. " 
„ Ora şi omul sunt crepusculare. " 
„ De câte ori sună ceasul, totul pe 

lumea asta îşi ia rămas bun de la noi. " 
„Pe gloria monumentelor timpul 

aşează un farmec auster. " 
„ Orele fugitive îşi lasă urmele trecerii 

lor. " 
„ Timpul curge din noi ca dintr-un 

ceasornic, dar noi nu simţim fuga asta, 
mai ales în unele clipe supreme. " 

Anatole France - scriitor francez 
(1844-1924) 

„În fuga sa, timpul răneşte sau ucide 
sentimentele noastre cele mai înflăcărate 
şi cele mai gingaşe. " 

Alexandre Dumas-tatăl - scriitor 
francez (1802-1870) 

„ Timpul e un şarpe care îl muşcă pe 
cel ce nu  ştie să-l folosească şi care îl 
mângâie pe cel care ştie să profite de el. " 

Marcel Proust - scriitor francez 
(1871-1922) 

„Zilele sunt poate egale pentru un 
ceasornic, dar nu pentru om. " 

Samuel Smiles - scriitor englez 
(1812-1904) 

„ Timpul e ca şi viaţa, fără întoarcere. " 
Gheorghe Lazăr - profesor şi ingi

ner român (1779-1823) 
„ Vremea trece iu te, nu se mai întoarce 

şi noi rămânem tot lipsiţi şi neciopliţi. " 
Mihai Eminescu - poet, scriitor şi 

publicist (1850-1889) 
„ Timpul e moarte, spaţiul e luptă şi 

mişcarea e suferinţă. " 
„ Şi timpul scontează, în adevăr, dar 

cel mai mare cămătar dintre toţi 
scontatorii e tocmai timpul. " 

„ Trecu t şi viitor sunt în sufletul meu 
ca pădurea într-un sâmbure de ghindă şi 
infinitul asemene, ca reflectarea cerului 
înstelat într-un strop de rouă. " 

Nicolae Iorga - om politic, istoric 
şi scriitor (1871-1940) 

„Pierzi în viaţă ani şi la moarte 
cerşeşti o el ipă. " 

Victor Eftimiu - poet şi dramaturg 
(1889-1940) 

„ Orele trec încet, încet, nu se mai 
sfârşesc. Anii trec însă foarte repede. " 

A vând în faţă toate aceste cugetări 
despre timp, putem observa că o parte 
dintre ele reprezintă nişte constatări 
făcute de autori de-a lungul vieţii şi 
activităţii lor. Altele se prezintă sub 
formă de pilde sau sfaturi pentru 
viitor. 

Am lăsat la urmă acei poeţi care au 
consacrat poezii Timpului sau versuri 
încorporate în unele poezii. William 
Shakespeare, de exemplu i-a consa
crat câteva sonete în care s-a dovedit a 
fi un înverşunat duşman al Timpului, 
considerat ca un personaj imaginar 
malefic, devorator de vieţi şi frumu-
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seţi. Acele sonete conţin nişte meta
fore uluitoare prin care poetul îşi 
exprimă toată ura împotriva Timpului 
(scris peste tot cu majusculă) . Câteva 
exemple spicuite din sonete sunt 
edificatoare: 

„ Timp hâlpav, lasă leul bont de ghea-
ră, I dă ţărânii hrană plozii ei tereştri. " 

„ Timp iu te de picior. " 
„ Timpul, un bătrân pervers ."  
„ Timpul, vârsta-n floare smulge-n 

treceri I Şi brazde sapă-n frunţi de 
frumuseţi. " 

„Mâna Timpului sfărâmă bogaţii, 
mândrii secoli ce-au apus. " 

„ Timpul ia cu el iubirea . "  
(Traducerea: Ion Frunzetti) 

Şi Mihai Eminescu, poetul nostru 
naţional îi dedică Timpului două 
poezii (în afară de cugetările deja 
menţionate mai sus) şi anume 
„Trecut-au anii .. " şi „Cu mâne zilele
ţi adaugi". În prima descifrăm o 
anumită nostalgie a poetului pentru 
anii trecuţi şi părerea de rău că „n-or 
să vie iar". Poetul explică părerea de 
rău evocând anii copilăriei, în cursul 
cărora l-au încântat poveştile şi 
doinele. 

Cea de a doua poezie ne aminteşte 
de cugetarea lui Petrarca, potrivit 
căreia în trecerea timpului avem 
mereu un ieri, un azi, un mâine. Dacă 
ar fi să luăm în considerare o strofă 
din poezia „Glossă" (Nu spera şi nu ai 
teamă: I Ce e val ca valul trece; I De te
ndeamnă, de te cheamă, I Tu rămâi la 
toate rece.) am putea deduce că poetul 
rămâne totuşi indiferent în faţa 
valurilor vieţii. 

Şi poetul George Topârceanu a 
simţit nevoia să ne amintească despre 
trecerea în fugă a anilor în „ Balada 
chiriaşului grăbit": „ Trec anii, trec 
lunile-n goană, I În zbor săptămânile 

trec", iar în tulburătoarea "Baladă a 
morţii" ne spune că „anii trec ca apa", 
comparaţie foarte sugestivă. 

Nu e lipsit de interes nici faptul că 
îngrijorarea pentru trecerea prea iute 
a timpului o regăsim şi în cântece de 
muzică populară, în romanţe sau 
chiar în cântece de muzică uşoară. 
Într-un refren de cântec popular, 
rapsodul se tânguie: 

„Floare de mălin, I Toate trec şi toate 
vin. / Trec şi anii mei, I Cum trece floarea 
de tei." 

În romanţa „ Te aştept pe acelaşi 
drum", text de Harry Negrin, ni se 
spune: 

„Anii trec, se duc-nainte / Şi din tot 
ce-a fost iubiri I Şi din lacrima fierbinte / 
Se desprind doar amintiri ." 

De fapt e greşit spus „anii trec, se 
duc-nainte", pentru că în realitate ei se 
duc înapoia noastră, în trecut, 
devenind istorie. 

După cum am văzut, omul trăieşte 
cu iluzia că anii trec în goană iar el 
rămâne în urmă cu realizarea 
proiectelor sale. Dar nu se lasă cople
şit de această iluzie şi încearcă să 
câştige cât mai mult timp pe care să-l 
folosească pentru îndeplinirea aspira
ţiilor sale. 

Consider că ar fi foarte nimerit să 
închei acest mic eseu cu o strofă dintr
un sonet făcând parte din „Ultimele 
sonete închipuite ale lui William 
Shakespeare în traducere imaginară 
de V. Voiculescu" : 

„Mereu cerşim vieţii ani mulţi aşa-n 
neştire, / Ne răzvrătim, ne plângem de 
piericiunea noastră, / Şi încă nu-nţelegem 
că fără de iubire I Se vestejeşte Timpul în 
noi rn floarea-n glastră." 

Col. (r) Prof. Gheorghe Popa 
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ACUM 20 DE ANI 

1989 se profilează tot mai evident 
ca un an de răscruce la scară istorică, 
devenind deja un reper pentru 
încheierea unei epoci de totalitarism 
de stânga, întinsă pe mai multe 
decenii, asupra unei mari părţi a 
Europei; o epocă nu numai de 
divizare a bătrânului continent, dar şi 
de aprigă confruntare, adeseori pe 
viaţă şi pe moarte, între două sisteme 
şi două blocuri militare opuse - Epoca 
Războiului Rece. 

România (pentru a câta oară?) a 
fost prinsă în vârtejul unor schimbări 
fundamentale de proporţii continenta
le pe care nu putea să le controleze şi 
cărora nu li se putea opune. De fapt, 
românii - în majoritatea lor covârşi
toare - nici nu doreau să se opună 
schimbărilor care au aprins Estul şi 
Centrul Europei, pentru că totalita
rismul le-a fost impus, iar simţul 
libertăţii nu i-a părăsit niciodată. 

La 20 de ani de la evenimentele 
tulburătoare, dar şi tulburi, din De
cembrie 1989, s-ar părea că lucrurile 
s-au clarificat în mare măsură. 

Nimeni nu mai tăgăduieşte astăzi 
că regimul instaurat de sovietici în 
România după cel de-al Doilea Război 
Mondial, cu largul concurs al pute
rilor occidentale învingătoare, intrase 
în anii '80 în colaps, iar sfârşitul său se 
apropia cu repeziciune. Nimeni nu 
putea şti însă cu exactitate când şi mai 
ales cum se va produce acest 
deznodământ. 

Din păcate, spre deosebire de 
celelalte state surori foste comuniste, 
România, datorită unor particularităţi 
care au singularizat-o ani de-a rândul 
şi nu doar în sens peiorativ, a făcut 
obiectul unor scenarii concepute şi 
puse în practică de servicii aparţinând 
unora dintre cele mai puternice state 
ale lumii, dar şi unora mai mici, chiar 
din vecinătatea apropiată. 

Poate ca o ironie a istoriei, cei care 
cu mai bine de patru decenii în urmă 
contribuiseră, împreună, la instau
rarea comunismului în România şi 
plasarea românilor în sfera de influen
ţă sovietică, şi-au dat din nou mâna, 
de această dată pentru a-i scăpa pe 
români de comunism. Această verita
bilă „agresiune informativă străină" 
asupra României în anul de graţie 
1989, suprapusă peste nemulţumirile 
populare, care gemeau sub greutatea 
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atâtor ani de aşteptări şi privaţiuni, 
tălăzuind neliniştit şi ameninţând în 
tăcere să rupă orice zăgaz, se află, din 
păcate, la originea multora din aşa
numitele enigme ale Revoluţiei Româ
ne: de la "teroriştii" care împuşcau cu 
sânge rece oameni nevinovaţi, de 
multe ori tineri şi copii, până la bruia
jul electronic şi incitările nesăbuite la 
război civil. 

Din nefericire, o parte a scenariilor 
odioase concepute special pentru 
România s-au soldat cu urmări tragice 
pentru unii dintre români. 

Din fericire, România a supra
vieţuit. Dar eroii evenimentelor din 
Decembrie 1989, victimele inocente 
ale acelor tulburătoare încercări, 
îndeamnă neîncetat la cunoaşterea 
Întregului Adevăr. Aşa cum a fost. 

Ioan P. 
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ROMÂNIA SUB AGRESIUNE 
INFORMATIVĂ STRĂINĂ 

După cum a început anul 1989, 
era evident că sistemul nu va mai 
rezista multă vreme, deoarece acesta 
devenise global vulnerabil, încât nu 
mai putea fi securizat, atât faţă de 
avalanşa şi iminenţa ameninţărilor, 
cât mai cu seamă faţă de propriile 
slăbiciuni. 

În aprilie 1989, o Plenară a CC al 
PCR, care putea să rămână memora
bilă, eşuează din cauza ambiţiilor 
autarhice ale lui Nicolae Ceauşescu. 
Izolarea în care a fost aruncat de 
"prietenii" care, odinioară, l-au ridicat 
pe piedestalul recunoaşterii interna
ţionale, l-a împins la decizii necuge
tate. El a anunţat, triumfalist, rambur
sarea întregii datorii externe - un 
efort formidabil, care era compensat 
de un considerabil excedent al rezer
velor valutare, precum şi de impor
tante creante ce urmau a fi încasate de 
la unele st�te exportatoare de ţiţei -, 
dar nu da de înţeles că va diminua 
rata acumulării în favoarea consu
mului. Dimpotrivă, ofensează orga
nismele bancare internaţionale cu un 
proiect de înfiinţare a unei bănci de 
investiţii şi dezvoltare a lumii a treia, 
sperând, totodată, să ia Jocul deţinut 
cândva de Tito în fruntea „ţărilor 
nealiniate" . 

În acelaşi timp, agita voalat ame
ninţarea nucleară, respectiv că Româ
nia dispune de capacităţile necesare 
producerii armei atomice. Ceauşescu 
părea să nu mai aibă nevoie de nimeni 

şi de nimic ! Dar nici pe el nu-l mai 
luau mulţi în seamă. Am primit 
consternaţi şi dezamăgiţi acele veşti 
proaste, deoarece cea bună şi aştepta
tă era liberalizarea consumului intern, 
destinat creşterii nivelului de trai, sub 
toate aspectele. 

Anul operativ 1989 a început cu o 
trădare. Şeful sectorului spionaj în 
spaţiul european de limbă germană, 
Liviu Turcu, se foloseşte de ocazia 
unei misiuni externe pentru a se pre
da CIA. Era punctul terminus al tră
dărilor post-pacepiste care, toate la un 
loc, au adus prejudicii mai mari decât 
cele determinate de marşrutizarea 
politică (n.r. - termen folosit în dome
niul serviciilor de informaţii şi care 
înseamnă orientarea unui agent către 
un alt obiectiv decât cel avut până la 
momentul respectiv) a lui Pacepa în 
braţele spionajului şi contraspiona
jului Statelor Unite ale Americii. 

În Centrala Spionajului Român, ge
neralul Aristotel Stamatoiu a încercat 
să „ tragă de timp", amânând - de co
mun acord cu şeful contraspionajului 
extern, generalul Ioan Moţ - raporta
rea exactă şi completă a evenimentu
lui contrainformativ de o gravitate 
excepţională. Probabil, ei sperau că 
Liviu Turcu are de depăşit vreo situa
ţie de risc, după care se va întoarce. 
Verificările ulterioare aveau să scoată 
în evidentă serioase incompatibilităti 
ale lui dviu Turcu cu sistemul de 
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valori şi disciplina specifice spiona
jului. De la noi sau de aiurea. 

La scurt timp după trecerea în 
tabăra adversă, Liviu Turcu a devenit 
protagonistul unor operaţiuni de pro
pagandă politică cu obiective foarte 
transparente, dintre care mentionez: 
cultivarea animozitătilor între Centrul 
de Informaţii Exte;ne şi structurile 
Securităţii Interne ale Departamentu
lui Securităţii Statului, între Departa
mentul Securităţii Statului şi celelalte 
structuri ale Ministerului de Interne, 
între Ministerul de Interne şi Ministe
rul Apărării Nationale, între toate 
acestea la un l�c şi societate, în 
ansamblu. 

Tot la începutul anului 1989, în 
prima săptămână a lunii martie, se 
produce un eveniment cu impact 
politic, mai cu seamă international -
"scrisoarea celor şase". Actiune'a a fost 
descoperită şi conţinutul �crisorii pre
zentat lui Nicolae Ceauşescu, înainte 
de a deveni public prin intermediul 
postului de radio BBC. Ceea ce 
înseamnă că scrisoarea, al cărei text 
fusese doar convenit de Silviu Brucan 
cu ceilalţi semnatari, nu trebuia 
neapărat să fie trimisă din tară . . .  Ea 
îşi aştepta doar semnatarii. ' 

Sfârşitul verii anului 1989 avea să 
aducă noi probleme, generate de 
returnările masive ale emigrantilor 
români ilegali din Iugoslavia. Col�ane 
ce păreau a nu se mai sfârşi erau 
conduse, în ordine, de autoritătile 
iugoslave şi predate grănicerilor 
români. 

Ceauşescu dispune primirea „re
turnaţilor" în cazărmi militare, unde 
să fie interogaţi de organele de cerce
tare grănicereşti (în terminologia con
sacrată de manualele NATO: supuşi 
procedurii de debriefing), după care li 
s-a permis să meargă la domiciliile 

declarate. Numărul lor mare făcea 
imposibilă trimiterea în justiţie pentru 
trecerea frauduloasă a frontierei. Este 
greu să se poată spune câţi dintre ei s
au angrenat în actiunile din decem
brie 1989, pe baz� instruirii ce li se 
făcuse. Timpul şi timpurile au fost 
potrivnice . . .  Aceeaşi concluzie şi 
pentru cohortele venite din Ungaria, 
alcătuite exclusiv din bărbati valizi 
care, fără îndoială, au avut' un rol 
major în evenimentele de la sfârşitul 
anului 1989. Acest rol l-a confirmat, în 
deplină cunoştinţă de cauză, Silviu 
Brucan, pe care îl citez: „Problema este 
că eu cred că la Timişoara a fost şi este 
mână ungurească. Şi nu numai 
ungurească. Cred că şi anumite cercuri 
din Germania ( .. ) şi aşa mai departe au 
acţionat acolo ( . .  )" . 

Concomitent, pe direcţia Ungariei 
au avut loc câteva „evadări" de-a 
dreptul spectaculoase: Nadia Comă
neci, un cioban cu o turmă de câteva 
sute de oi, un orădean cu un 
autoturism care şi-a adaptat rotile la 
şinele de cale ferată; alţii se gâ�deau 
să încerce cu parapante (ori cu alte 
aparate de zbor artizanale). Toti 
aceşt�a au fost aşteptaţi dincolo de 
frontiera română de numeroşi re
porteri ai ziarelor, posturilor de radio 
şi televiziune. 

În preajma Congresului al XIV-iea 
al PCR (noiembrie 1989), presa 
oficială a partidelor comuniste şi 
muncitoreşti din statele membre ale 
Tratatului de la Varşovia, dar şi cea de 
la Belgrad, în mod aparte, critică fără 
menajamente politica dusă de Nicolae 
Ceauşescu. 

Televiziunea din Ungaria dedica 
emisiuni speciale pentru congenerii 
din România, care sunt receptionate şi 
induc orientări net potrivnice liniei 
politice oficiale a Bucureştiului. La 
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Oradea ş1 m celelalte reşedinţe ale 
judeţelor învecinate cu Ungaria şi 
Iugoslavia se organizează, ad-hoc, 
grupe operative de monitorizare a 
propagandei pe care Budapesta şi 
Belgradul o realizau, vizând obiective 
politice în România. Aproape că nu 
mai exista ţară din Europa a cărei 
presă să nu atace sistematic regimul 
politic de la Bucureşti. 

Toate aceste lucruri au fost 
raportate sistematic, în frusta lor 
realitate. 

Au fost însă şi succese. Menţionez 
doar două dintre cele mai remar
cabile: căderea reţelei KGB, condusă 
de Vladimir Volodin, şi prinderea în 
flagrant a unui funcţionar superior, cu 
rang diplomatic, din Ministerul Afa
cerilor Externe, vinovat de trădare 
prin transmitere de secrete în favoarea 
SUA. Lucrase dublu aproape un 
deceniu şi compromisese şi vreo două 
duzini de ofiţeri acoperiţi. Faptul că 
Securitatea română a avut în acele 
momente curajul să înfrunte, conco
mitent, cele două mari puteri ale 
spionajului a constituit un episod cu 
totul deosebit şi fără precedent în 
istoria sa, dar îndrăzneala i-a fost 
contabilizată şi aspru pedepsită 
începând din decembrie 1989. 

Ar mai fi de menţionat şi teribilul 
eşec al unui redutabil - dar şi rutinat -
serviciu străin, de a finanţa, în numele 
lui Ion Raţiu şi al Uniunii Mondiale a 
Românilor Liberi, cu circa 1 .125.000 lei 
(o sumă impresionantă la acea dată) o 
mişcare de rezistenţă naţional-ţără
nistă. Combinaţia imobiliară prin care 
urma să fie autohtonizată suma 
respectivă a căzut, banii fiind făcuţi 
venit la bugetul statului român. 
Cauza eşecului a fost transferată de 
către serviciul de informaţii respectiv 
asupra inabilităţii şi bunei-credinţe 

discutabile ale unui important perso
naj al proiectatei rezistenţe, ceea ce a 
generat susp1cmni, neîncredere şi 
destructurarea întregului plan de 
acţiune. 

Dovedind un fair-play de adevărat 
gentleman, Ion Raţiu, după ce a 
revenit în ţară, a dorit să-l cunoască 
pe ofiţerul de securitate din spatele 
operaţiunii şi să-l asigure de respectul 
şi aprecierile sale, pentru faptul de a fi 
fost mai bun decât „diplomaţii de la 
MI-6" . 

În zilele de foc din decembrie 
1989, cele mai multe oraşe-ţintă ale 
curieratului „emisarilor" veniţi din 
exterior au fost cuprinse, în după 
amiaza zilei de 22 decembrie, de furia 
unor revolte, aparent ilogice, în care, 
iniţial, interlopi periculoşi terorizând 
unităţile de Securitate şi Miliţie (din 
înalt ordin subordonate comanda
mentelor judeţene militare de apărare, 
urmare a stării excepţionale instituite) 

s-au transformat ad-hoc în 
„revoluţionari profesionişti" . 

Cum generalul Iulian Vlad a fost 
chemat, în seara zilei de 21 decembrie, 
în sediul Comitetului Central, am 
asigurat preluarea rapoartelor opera
tive telefonice ale şefilor unităţilor 
judeţene (municipale şi orăşeneşti, 
unde existau structuri locale) ale DSS, 
transmise la cabinetul şefului departa
mentului. Invariabil, la apelurile 
„Suntem atacaţi, ne dau foc, ce facem ?", 
răspunsul era standard: „Solicitaţi 
sprijin comandamentului judeţean de 
apărare!". Când şeful Securităţii 
judeţului Sibiu, locotenent-colonelul 
inginer Theodor Petrişor, a primit 
această soluţie, mi-a spus să aştept un 
moment şi să ascult. A deschis, pro
babil, fereastra şi a orientat receptorul 
telefonului spre exterior. Am auzit un 
tir infernal, şuierături şi răpăit de 
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gloanţe cum numai m filmele de 
război auzisem. „ Cine trage ?"  - l-am 
întrebat. „ Cei la care ne trimiteţi să ne 
apere!" - a fost răspunsul .  

Când generalul Vlad a cerut să fie 
informat despre situaţia din ţară, i-am 
raportat în sinteză că pe linia Timi
şoara - Reşiţa - Caransebeş - Alba 
Iulia (Cugir) - Sibiu - Braşov, Banatul 
şi Transilvania sunt încercuite de 
focarele unor violenţe extreme, ale 
căror ţinte erau sedii ale Securităţii şi 
Miliţiei, unele fiind atacate, incendia
te, cu evidenta intentie ca ocupantii 
lor să fie arşi de vii. Am mai menţi�
nat că, aşa cum se prezintă situaţia, 
Banatul şi Transilvania par a fi izola
te de restul ţării şi i-am prezentat 
succint ce s-a comunicat din fiecare 
judeţ. S-a interesat dacă sunt proble
me la Târgu-Mureş, în Harghita şi 
Covasna. Acolo însă era o linişte sus
pectă şi se aştepta ca, în următoarele 
două zile, la Odorheiu! Secuiesc şi în 
alte localităti să se dezlăntuie eveni-

, , 
mente de un tragism cutremurător . . .  

În dimineaţa zilei de 22 decem
brie, i-am raportat generalului Vlad 
punerea în mişcare a coloanelor 
muncltorilor de pe marile platforme 
industriale ale Capitalei, precum şi 
faptul că Miliţia municipiului Bucu
reşti asigura traseele de deplasare şi 
măsurile de ordine. La un moment 
dat, în reţeaua radiotelefonică a 
miliţiei s-a auzit: „Se trage!"  Generalul 
Vlad a intervenit în reţea: „ Cine trage? 
Unde se întâmplă asta, raportaţi! "  
„Armata!"  a fost răspunsul. „ Sper că 
nu se trage în oameni", a continuat 
generalul Vlad, fără a mai primi 
răspuns. 

Trebuie menţionat că, în situaţiile 
cele mai critice, corpul profesional al 
ofiţerilor de informaţii, fără deosebire 
de ierarhii, a făcut dovada unui înalt 

spirit de unitate şi disciplină. În 
decembrie 1989, în pofida numeroa
selor provocări, unele brutale şi făţişe, 
altele perfide, dar toate la un loc la fel 
de periculoase, niciun membru al 
Departamentului Securităţii Statului 
(DSS) - de la soldatul din trupele de 
securitate la ofiţerii din liniile răz
boaielor nevăzute ale informaţiilor şi 
contrainformatiilor şi terminând cu 
corpul de com'andă - nu a interpretat 
vreo altă partitură, toţi înţelegând că 
trebuie permisă şi apărată mani
festarea liberă a voinţei populare. 

Capacitatea forţelor de securitate şi 
ale Ministerului de Interne era nu 
numai puternică, dar şi specializată în 
restabilirea şi apărarea ordinii. Dacă 
la nivelul oricăruia dintre eşaloanele 
acestor forţe nu s-ar fi respectat 
întocmai ordinele generalului Vlad -
de neimplicare în evenimente cu 
mijloace de luptă armată şi chiar de 
consemnare totală a personalului în 
unităţi -, dacă s-ar fi manifestat 
indisciplină şi s-ar fi lăsat antrenate de 
provocările la care au fost supuse, 
consecinţele ar fi fost dezastruoase. 
Dincolo de frontiere, forţe străine de 
intervenţie, pacificare şi ocupaţie 
aşteptau nerăbdătoare şi chiar se 
autoinvitau. Primul s-a autoinvitat 
unul dintre şefii Armatei Ungariei, 
apoi planificatorul operaţiilor din 
Statul Major al Uniunii Sovietice. 
Preşedintele Frarn;:ois Mitterrand - s-a 
spus de către un vice prim-ministru al 
Guvernului Provizoriu - avea şi el o 
brigadă specială deplasată ca 
avanpost în Ungaria. 

Unora dintre formatiunile Ministe
rului Apărării Naţion�le li s-a indus 
ideea că inamicul cu care se confrun
tau în haosul magistral creat - inamic 
care, citez: „ trage din toate poziţiile" -
este Securitatea . . .  Urmarea a fost 
aceea că sedii ale „securităţii şi 
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internelor" au fost tinute sub tir - real 
sau marcat - până la ocuparea lor, 
într-o primă fază de "gardieni ai 
revolutiei", între care se strecuraseră şi 
provo�atori cu misiunea de a deschi
de magaziile de arme, de a se înarma 
şi de a răspunde la tirurile din 
exterior. În tot acest timp eram 
bombardaţi cu o zvonistică panicardă 
despre iminenţa unor atacuri tero
riste, doar-doar se va încerca o pregă
tire în vederea apărării. Era suficient 
să se fi observat poziţionarea către 
exterior a vreunei ţevi de puşcă şi 
începea măcelul. Cu „gardienii revo
lutiei" lângă noi. Noroc că cei mai 
m�lti dintre ei au realizat pericolul şi 
au r�uşit să-i tempereze pe cei „foarte 
agitaţi" „., care au dispărut la fel de 
repede cum au şi apărut. 

Am avut parte de un , astfel de 
„gardian revoluţionar" . In prima 
jumătate de zi nu a scos un cuvânt. 
Stătea nemişcat pe un scaun, în biroul 
generalului Vlad, cu un pistol 
mitralieră pe genunchi şi nu scăpa din 
priviri nicio mişcare „ .  Într-un târziu a 
acceptat un pahar cu apă, iar mai apoi 
şi ceva de mâncare, fiindcă aprovi
zionarea lor nu funcţiona şi parcă nu 
mai era chiar atât de sigur pe sine. 

„Gardieni revoluţionari" 

În cele din urmă, s-a prezentat ca 
fiind „ profesorul de istorie Munteanu, 
din Alba" . „Cum aţi ajuns aici?" 
„Ştiam din vară că acesta este 
obiectivul meu. Am venit din mai 

iJiiM!Bijiip!:p � 
multe locuri din ţară. Am fost din 
timp pregătiţi." 

Cunosc că în toate unităţile 
centrale ale OSS s-a reuşit realizarea 
unor cooperări corecte cu „gardienii 
revolutionari", aceştia din urmă înte
legând că au în faţă oameni deschişi 
dialogului, serioşi şi cu răspunderi 
importante. Personal am avut parte, 
însă, şi de un episod care se putea 
sfârşi rău. Sediul Ministerului de 
Interne a fost, iniţial, împresurat şi 
invadat de o mulţime pestriţă, acolo
rată şi foarte agitată. O dactilografă 
dintr-o directie a ministerului, sub 
starea de ter�are creată, fiindu-i frică 
şi dorind să se facă repede nevăzută, 
m-a arătat spunând: „ El este minis trul 
Postelnicu!" .  Imediat am fost 
înconjurat, bruscat şi deposedat de 
căciulă, ochelari, ceas şi stilou. Apoi 
un agresor a strigat: „Să-l omorâm!". 
La compătimirea unor femei din acel 
grup: „O avea şi omul, săracu ', copii" -

cineva a intervenit autoritar: „Nu, îl 
ducem la televiziune!". 

Imediat a apărut o maşină în care 
am fost introdus mai mult pe sus şi 
căreia, la semnalele convenţionale ale 
"salvatorului" aşezat lângă şofer, i s-a 
deschis peste tot drum liber până în 
poarta Televiziunii. Acolo, „salvato
rul" mi-a cerut legitimaţia, pe care nu 
i-am dat-o decât în schimbul bule
tinului său de identitate. A intrat în 
sediul Televiziunii, de unde a venit 
spunând: „Sunteţi în regulă, poftiţi sus 
şi pe post se va transmite că aţi fost 
singurul găsit în minister şi veţi fi noul 
ministru de Interne" . „Nu doresc să fiu 
ministru " - am răspuns. „ Dar ce doriţi 
atunci ? "  „Să mă întorc de unde m-aţi 
luat". „Noi nu mai mergem acolo, dar vă 
asigurăm ieşirea de aici, după care vă des
curcaţi". Într-adevăr, m-au „gardat" 
până la ieşirea din marea de mulţime 
adunată în jurul Televiziunii. Când 
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am ajuns la sediul ministerului, acesta 
era ocupat de persoane turbulente, 
care aruncau pe ferestre cu ce apucau 
de prin birouri, iar afară ardeau parte 
din lucrurile aruncate: tablourile şi 
volumele din opera politică a lui 
Ceauşescu, lozinci, colecţii de ziare şi 
reviste. Nu a fost posibil să intru. 
Porţile masive din fier forjat erau 
închise. Ei intraseră prin spaţiile unor 
geamuri ornamentale sablate, care 
fuseseră sparte . . .  Am revenit în ziua 
următoare „ deghizat" în revoluţionar 
cu brasardă tricoloră, când clădirea 
ministerului se afla sub rafale. Unele 
reale, dar cele mai multe simulate . . .  
Mai mulţi colegi aşteptau în 
„ unghiuri moarte" pauzele dintre 
rafale, numărându-le secundele şi 
estimând cât pot să se apropie . . .  

La data de 28 decembrie, „gardie
nii revoluţionari" au fost retraşi. În 
locul lor, la sediul central a DSS şi al 
Ministerului de Interne au venit odată 
cu noul ministru, generalul Chiţac, 
elemente ale forţelor militare speciale 
din formaţiunile de cercetare-diversi
une şi desant în spatele frontului. Tot 
atunci sau cu o zi înainte, generalul 
Vlad a revenit în sediu după o 
săptămână, timp în care s-a aflat la 
comandamentul de la Ministerul 
Apărării Naţionale. Generalul Guşă, 
încă şef al Marelui Stat Major al 
Armatei, l-a prevenit pe generalul 
Vlad că nu este în siguranţă şi i-a 
trimis o gardă comandată de un ofiţer, 
pentru care a garantat. 

În legătură cu implicarea genera
lului Nicolae Doicaru, fost şef al DIE, 
în evenimentele acelor zile tulburi se 

reţine, ca fapt pozitiv, avertizarea 
Centrului de Informaţii Externe 
asupra iminentei solicitări de către 
conducerea Guvernului Provizoriu a 
listelor cu datele de identificare şi 
spaţiile de acţiune ale ofiţerilor 
stabiliţi definitiv în străinătate, sub 
diverse acoperiri şi biografii, pentru 
misiuni de spionaj. Generalul nu a 
putut, însă, bloca solicitarea respecti
vă, menţionând că presiunile sunt 
foarte mari, dar a sugerat să se 
elaboreze o situaţie „prelucrată", care 
să protejeze identitatea ofiţerilor. 

După acea recomandare, lista nu 
ar mai fi fost solicitată. Ulterior, peste 
ani, un director al unui serviciu l-a 
acuzat pe un alt director, că a trecut 
oceanul cu o astfel de listă... Între
barea este, cu care dintre ele?! Una 
sau mai multe anchete parlamentare 
au reluat subiectul, fără a se da vreun 
comunicat. Între timp, un spion uitat 
în misiune şi-a chemat ofiţerul de 
legătură la Vama Aeroportului Inter
naţional Otopeni, să preia containerul 
cu recolta anilor de cercetare, 
disimulat în bagajele de călătorie . . .  
S-ar putea să nu fi fost singurul. 
Pentru acei oameni, care au trecut 
proba de foc a riscului vieţii în servi
ciul ţării, patria nu le era acolo unde o 
duceau foarte bine, ci România, pe 
care o doreau la fel de prosperă, 
precum ţările lor de adopţiune. 

Am introdus această paranteză 
pentru a face cunoscută filosofia 
profesiei şi deontologia spionilor 
români din acele vremuri, unii fii ai 
altor neamuri, dar cu rădăcini adânci 
în România . . .  

Gl. bg. (r) Aurel I. Rogojan 
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Nota redactiei 

Acestea sunt unele dintre mărturiile fostului şef de cabinet al generalului Iulian 
Vlad, conducătorul de atunci al Departamentului Securităţii Statului care, potrivit 
aprecierii unui cunoscut senator, in Decembrie 1 989 "a salvat situaţii de o dificultate 
absolut istorică". 

La cabinetul generalului Iulian Vlad se concen trau, practic, toate informaţiile 
relevante pentru securitatea Statului Român, obţinu te din interior sau exterior, iar fostul 
şef de cabinet, astăzi general de brigadă în rezervă Aurel I.Rogojan, autor al unor 
cărţi memorialistice de succes, povesteşte cu sinceritate şi dezinvoltură, pentru a sprijini 
cunoaşterea adevărului, aşa cum a fost. 

Vom reveni şi la alte mărturii ale domniei sale in numerele viitoare ale revistei. 
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ÎNCEPUTUL SFÂRŞITULUI LUI 
NICOLAE CEAUŞESCU 

Multe cancelarii occidentale apre
ciau la începutul anilor 80 că politica 
naţionalistă şi antirusească a lui Nico
lae Ceauşescu, care a reuşit o vreme 
să trezească speranţe în rândul româ
nilor, se apropia de sfârşit, regimul 
comunist român devenind cea mai 
crâncenă dictatură din Estul Europei. 
Situaţia economică începea să se 
înrăutăţească în toate statele socialiste, 
ceva mai accentuat în România da
torită ambiţiei lui Nicolae Ceauşescu 
de a plăti întreaga datorie externă, 
concomitent cu refuzul de a se mai 
împrumuta la organismele financiare 
internaţionale. 

În acest context, serviciile de in
formaţii şi contrainformaţii româneşti 
au obţinut primele informaţii care pri
vem1 o eventuală înlăturare a lui Nicolae 
Cea11şescu de la conducerea României. În 
acelaşi timp, mijloacele propagan
distice din străinătate, având ca vârf 
de lance postul de radio „Europa 
liberă", 1ş1 intensificau activitatea 
potrivnică sistemului socialist, inclu
siv României. Pe de altă parte, în 
interiorul comunităţii statelor socia
liste se înregistrau mişcări sociale, 
politice şi sindicale semnificative, 
îndeosebi în Polonia, Cehoslovacia şi 
Ungaria. 

Pe măsură ce trecea timpul, in
formaţiile privind înlăturarea lui Ni
colae Ceauşescu câştigau în substanţă 
şi deveneau mai concrete. Astfel că, 
prin anii 1985-1986, la informaţiile 

iniţiale se adaugă o componentă 
extrem de importantă şi anume că 
acţiunea de înlăturare urmează să se 
realizeze inclusiv prin forţă, dacă altfel n11  
se  poate înfăptui. 

Se impunea deci o monitorizare 
serioasă din partea organelor de in
formaţii şi contrainformaţii româneşti 
pentru a obţine detalii semnificative 
asupra celor care puneau la cale 
acţiunile amintite. Ul terior, s-a stabilit 
că pe lângă iniţiatorii ideii în cauză 
din Occident, au aderat şi unele ţări 
socialiste printre care URSS şi 
Ungaria. De altfel, în vizita făcută de 
Mihail Gorbaciov la Bucureşti, în 
1987, cât şi ulterior, acesta a exprimat 
îngrijorări serioase la adresa stabilităţii 
regimului politic din România şi mai ales 
la lipsa de viziune a secretarului general 
al PCR, Nicolae Ceauşescu. 

Conform datelor obţinute, un rol 
important în conducerea acţiunilor de 
înlăturare a lui Nicolae Ceauşescu l-a 
preluat Franţa. 

Ungaria devenea pe zi cc trecea 
mai conciliantă cu fugarii originari 
din România. În scurt timp a acceptat 
să înfiinţeze pe teritoriul său lagăre de 
fugari unde se încurajau poziţiile 
defavorabile politicii oficiale româ
neşti şi se făceau instructaje şi an tre
namente pentru o eventuală inter
venţie în România, inclusiv în forţă . 

Organele de informaţii şi contra
informaţii româneşti au obţinut liste 
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cu persoane ce au trecut prin lagărele 
din Ungaria, unele declaraţii ale fuga
rilor şi date semnificative despre 
amestecul unor servicii de spionaj 
străine. Rezidenţele din străinătate ale 
Centrului de Informatii Externe ro
mân au extins investigaţiile şi în alte 
state, inclusiv în locuri precum lagă
rele de transfugi de la Traiskirchen 
(Austria) şi Trieste (Italia), rezultând o 
preocupare majoră pentru România. 

Către sfârşitul anului 1988, Mihail 
Gorbaciov, liderul Uniunii Sovietice 
din acea perioadă, a propus aşa
numita Doctrină SINATRA, care 
statua că Doctrina Brejnev avea să fie 
abandonată, iar tările din Europa 
Răsăriteană erau Îndreptăţite să facă 
ceea ce doreau. 

Când a fost clar că Uniunea Sovie
tică nu va mai folosi forţa pentru a 
controla Pactul de la Varşovia, au 
început să apară o serie de schimbări 
rapide în Estul Europei. Astfel, un 
număr însemnat de turişti din fosta 
Republică Democrată Germană, cu 
sprijinul Ungariei şi Cehoslovaciei au 
reuşit să treacă în R. F. Germania, iar 
pe 9 noiembrie 1989 cădea Zidul Berli
nului. Începea tăvălugul care avea să 
spulbere regimurile comuniste din 
Europa de Est. 

În acest timp în România, la prima 
vedere, nu se întâmplau lucruri 
deosebite. Însă observatori atenţi şi 
avizati ai scenei politice româneşti 
sesiz�u o intensificare a acţiunilor 
individuale ale unor dizidenţi români şi o 
înrăutăţire fără precedent a nivelului de 
trai al populaţiei. Toate aceste eveni
mente creau o atmosferă explozivă, 
România intrase într-o fundătură cu 
şanse minime de a ieşi din ea. 

Pe fundalul situaţiei de mai sus, 
Partidul Comunist Român începea 
lucrările celui de-al 14-lea Congres, la 

iJiiiM@iiW:p 9 
care invitase numeroase delegaţii din 
străinătate. 

La propunerea Secţiei de relaţii 
externe a C.C. al PCR, am fost se
lecţionat să fac parte din corpul de 
translatori şi însoţitori pentru deleg_?
tiile străine participante la Congres. In 
�ceastă calitate am intrat în posesia 
unor date şi informaţii deloc negli
jabile despre modul cum priveau 
străinii România, politica sa şi cum 
apreciau perspectivele în conjunctura 
explozivă a anului 1989. 

De la început am constatat că 
delegaţiile străine participante la 
Congres cuprindeau persoane de rang 
inferior în ierarhia partidelor invitate. 
Mesajele transmise de şefii delegaţii
lor au fost de suprafaţă, lapidare şi 
neangajante. 

În discutiile informale pe care le
am avut cu' mai multi delegati străini 

, , 

a rezultat că unii dintre ei au avut 
mandat să avertizeze, chiar şi pe cale 
neoficială, asupra faptului că Nicolae 
Ceauşescu are o singură posibilitate de a 
se salva şi anume depunerea mandatului 
în timpul desfăşurării lucrărilor Congre
sului. Am auzit formulări de genul 
"nu vedeţi că totul se prăbuşeşte în jurul 
vostru" sau "a venit timpul ca prin 
demisia lui Nicolae Ceauşescu, PCR să 
facă o cotitură radicală" etc. 

În acelaşi timp, pe toată perioada 
desfăşurării Congresului am sesizat 
cu diferite prilejuri că unii delegaţi 
străini insistau să cunoască răspun
suri la două întrebări: 

- dacă Nicolae Ceauşescu se bucură de 
încrederea maselor, aşa cum se afirmă 
oficial; 

- în ce măsură adeziunea populaţiei 
României la politica PCR este reală sau 
este vorba doar de propagandă. 

Nu de puţine ori am observat că, 
după actiunile oficiale zilnice, multi , , 
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delegaţi plecau neînsoţiţi în oraş unde 
vizitau locuri publice ca magazine, 
pieţe şi zone aglomerate, voind să se 
convingă de realităţile cotidiene din 
România. 

Nicolae Ceauşescu a avut toate 
datele în timp real să aprecieze corect 
situaţia sa, dar mai ales a ţării. El însă 
nu a vrut să ţină cont de realitate, 
rămânând captiv fantasmelor sale 
datorate beţiei puterii. Dacă ar fi 
înţeles măcar în parte semnificaţia 

informaţiilor ce i s-au pus la 
dispoziţie de către instituţiile de profil 
ale statului român şi ar fi dat dovadă 
de viziune politică, evenimentele 
sângeroase din decembrie 1989 nu ar 
fi mai avut loc. 

Înlăturarea regimului comunist 
din România s-ar fi înfăptuit ca în 
celelalte ţări socialiste, fără victime 
omeneşti şi fără pierderi materiale 
semnificative. 

Mircea Iordănescu 
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CÂND ŞI CUM A CĂZUT ZIDUL BERLINULUI? 

În toamna anului 1989, lucrurile se 
precipitau. La începutul lunii septem
brie 1989, mii de turişti din RDG se 
refugiau în Vest prin Ungaria, ale 
cărei autorităti deschiseseră frontiera 
spre Austria. ' în aceeaşi lună, alte mii 
de turişti est-germani aflaţi în 
Cehoslovacia îşi găseau drumul spre 
Germania de Vest prin intermediul 
ambasadei de la Praga a acestei ţări. 
Tot în septembrie începea, în oraşele 
din ROG, şirul de demonstratii masi
ve împotriva sistemului com�nist. La 
jumătatea lunii octombrie, Erich 
Honnecker, şeful partidului şi al 
statului, demisiona din toate functiile 
deţinute, la cârmă instalându-s� o 
nouă echipă. Sub presiunea eveni
mentelor, noua conducere pregătea o 
lege prin care urmau a fi ridicate 
restrictiile privind călătoria cetătenilor 
est-ge;mani în Vest. În cadrul unei 
conferinţe de presă din după-amiaza 
zilei de 9 noiembrie, Gtinter Scha
bowski, membru al Biroului Politic, 
este interpelat de către un ziarist în 
legătură cu momentul în care legea 
respectivă avea să intre în vigoare. 
Schabowski, iritat de întrebare, începe 
să se bâlbâie: „Păi, din câte îmi dau 
seama, „. foarte curând, „. de fapt de 
îndată„ ." . Ştirea se răspândeşte ca un 
fulger, şi în aceeaşi seară, la 10.30, 
punctul de control Bornholmer 
Strasse este deschis, o mare de oameni 
trecând în Berlinul de Vest. Acesta a 
fost sfârşitul Zidului Berlinului. 

Ceea ce s-a întâmplat la nouă 
noiembrie 1989 este considerat de 

mulţi doar episodul final al unei serii 
de evenimente care a început cu o 
lună mai devreme prin ceea ce a intrat 
în istorie sub denumirea de „mira
colul de la Leipzig" . 

Marşul tăcerii din 9 noiembrie 1989 

La Leipzig deveniseră tradiţie aşa
numitele „rugăciuni pentru pace", 
iniţiate încă din 1982 de către preotul 
Christian Ftihrer de la biserica evan
ghelică Sf. Nikolai. La serviciul divin 
celebrat sub această denumire în 
fiecare luni participau din ce în ce mai 
multe persoane. Cu timpul, partici
panţii au început să se simtă ca o 
comunitate ale cărei preocupări 
depăşeau ideea religioasă, căpătând 
semnificaţii politice. Măsurile luate de 
autorităţi pentru împiedicarea acestor 
întruniri au avut un efect invers decât 
cel scontat. Adunările de la Sf. Nikolai 
atrăgeau un număr tot mai mare de 
contestatari, inclusiv din alte oraşe ale 
RDG, devenind din ce în ce mai 
evident o formă de protest împotriva 
statului comunist. În pofida restricţii
lor tot mai riguroase din partea 
autorităţilor, dar şi cu sprijinul moral 
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al unor factori influenţi din Vest2, în 
cursul anului 1989 rugăciunile pentru 
pace au început să fie continuate de 
marşuri tăcute pe străzile oraşului. Se 
năştea astfel „Revoluţia paşnică", o 
mişcare care avea să marcheze şi să 
dinamizeze viaţa publică din ultimii 
doi ani de existenţă ai RDG. 

În cursul lunii septembrie 1989, 
numărul participanţilor la marşurile 
de luni era deja de ordinul miilor. La 
2 octombrie cifra depăşea 20.000. 
Ciocnirile dintre demonstranţi, care 
erau tot mai radicalizaţi, şi poliţiştii 
înarmaţi cu scuturi, coifuri, bastoane 
şi câini, numărul mare de arestări 
operate în urma incidentelor făceau ca 
tensiunea politică să atingă cote 
necunoscute până atunci. 

Întrucât marşurile de luni deveni
seră o formă incontestabilă de luptă 
iar numărul participanţilor creştea 
vertiginos de la o săptămână la alta, 
existau temeri că autorităţilor ar putea 
recurge la o „soluţie de tip chinezesc", 
ecoul masacrului din Piaţa Tien An 
Men3 fiind încă prezent în conştiinţa 
oamenilor. Armata Populară distri
buise soldaţilor arme şi muniţie de 
război, spitalele din Leipzig primiseră 
dispoziţie să suplimenteze numărul 
de paturi şi să pregătească stocuri de 
medicamente. Actele de violenţă şi 
vărsarea de sânge nu mai erau excluse 
din scenariile elaborate de autorităţi. 
Nervozitatea atinsese cote extreme şi 
de o parte şi de cealaltă. 

La 9 octombrie, la marşul ce a avut 
loc după rugăciunea pentru pace de la 
Sf. Nikolai au participat 70.000 de 
oameni, care se deplasau, având cu ei 

lumânări aprinse, pe centura internă a 
oraşului. Era cea mai mare demon
straţie de la revolta din 1953. 
Autorităţile însă erau ca paralizate. 
Cei 8000 de poliţişti plasaţi pe traseul 
marşului priveau încremeniţi şirul 
nesfârşit de demonstranţi. Nici un 
incident nu a tulburat însă această 
desfăşurare, calmă dar hotărâtă, a 
voinţei populare. Nu s-a tras nici un 
foc de armă. Nimeni nu a schiţat 
vreun gest care să fie interpretat ca 
intenţie de a împiedica acţiunea. 

Observatorii se întreabă şi astăzi 
cum de a fost posibil ca o asemenea 
demonstraţie, desfăşurată pe fondul 
unei maxime tensiuni generate de 
teama autorităţilor de a nu scăpa 
situaţia de sub control, să se 
desfăşoare fără incidente, deşi mulţi 
se aşteptau ca ea să se termine cu un 
masacru de proporţii . 

Una din explicaţiile oferite este 
aceea că forţa stăpânită, degajată de 
numărul fără precedent al demon
stranţilor, deviza „Fără violenţă", sub 
care acest gen de acţiuni devenise 
aproape un fapt obişnuit în oraşul 
Leipzig, licăritul paşnic al lumânărilor 
purtate de participanţii la marş, 
fermitatea tumultuoasă a frazei „Noi 
suntem poporul", rostită de corul 
zecilor de mii de glasuri, toate acestea 
au avut efectul de a anihila capa
citatea autorităţilor de a interveni. 
Preotul Christian Ftihrer de la Sf. 
Nikolai îşi aminteşte de un „spirit al 
non-violenţei" care, izvorând din bi
serica sa, cuprinsese străzile oraşului 
şi rupsese lanţul de comandă al 
puterii statale.4 

http://de.wikipedia.org/wiki/Friedliche_Revolution_(Leipzig) 

La 4 iunie 1989, în Piaţa Tien An Men din Beijing, mişcarea prodemocratică fusese zdrobită de regimul 
comunist chinez. 

Tilman Steffen, „ Das Wunder von Leipzig" („Miracolul de la Leipzig"), „ Die Zeit", 9.10.2009. 
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Există însă şi interpretări mai puţin 
teologice. Retrospectiv se apreciază 
că, la începutul lunii octombrie 1989, 
mecanismele de comandă ale puterii 
de stat din RDG deja nu mai 
funcţionau. Instrucţiunile din partea 
conducerii de partid de la Berlin cu 
privire la modul de acţiune al forţelor 
de ordine de la Leipzig faţă de 
demonstranţi nu au mai ajuns la 
factorii de comandă locali, pentru că 
nu au mai fost emise. Controlul 
autorităţilor asupra evenimentelor din 
ţară era deja ca şi inexistent.S 

Din perspectiva celor 20 de ani de 
postcomunism, marşul paşnic de la 
Leipzig din 9 octombrie 1989 repre
zintă începutul schimbării de regim 
din RDG, evenimentul care a făcut 
posibil tot ce a urmat după aceea: 
demisia lui Erich Honnecker şi a 
celorlalţi „moşnegi din Wandlitz" 
(cum erau denumiţi, în savurosul lim
baj berlinez, potentaţii comunişti din 
RDG, după numele cartierului de vile 
luxoase din nordul Berlinului, în care 
locuiau, un fel de „Cartierul Primă
verii" din Bucureşti), demonstraţia 
organizată oficial la 4 noiembrie în 
Piaţa Alexanderplatz din Berlinul de 
Est, la care aveau să participe o 
jumătate de milion de oameni, 
căderea Zidului Berlinului şi, în final, 
reunificarea Germaniei.6 

Relatările despre evenimentele ce 
au avut loc în RDG în cea de a doua 
jumătate a anilor '80 şi, în special, în 
cursul anului 1989 scot în evidenţă, 
după cum este şi firesc, faptul că 
acestea au reprezentat expresia voin
ţei populare, a hotărârii societăţii est
germane de a pune capăt regimului 
comunist, acţionând pe baza resurse
lor ideologice şi organizatorice 

Tilman Steffen, ibidem. 

Tilman Steffen, ibidem. 
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proprii, generate de conştiinţa faptu
lui că structurile statului comunist nu 
mai reprezentau interesele poporului. 
Doar sporadic se fac şi unele vagi 
referiri la posibile influenţe externe 
sau la participarea unor cetăţeni 
străini la organizarea şi derularea 
acţiunilor. 

Acest aspect merită analizat, sub 
rezerva existenţei unor date care ar 

putea dovedi contrariul, în conexiune 
cu unele detalii legate de participarea 
delegaţiilor străine la lucrările ultimu
lui congres al Partidului Comunist 
Român. Desfăşurat în ultima decadă a 
lunii noiembrie 1989, când Zidul 
Berlinului deja nu mai exista iar 
comunismul de stat din Europa de Est 
îşi trăia ultimele zile, acest congres ar 
fi putut fi asemuit cu organizarea unei 
aniversări fastuoase pentru un bătrân 
bolnav care trăgea să moară. Situaţia 
era văzută astfel chiar şi de unii dintre 
invitaţii din străinătate. O atitudine 
critică faţă de situaţia de fapt din 
România, faţă de conducerea parti
dului comunist manifestau, printre 
alţii, reprezentanţii unor partide de 
stânga din ţările scandinave. Era greu 
de presupus că aceste partide 
dispuneau de o experienţă proprie cu 
privire la dobândirea şi exercitarea 
puterii politice sau că urmăreau în 
acţiunea lor asemenea obiective. 
Reprezentanţii lor erau însă foarte 
siguri pe ei când era vorba de a 
dezavua realităţile din ţările conduse 
de comunişti. Nici nu ar fi fost greu 
de găsit argumente. 

Unul din aceşti critici era Olla, 
reprezentant al comuniştilor din 
Norvegia. Tânăr cu o pregătire ideo
logică solidă, vorbea mult de Rosa 
Luxemburg şi Karl Liebknecht şi de 
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principiile pe care le întruchipaseră 
aceştia, era însă în total dezacord cu 
evoluţia comunismului real existent, 
în cazul concret cu realitătile din 
România, fiind la curent c'u toată 
gama de reproşuri pe care cercurile 
occidentale le făceau conducerii co
muniste a statului român, ba chiar şi 
cu criticile ce veneau din blocul 
socialist. Dar nu aceste aspecte sunt 
relevante în cazul lui Olla, care la 
urma urmei nu era singurul care 
adopta o astfel de atitudine, ci faptul 
că era un adevărat activist 
internaţional al „reformării" comu
nismului. Tânărul comunist norve
gian studiase doi ani în RDG 
(vorbea perfect limba germană), iar 
ceea ce se petrecuse în această ţară în 
cursul anului 1989 nu-i era, după 
cum afirma, deloc străin. Participase 
nemijlocit la unele din marşurile de 
la Leipzig, la adunarea din 4 
noiembrie din Berlinul de Est, făcuse 
parte din grupurile care organizau 
demonstraţii în faţa Ambasadei 
României din RDG. 

Olla fiind reprezentant oficial la 
congresul unui partid comunist de 
guvernământ, toate ideile şi 
acţiunile sale exprimau, desigur, 
orientarea profund internaţionalistă 
şi reformatoare a partidului său7. 

O posibilă influenţă a 
reformismului comunist asupra 
căderii Zidului Berlinului poate 
rezulta şi din datele conţinute de o 
parte din stenogramele Biroului 
Politic de la Kremlin, ajunse în 
posesia fundaţiei înfiinţate de Mihail 
Gorbaciov la Moscova şi transerate 
apoi la Londra de fostul disident rus 

Pavel Stroilov. Relevantă în acest 
sens este stenograma din 3 noiem
brie 1989, care redă conţinutul unei 
discuii dintre M. Gorbaciov, minis
trul de externe Eduard Şevardnadze 
şi şeful KGB-ului Vladimir Kriuci
kov. Cei trei erau îngrijoraţi din 
cauza faptului că a doua zi urma să 
aibă loc demonstraţia din Alexan
derplatz, la care era anunţată partici
parea a jumătate de milion de 
oameni, existând riscul ca autori
tătile RDG să nu mai poată face fată 
situaţiei. În toiul discuţiei, �
vardnadze a rostit fraza uluitoare: 
„Mai bine să dărâmăm zidul chiar 
noi". M. Gorbaciov nici nu a agreat, 
nici nu a respins ideea, susţinând 
doar că o asemenea acţiune ar putea 
face ca Vestul să suspecteze 
Moscova de intenţia unei „coalizări" 
cu Germania Federală8. 

Căderea Zidului 

De altfel, ideea că Moscova ar 
putea demola Zidul Berlinului nu 
era inedită la acea oră. În iunie 1987, 
în cadrul unei cuvântări tinute în 
Berlinul de Vest, lângă Poarta 
Brandenburg, preşedintele american 

Din anul 2001, preşedintele Partidului Comunist din Norvegia este Zafer Gozet, imigrat în 1980 din 
Turcia (http:/ / no.wikipedia.org/ wiki/Norges_Kommunistiske_Parti). 

„ Thatcher told Gorbachev Britain did not want Gennan reunificafion" articol semnat Michael Binyon, apărut 
în ediţia din 11 septembrie 2009 a ziarului britanic „ The Times" . 
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Ronald Reagan lansa un apel către 
Mihail Gorbaciov: „ Veniti la această 
poartă, domnule Gorb�ciov, dărâ
maţi acest zid!"9 

Internationalism reformator ex
primau, d� altfel, şi actiunile auto
rităţilor de la Budape;ta şi Praga, 
care, neintimidate de faptul că pe 
teritoriile lor se aflau încă garni
zoane ale Armatei Roşii, deschideau 
nestingherite de nimeni şi de nimic 
frontierele, ca şi cum ar fi fost cel 
mai firesc lucru, înlesnind turiştilor 
est-germani evadarea în Vest. Era 
aici o sugestie că Zidul Berlinului nu 
mai putea împiedica fuga în Vest, 
deci nu mai constituia o pavăză, deci 
putea fi demolat? 

Poarta Brandenburg - noiembrie 1989 

Dacă aspectele de mai sus pot 
reconfirma faptul că evoluţiile care 
au dus la căderea regimurilor 
comuniste din ţările est-europene au 
cunoscut multe similitudini, în 
încheierea rândurilor de faţă s-ar 
mai impune sugestia unei paralele 
foarte interesante între începuturile 
şi sfârşitul comunismului european. 

FJRllM!l911Pl!Q :0 
Partidele comuniste s-au insinuat 

în viaţa politică din ţările Europei de 
Est (în bună măsură chiar şi în 
Europa de Vest) în perioada dintre 
cele două războaie mondiale, prin 
demersuri clandestine, insistent şi 
ingenios orchestrate de Komintern. 
După sfârşitul celui de al Doilea 
Război Mondial, desigur nu fără 
legătură cu înţelegerile de la Ial ta, 
comunismul se instaura concomitent 
ca regim oficial în toate tările est
europene, lăsate în sfera d� interes a 
Moscovei. După exact 40 de ani, tot 
de la Moscova pornea suflul unor 
evoluţii care aveau să ducă la 
prăbuşirea, la fel de concomitentă, a 
regimurilor comuniste din Europa 
de Est. Clandestinitate multora 
dintre faptele petrecute în acest 
context, iarăşi, a fost de necontestat. 
Consimţământul şi implicarea 
responsabililor vestici - la fel de 
prompte, cu precizarea ca acum au 
fost acordate cu mult mai mult 
entuziasm decât cu două decenii în 
urmă. Iar întâlnirea din Malta de la 
începutul lunii decembrie 1989 pece
tluia, printr-o simetrie cu 
începuturile, evidentă cel puţin în 
plan anecdotic, sfârşitul unei epoci 
de un dramatism fără seamăn în 
istoria Europei. 

Similitudinile care au marcat 
„creşterea şi descreşterea" sistemu
lui comunist est-european ar merita, 
poate, o atenţie specială din partea 
istoricilor. 

M. Victor 

http:/ /de.wikipedia.org/ wiki/ Deu tsche_ Wiedervereinigung. 
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CONFERINŢA INTERNAŢIONALĂ 

„1989: ANUL CARE A SCHIMBAT LUMEA. 
VIZIUNEA PROTAGONIŞTILOR SCHIMBĂRII 

ASUPRA VIITORULUI EUROPEI" 

La 3 decembrie 2009, în organi
zarea Fundaţiei Române pentru De
mocraţie, condusă de d-l. Emil 
Constantinescu, preşedintele Româ
niei în perioada 1996-2000, în incinta 
Senatului din cadrul Palatului Parla
mentului din Bucureşti s-a desfăşurat 
o importantă conferintă internatională 
consacrată semnificatiei eveni�ente
lor din 1989, care au' marcat intrarea 
Europei şi a lumii într-o eră nouă, 
precum şi impactului acestora asupra 
fostelor state comuniste în cele două 
decenii care s-au scurs de la schimbă
rile istorice menţionate. 

Sub titlul generos „1989: Anul care 
a schimbat lumea. Viziunea protago
niştilor schimbării asupra viitorului 
Europei", conferinta a reunit nume
roase personalităti ' ale vietii politice 
diplomatice, cult�ral-ştiinţÎfice şi so� 
cietăţii civile din România şi din alte 
state, dintre care îi menţionăm pe 
foştii şefi de stat sau de guvern Ion 
Iliescu, Petre Roman, Jelio Jelev 
(Bulgaria), Jan Carnogursky (Slova
cia), Arnold Ruutel (Estonia), Petru 
Lucinschi (Republica Moldova), pre
şedinţii Academiilor din România şi 
Republica Moldova, Ionel Haiduc şi 
Gheorghe Duca, reprezentanţi diplo
matici ai SUA, Austriei, Bulgariei, 
Republicii Macedonia, Federatiei 
Ruse, Republicii Moldova, isto(ici, 

foşti revolutionari, scriitori, artişti, 
jurnalişti. ' 

La conferinţă a participat ca invitat 
şi redactorul şef al revistei „Periscop" . 

Să mai mentionăm că au adresat 
mesaje conferi�ţei foşti sau actuali 
preşedinţi - Vaclav Havel (Cehia), Ar
pad Goncz (Ungaria), Kiro Gligorov 
(Republica Macedonia), Stepan Mesici 
(Croaţia), Petar Stoianov (Bulgaria), 
fostul preşedinte al Parlamentului 
Serbiei, Dragoljub Micunovici, pre
cum şi Richard C. Rowson, fost 
director al postului Europa liberă, şi 
Mircea Carp, director al sectiei 
române la posturile de radio Vo�ea 
Americii şi Europa liberă. 

În deschiderea conferintei a rostit 
un cuvânt de salut preşedi�tele Sena
tului României, d-l. Mircea Geoană, 
care a ţinut să sublinieze, printre 
altele, că anul 1989 a reprezentat „un 
moment magnific care a schimbat 
soarta planetei" . De asemenea, vorbi
torul a reliefat că m1smnea de 
democratizare şi reunificare a Euro
pei, începută după evenimentele 
anului 1989, încă nu s-a încheiat, 
deoarece după 20 de ani mai există 
numeroase dezamăgiri şi aşteptări, 
mai persistă pericole pentru demo
craţie, mai există încă mentalităţi şi 
reflexe de factură totalitară care 
trebuie modelate, este nevoie în 
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continuare de o reaşezare a ordinii 
mondiale, de solidaritate regională şi 
internaţională pentru împlinirea 
marilor speranţe ale anului 1989. 

În cadrul primei intervenţii în 
plenul conferinţei, preşedintele Emil 
Constantinescu a expus pe larg 
propria viziune asupra amplei mişcări 
din 1989 „care a reuşit să dărâme un 
imperiu, de la Berlin până la Baltica şi 
Urali"; a prezentat, de asemenea, 
elementele definitorii privind „cheia 
înţelegerii prăbuşirii regimului comu
nist", particularităţile evoluţiilor din 
România care şi-au pus amprenta în 
mod pregnant şi asupra desfăşurării 
evenimentelor din decembrie 1989, 
„comprimate în doar câteva zile" . . .  
După o succintă caracterizare a re
formelor şi etapelor parcurse de Ro
mânia în ultimele două decenii şi 
evidenţierea celor două proiecte care 
au jucat un rol unificator pentru 
naţiunea română (aderarea la NATO 
şi UE), vorbitorul a creionat câteva 
direcţii de acţiune în viitor: recon
strucţia unei societăţi civile puternice, 
formarea unei elite intelectuale, elabo
rarea de proiecte care să conducă, în 

fJkiiijiilijiipl@ � 
cele din urmă la „edificarea unei noi 
identităţi în Europa Centrală şi de 
Est" . 

Una dintre concluziile principale 
ale conferintei a fost aceea că revolutia 

I I 

română nu a reprezentat rezultatul 
unei conspiraţii, nu a constituit un 
„cadou" din partea cuiva, ci rodul 
luptei pentru libertate a poporului 
român. Totodată, s-a subliniat necesi
tatea continuării eforturilor pentru 
cunoaşterea adevărului despre Revo
luţia română, pentru prezentarea 
totalitarismului la adevăratele dimen
siuni şi transmiterea lecţiilor trecutu
lui către tinerele generaţii. 

Toate dezbaterile prilejuite de 
conferinţă, în reuniuni plenare şi la 
cele cinci mese rotunde organizate pe 
criterii tematice (intelectualitatea con
testatară şi prăbuşirea comunismului 
în estul Europei, elitele politice refor
matoare ale anului 1989, specificul 
Revoluţiei române, exilul românesc şi 
radiourile lumii libere, procesele 
Revolutiei române) vor fi tipărite într
un vol�m. Îl aşteptăm cu interes. 

Ioan Popa 

https://biblioteca-digitala.ro



@ !!JDHIUQ!ip!:p 

SFÂRŞITUL COMUNISMULUI 
ŞI REUNIFICAREA GERMANIEI 

S-au împlinit în toamna aceasta 20 
de ani de la declanşarea mişcărilor 
revoluţionare care s-au soldat cu 
prăbuşirea comunismului în Europa 
de Est. O importanţă deosebită au 
avut, în acest proces, evenimentele 
din R. O. Germană, care au 
determinat schimbări profunde la 
nivelul conducerii de partid şi de stat 
şi au culminat cu dărâmarea Zidului 
Berlinului, simbol detestabil atât al 
divizării Germaniei, cât şi al 
confruntării din ce în ce mai 
înverşunate dintre cele două blocuri 
situate de o parte şi de alta a Cortinei 
de Fier. 

Ceea ce se întâmpla în ROG nu 
constituia doar unul din fronturile pe 
care comunismul european pierdea 
bătălia, ci reprezenta şi preludiul la 
soluţionarea problemei germane, care 
greva, de la sfârşitul celui de al Doilea 
Război Mondial, asupra relaţiilor 
intra-europene, asupra întregii vieţi 
internaţionale. 

În acelaşi timp, oamenii politici 
occidentali erau preocupaţi nu doar 
de modul în care se va sfârşi comu
nismul, ci şi de şansele stabilităţii 
politice, economice şi de orice altă 
natură, în Europa şi în lume, în 
condiţiile posibilelor reaşezări statale 
pe continentul nostru, perspectiva 
unirii celor două Germanii cauzând 

cele mai grave frisoane. Altfel spus, 
dacă dispariţia comunismului ca 
sistem mondial era de dorit, reuni
ficarea Germaniei era considerată un 
preţ mult prea mare, pe care 
occidentalii nu ar fi fost dispuşi să-l 
plătească. Ironia sorţii face ca 
răspunsul pe care un grup de istorici 
din Berlinul de Est, aflaţi în schimb de 
experienţă la Facultatea de istorie din 
Iaşi în cursul anului 1969, l-au dat la 
întrebarea despre o posibilă reunifi
care a Germaniei, şi anume „Poporul 
din Germania Democrată este de acord cu 
reunificarea, însă cu condiţia ca aceasta să 
se facă în cadrul unei orânduiri 
socialiste", să-şi găsească, 20 de ani 
mai târziu, o replică răsturnată în 
dorinţa occidentalilor de a vedea 
comunismul dispărând, însă cu 
condiţia de a se evita reunificarea 
Germaniei. 

Că Margaret Thatcher, premierul 
Marii Britanii, a fost un îndârjit 
oponent al reunificării Germaniei este 
un fapt de notorietate. Cât de mult a 
militat însă ca acest lucru să fie 
împiedicat şi câţi alţi lideri occidentali 
îi împărtăşeau ideile a fost mai puţin 
cunoscut. Recente dezvăluiri ale 
cotidianului „ The Times"JO aruncă o 
lumină interesantă asupra poziţiilor 
adoptate de responsabilii occidentali 
faţă de chestiunea germană, faţă de 

rn „ Tlintchcr to/d Gorbnc/1c1• Britni11 did 1101 wa11t Gennan reu11ificatio11" articol semnat Michael Binyon, aparut 
în ediţia din 11 septembrie 2009 a ziarului „ The Times". 
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perspectivele raportului de forţe 
internaţional în condiţiile prăbuşirii 
comunismului. 

Materialul apărut în publicaţia 
britanică se referă la conţinutul unor 
stenograme oficiale ale Kremlinului, 
ajunse pe căi obscure în Occident. 
Documentele proveneau din arhivele 
de stat sovietice, M. Gorbaciov dispu
nând efectuarea de copii şi punerea 
acestora la dispoziţia fundaţiei sale 
personale din Moscova. Acum câţiva 
ani, fostul disident rus Pavel Stroilov, 
care a avut acces la arhivele fundaţiei 
în vederea întocmirii unui studiu 
istoric, dându-şi seama de imensa 
importanţă istorică a stenogramelor, a 
făcut la rândul său copii după mai 
bine de 1000 dintre acestea şi le-a luat 
cu sine la Londra, unde intenţiona să
şi continue cercetările. 

Interesantă este însă nu atât 
maniera în care documentele, recla
sificate între timp de către autorităţile 
ruse, au ajuns în Occident, cât mai 
ales caracterul fulminant al unora din 
informaţiile pe care le conţin. 

Astfel, cu numai două luni înainte 
de căderea zidului Berlinului, Marga
ret Thatcher declara, în cadrul unei 
convorbiri cu Mihail Gorbaciov la 
Moscova, că nici Marea Britanie nici 
restul Europei Occidentale nu doresc 
reunificarea Germaniei şi că se aş
teaptă din partea liderului sovietic să 
facă tot ce este posibil pentru a pre
întâmpina o asemenea evoluţie. În 
opinia premierului britanic, destabili
zarea Europei de Est şi dezmembrarea 
Tratatului de la Varşovia nu erau în 
interesul Occidentului. Deşi aprecia 
uriaşele transformări ce aveau loc în 
statele blocului comunist, M. Thatcher 
dădea asigurări că Occidentul nu va 
face presiuni în direcţia unei deco
munizări a Europei de Est, ceea ce 

iliiHl!lllllW!p 3 
echivala cu promisiunea expresă a 
abţinerii de la orice acţiune care să 
pună în pericol securitatea Uniunii 
Sovietice. Reunificarea Germaniei nu 
era de dorit, mai susţinea M. 
Thatcher, deoarece ar pune în 
chestiune situaţia frontierelor stabilită 
după cele de al Doilea Război 
Mondial, evoluţie de natură să sub
mineze stabilitatea internaţională şi să 
afecteze securitatea Marii Britanii. 

M. Thatcher recunoştea că afirma
ţiile sale diferă în mare măsură de 
poziţiile adoptate public de liderii 
occidentali şi de comunicatele oficiale 
ale NATO şi îi recomanda lui M. 
Gorbaciov să nu ţină cont de acestea 
din urmă. 

Totodată, premierul britanic îl asi
gura pe M. Gorbaciov că şi preşe
dintele SUA, George H. W. Busch este 
hotărât să nu întreprindă nimic în 
plan internaţional care să constituie o 
ameninţare la adresa securităţii 
Uniunii Sovietice. 

M. Thatcher nu era, de altfel, 
singurul om politic occidental îngri
jorat de evenimentele din Germania 
estică. Aceleaşi stenograme relevă că, 
la o lună după căderea Zidului Berli
nului, Jacques Attali, consilierul 
personal al preşedintelui Frarn;ois 
Mitterrand, afirma în cadrul unei 
întrevederi la Kiev cu unul din 
consilierii lui M. Gobaciov că refuzul 
Moscovei de a interveni pentru a 
stopa evoluţiile din R. D. Germană a 
11uimit" conducerea franceză, care este 
cuprinsă de o /1 teamă vecină cu 
panica" la ideea că Moscova 11s-ar fi 
împăcat cu perspectiva unei Germanii 
reunificate" .  

Totodată, documentele în cauză 
scot în evidenţă şi 11stupoarea" lide
rilor de la Kremlin faţă de tulburările 
ce cuprinseseră ţările Europei de Est 
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şi, în context, nemulţumirea profundă 
a lui Mihail Gorbaciov faţă de îndă
rătnicia conducătorilor comunişti din 
aceste ţări, care, în opinia lui, ar fi 
trebuit îndepărtaţi din funcţii, pentru 
a permite popoarelor să reformeze 
comunismul după formula perestroika 
şi glasnosti, oferită de Moscova. 

În măsura în care continutul 
documentelor la care se referă „ The 
Times" este real, acestea demonstrea
ză că echilibrul bazat pe confruntare 
şi ameninţare reciprocă din timpul 
Războiului Rece fusese convenabil 
ambelor tabere, iar dispariţia comu
nismului ameninta să creeze teribile 
vacuumuri de p�tere, să dea posibi
litatea apariţiei de noi confruntări, 
inclusiv sau în special în interiorul 
fiecăreia din cele două tabere, care 
până atunci se simţiseră în siguranţă 
în spatele Cortinei de Fier, respectiv la 
umbra Zidului Berlinului. 

Afirmaţiile şi declaraţiile pe care le 
conţin stenogramele pot fi interpretate 
şi în sensul că atât liderii occidentali 
cât şi M. Gorbaciov urmăreau, de fapt, 
să-şi dea asigurări reciproce că prăbu
şirea comunismului, care, în realitate, 
nici nu contravenea intereselor occi
dentale, nici nu constituia un motiv 
de surprindere pentru M. Gorbaciov, 
va fi astfel gestionată încât să nu 
producă dezechilibre majore care să 
determine pierderea controlului asu
pra evenimentelor. Totodată, în cazul 

unor evoluţii neprevăzute, de natură 
să genereze situaţii conflictuale, 
fiecare dintre actorii implicaţi se putea 
considera exonerat de răspundere, 
având în vedere angajamentele şi 
asigurările pronunţate anterior. 

De altfel, una din stenograme 
consemnează o discutie din cadrul 

I 

Biroului Politic de la Kremlin, în care 
M. Gorbaciov face referire la interesul 
liderilor occidentali de a preveni o 
reunificare a celor două Germanii şi la 
insistentele lor de a determina 

, 

Moscova să împiedice o asemenea 
evoluţie. M. Gorbaciov identifica în 
aceste poziţii chiar intenţia mascată a 
occidentalilor de a implica Moscova 
într-o dispută cu R. F. Germania (în 
Constituţia căreia figura de decenii 
dezideratul refacerii pe cale paşnică a 
unităţii naţionale), de natură să preîn
tâmpine realizarea unei „conspiraţii" 
între Germania şi URSS. 

Dacă este adevărat că sensul eve
nimentelor istorice poate fi influenţat 
de interesele celor puternici, la fel de 
evident pare şi faptul că Istoria, în 
mersul ei tumultuos, îi poate lua prin 
surprindere pe cei care au încercat să-i 
impună un anumit curs. Diferenţele 
dintre evenimentele din 1989 şi 
semnificaţiile ce le erau atribuite 
atunci, pe de o parte, şi efectele pe 
care le-au generat acele întâmplări în 
decursul a două decenii, pe de altă 
parte, par să confirme această idee. 

V. Muşat 
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DIPLOMAŢIE ŞI SPIONAJ: SERVICIILE DE 
INFORMATII ÎNTR-O ERĂ NOUĂ 

I 

Sub titlul „Diplomaţia şi mediile 
informative", prestigioasa Fundaţie 
Europeană Titulescu şi Asociaţia de 
Drept Internaţional şi Relaţii Interna
ţionale - ADIRI au organizat, la 2 
noiembrie 2009, o amplă şi incitantă 
dezbatere având ca temă generală 
diplomaţia şi spionajul. 

Manifestarea, moderată de d-l. 
George Potra, director executiv al 
Fundaţiei Europene Titulescu, a fost 
prilejuită de lansarea volumului 
„Agenţii mărturisiţi. Diplomaţii şi 
spionajul. O istorie universală", de dr. 
Alexandru Popescu, apărut de curând 
la Editura Cetatea de Scaun din 
Târgovişte. Au participat istorici 
români de prestigiu cu preocupări în 
domeniu, precum acad. Florin 
Constantiniu, Gheorghe Buzatu, 
Ioan Scurtu, Ion Calafeteanu (care 
prefaţează, de altfel, lucrarea menţio
nată), profesori universitari, diplo
mati, cadre active sau în rezervă din 
div�rse structuri informative ale 
statului, reprezentanţi ai societăţii 
civile. 

Pe parcursul a mai bine de două 
ore au fost trecute în revistă 
numeroase aspecte referitoare la 
spionaj şi diplomaţie, diferenţele care 
separă aceste activităţi, precum şi o 
serie de întrepătrunderi care le pun 
nu numai în opoziţie, dar adeseori şi 
în posturi complementare, ambele 
fiind chemate să rezolve chestiuni de 
interes vital pentru existenţa, apărarea 

şi afirmarea unui stat în mediul 
internaţional. 

Secretarul general al ADIRI, d-l. 
Gheorghe Lupeş, într-o intervenţie 
substanţială şi valorificând o bogată 
experienţă diplomatică desfăşurată 
ani îndelungaţi pe diverse meridiane 
ale lumii, a supus cartea „Agenţii 
mărturisiţi" unei critici constructive 
extrem de amănunţite, prin clarifica
rea unor confuzii regretabile cuprinse 
în volumul menţionat, atât în ce 
priveşte sensul exact al unor termeni, 
cât şi în privinţa preluării şi 
reproducerii fără discernământ a unor 
comentarii de presă pe marginea 
numelor unor ofiţeri de informaţii 
externe care au lucrat în străinătate 
sub acoperire diplomatică mai ales în 
perioada regimului comunist. 

Istoricul Gheorghe Buzatu a ple
dat convingător pentru continuarea 
unor demersuri publicistice pe astfel 
de teme, menite să contribuie la mai 
buna înţelegere a unor momente ale 
istoriei naţionale, insistând pentru 
completarea şi reflectarea mai 
pregnantă în lucrări viitoare a rolului 
jucat de unii agenţi sovietici bine 
cunoscuţi, infiltraţi în România în 
perioada interbelică sau imediat după 
1944, îndeosebi activitatea lor dedi
cată comunizării şi sovietizării ţării. 

Academicianul Florin Constanti
niu, după o savuroasă incursiune în 
culisele unor acţiuni secrete din 
timpul celui de-al Doilea Război 
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Mondial, s-a referit, de asemenea, la 
diferenţele specifice dintre diplomaţie 
şi spionaj, ultima definită drept „o 
meserie onorabilă, de care nici un stat 
nu se poate dispensa", domnia sa 
pledând pe ideea unei cooperări, 
pornind de la caracterul comple
mentar al celor două activităţi puse în 
slujba interesului naţional. 

La rândul lor, profesorul Ion 
Anghel, cunoscut specialist în dreptul 
diplomatic internaţional, a insistat 
asupra demarcaţiei clare care trebuie 
făcută întotdeauna între diplomaţie şi 
spionaj, ultima „o meserie nemeritat 
blamată uneori", în timp ce d-1. 
ambasador Nicolae Ecobescu a susţi
nut ideea continuării unor dezbateri 
pe astfel de teme, „dezvoltarea cultu
rii de securitate fiind extrem de 
importantă şi de o actualitate extra
ordinară pentru climatul din ţara 
noastră" .  

Dezbaterile nu  s-au păstrat desigur 
doar în sfera abstractă, fiind evocate şi 
numeroase cazuri concrete, inclusiv 
ale generalilor Mihai Caraman şi Ion 
Mihai Pacepa, care au făcut să se 
vorbească atât de mult despre Româ
nia în anumite perioade. Despre gene
ralul Caraman s-a afirmat că, la 
mijlocul deceniului şapte al secolului 
XX, în condiţiile Războiului Rece şi ale 
unei acerbe confruntări Est - Vest, s-a 
dovedit un profesionist desăvârşit, 
volumul şi importanţa informaţiilor şi 
documentelor obţinute din interiorul 
blocului NA TO depăşind cu mult 
capacităţile de valorificare şi de re
actie ale statului socialist român. S-au 
fă�ut câteva referiri şi la contradicţiile 
insurmontabile ale generalului Pace
pa, care, pe de o parte a contribuit 
efectiv la derusificarea, inclusiv în 
plan tehnic, a Departamentului de 
Informaţii Externe în deceniile şapte şi 
opt ale secolului trecut, iar pe de altă 

parte, după trădarea sa din 1978 şi 
refugierea în SUA, a susţinut şi 
proliferat în mod gălăgios minciuna 
potrivit căreia România nu s-ar fi des
prins niciodată de KGB şi influenţa 
Moscovei, ci dimpotrivă ar fi repre
zentat un „pion otrăvit" al URSS în 
raporturile cu Occidentul .  O idee 
absolut falsă, care a convenit însă de 
minune sovieticilor, interesaţi să acre
diteze faptul că independenţa Româ
niei faţă de URSS ar fi reprezentat 
doar un act de bravadă, tolerat şi 
chiar încurajat de Moscova. 

Din păcate, un cunoscut ziar 
central de investigaţii a reţinut „ pe 
sărite" şi chiar a încercat să denatu
reze unele dintre declaraţiile partici
panţilor, începând chiar cu titlul dat 
relatării de la faţa locului: „NATO a 
cerut numirea generalului Mihai 
Caraman la conducerea SIE, după ce a 
furat secretele Alianţei cu sacul" .  
Limpede, nu? Cei care au avizat acest 
titlu s-ar putea să-şi fi dorit să fie 
ironici, dar o astfel de formulare 
trimite mai degrabă la ignoranţă sau 
chiar rea-credinţă. În primul rând 
pentru că atunci când profesionistul 
de necontestat Mihai Caraman a 
preluat comanda SIE, la începutul 
anului 1990, România era încă 
membru al Tratatului de la Varşovia, 
fără nici un fel de obligaţii faţă de 
NATO care, la rândul său, nu avea la 
vremea respectivă nici obligaţia şi nici 
căderea de a se implica în numirea 
şefilor serviciilor secrete româneşti . . .  

La dezbaterile de la Fundaţia 
Europeană Titulescu a participat, în 
premieră, ca invitat oficial, şi revista 
„Periscop", reprezentată de redacto
rul şef, care, între altele, a menţionat 
următoarele: 
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Aş începe prin a lăuda iniţiativa 
Fundaţiei Europene Titulescu şi 
ADIRI de a provoca o dezbatere pe o 
temă considerată multă vreme tabu, 
dar extrem de actuală şi de mare 
interes astăzi pentru societatea civilă. 

Un interes sporit pentru astfel de 
dezbateri se manifestă nu doar în 
societatea românească, dar şi în opinia 
publică din alte ţări, fie ele descen
dente ale unor regimuri totalitare sau 
state cu o îndelungă tradiţie demo
cratică. Pentru că, într-un fel - după 
cum afirmă un analist american din 
serviciile secrete - 11suntem cu totii 
urmaşi ai Războiului Rece". Aşad�r, 
cu totii avem de învătat, cu totii 
trebui� să ne adaptăm rigorilor un'ei 
epoci noi, indiferent pe ce baricade 
ne-am aflat în perioada confruntării 
Est - Vest. 

Lumea a intrat astăzi într-o eră 
nouă şi are nevoie de clarificări. 
Societatea românească - poate mai 
mult decât altele - are nevoie de astfel 
de dezbateri şi clarificări, deoarece: 

• Decenii la rând, spionajul a fost 
un subiect interzis şi, prin urmare, 
lipseşte o anumită educaţie care s-a 
dezvoltat în societătile democratice 
occidentale. Dimpotrivă, la noi a fost 
întreţinută cu precădere 11spionita", 
educarea /1 vigilenţei" împotriva 
duşmanilor, din interior şi exterior, ai 
regimului. A fost cultivată 
neîndoielnic xenofobia, neîncrederea 
în contactele de orice fel cu străinii, 
deşi, după cum spunea pe bună 
dreptate Nicolae Iorga cu mai bine de 
jumătate de secol în urmă, 11ura 
pentru străin, fiindcă e străin, nu face 
parte din defectele adevăratului 
popor român" . 

• După 1990, datorită campaniilor 
de isterizare a populaţiei pe teme 
precum /1 teroriştii securişti", 11Securi-

iliilU@iiji,dlilflMI � 
tatea ca poliţie politică", /1 vânzarea 
nemţilor şi evreilor de către 
Securitate", 11conturile lui Ceauşescu 
gestionate de Securitate" ş.a., s-au 
alimentat, creat şi dezvoltat mari 
confuzii în toate straturile societătii 
româneşti. S-au adâncit neîncreder�a 
şi suspiciunea, s-au dezvoltat noi falii 
în societate; s-a acutizat divizarea, 
astfel că la 20 de ani de la schimbarea 
regimului comunist, societatea româ
nească pare mai dezbinată ca oricând. 
În consecinţă, în loc să fie demantelate 
tarele regimului totalitar înlăturat de 
la putere, s-a încercat orientarea 
acuzaţiilor şi nemulţumirilor în între
gime spre Securitate, care a fost unul 
din instrumentele puterii politice, dar 
nicidecum dirijorul a tot ceea ce s-a 
întâmplat în România. 

• În climatul de confuzie mentio
nat, întretinut cu obstinatie - delib�rat 
sau din n�cunoaştere -, � serie de foşti 
lucrători ai serviciilor secrete externe 
ale României s-au decis să iasă la 
rampă şi să vorbească deschis, în 
spiritul transparenţei, despre lucruri 
care pot contribui, într-o măsură 
oricât de mică, la formarea unei 
culturi politice şi de securitate, menită 
să susţină depăşirea discordiilor din 
societatea românească, edificarea 
statului de drept şi, de ce nu, mai 
buna înţelegere a lumii în care trăim. 
Acesta a fost şi rămâne unul din 
obiectivele principale ale apariţiei şi 
activităţilor desfăşurate de revista 
"Periscop" . 

Când pornim la dezbaterea unei 
teme atât de vaste şi, totodată, extrem 
de delicate, cu nenumărate capcane şi 
necunoscute, trebuie să ne lămurim 
de la început asupra semnificaţiei 
unor termeni. Fără pretenţia de a da 
cuiva lectii, voi mentiona totuşi câteva 
puncte d� reper: ' 
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„Diplomaţia" şi „spionajul" sunt 
două noţiuni diferite. 

Folosirea sintagmei, cu valoare 
mai mult simbolică, a lui Casanova 
(„agenţi mărturisiţi") în titlul volumu
lui semnat de dl. Alexandru Popescu, 
pentru a desemna diplomaţii, poate 
crea şi generează în mod sigur 
confuzii, sugerând că diplomaţii sunt, 
într-un fel sau altul, spioni, ceea ce 
este inexact. Mai mult, folosirea abu
zivă a acestei terminologii conduce 
cititorul pe o pistă falsă, încurajându-l 
în credinţa că ar exista o anumită 
echivalenţă între „diplomat" şi 
„spion" . 

Diplomaţia, aşa cum se spune şi în 
Prefaţa semnată de dl. profesor Ion 
Calafeteanu, presupune obţinerea de 
informaţii şi rezolvarea unor proble
me de interes pentru stat pe căi 
oficiale, legale. 

Spionajul, dimpotrivă, presupune 
intrarea în posesia unor informaţii sau 
soluţionarea unor probleme de interes 
pentru stat (obţinerea de informaţii 
confidenţiale cu relevanţă pentru 
siguranţa naţională, determinarea 
unor decizii favorabile din partea 
altor state sau organisme internaţio
nale, procurarea de tehnologii aflate 
sub embargo etc.) prin alte căi şi 
mijloace decât cele acceptate oficial. 
Deci, din start şi întotdeauna 
spionajul intervine şi acţionează acolo 
unde anumite chestiuni de interes 
naţional nu pot ori nu puteau fi 
rezolvate pe cale oficială. 

Din cele de mai sus decurg câteva 
- lucruri, simplificând desigur expli
caţiile: 

• „Diplomatul" este o persoană 
onorabilă, care desfăşoară activităţi 
onorabile în serviciul statului său, 
recunoscute şi protejate prin legi 

acceptate de 
internaţională; 

comunitatea 

• „Spionul" este o persoană ono
rabilă, care desfăşoară de asemenea 
activităţi în serviciul statului său, deci 
la fel de onorabile, dar care pentru 
realizarea lor recurge la metode şi 
mijloace „neortodoxe", contrare de 
regulă legilor statului devenit ţintă 
sau obiect al spionajului. 

Aşadar, diplomatul rămâne întot
deauna diplomat, iar atunci când 
desfăşoară activităţi specifice spiona
jului el nu mai este diplomat ci îşi 
asumă un alt statut, de spion; prin 
urmare, el trebuie să fie pregătit să-şi 
asume şi riscurile care decurg de aici. 

Să mai menţionăm că spionajul, 
activitate organizată şi legiferată 
într-un fel sau altul de fiecare stat, dar 
interzisă şi sanctionată drastic de 
fiecare stat atunci �ând este în postura 
de ţintă a spionajului, s-a folosit 
dintotdeauna de acoperiri menite să 
ascundă, să camufleze ori să 
tăinuiască calitatea reală a „actorilor" . 

Acoperirea diplomatică a fost din
totdeauna cea mai la îndemână, 
deoarece este unanim acceptată, 
permite accesul mai uşor şi mai rapid 
la ţintele de interes şi, nu în ultimul 
rând, oferă protecţie (imunitate). Ceea 
ce nu înseamnă că ea este lipsită de 
riscuri. Se ştie de pildă că, în argou, 
un spion sub acoperire diplomatică 
este numit adesea „ pisică cu clopoţei 
trimisă să prindă şoareci" . Tocmai de 
aceea, diplomaţia nu a fost niciodată 
singura acoperire. La fel de bine au 
fost şi sunt utilizate cu succes 
activităţile comerciale, religioase şi 
misionare, jurnalismul, turismul, 
medicina (cu sau „fără frontiere") etc. 

Să notăm, de asemenea, că atât 
diplomaţii cât şi spionii obţin şi 
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lucrează cu informaţii clasificate, dar 
natura acestora diferă prin modul de 
obţinere şi, deopotrivă, prin conţinu
tul propriu-zis. Sfera în care coincid 
cele două tipuri de informaţii 
(obţinute prin mijloace diplomatice şi, 
respectiv, prin mijloace specifice spio
najului) este destul de restrânsă. Ca 
regulă generală, atunci când se referă 
la aceeaşi problemă, ele diferă prin 
gradul de secretizare, profunzime şi 
documentare. 

În sfârşit, nu este lipsită de interes 
nici delimitarea care trebuie făcută 
între „diplomaţie secretă" şi „spio
naj", pentru că este vorba de lucruri 
complet diferite. Atunci când secreta
rul de stat Henry Kissinger, de pildă, 
face „naveta" Washington - Bucureşti 
- Beijing sau Tel-Aviv - Cairo şi retur, 
el nu face spionaj, chiar dacă 
misiunile şi mai ales convorbirile sale 
sunt confidenţiale. 

O altă chestiune vizează sensul 
spionajului: ca activitate care presu
pune căi şi mijloace specifice, acesta 
are sens doar pe teritoriul unui stat 
străin şi în raport cu cetăţeni străini, 
deci ai altui stat. Folosirea termenului 
„spionaj" pentru desemnarea unor 
activităţi ce vizează cetăţenii propriu
lui stat reprezintă un nonsens, iar 
sintagma „1ş1 spionează cetăţenii 
proprii" este improprie. Supraveghe
rea informativă a cetăţenilor proprii 
constituie activitate de poliţie politică, 
fiind caracteristică regimurilor totali
tare, nedemocratice, din toate epocile. 

Există desigur situaţii şi în cazul 
regimurilor democratice când sunt 
justificate acţiuni informative desfăşu
rate de structuri abilitate şi pe plan 
intern. Este vorba de contraspionaj, de 
combaterea crimei organizate, a tero
rismului, deci de acţiuni menite să 
apere societatea democratică de o 
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serie de ameninţări ce vizează 
deopotrivă siguranţa statului şi a 
cetăţeanului. Condiţiile desfăşurării 
unor astfel de acţiuni sunt întot
deauna bine reglementate, fiind defi
nite cu precizie tipul de ameninţări 
care trebuie monitorizate, tipul de 
informaţii necesare, maniera şi scopul 
utilizării acestora. 

Un alt element pe care doresc să-l 
introduc în discuţie decurge din 
schimbările fundamentale care s-au 
produs în lume la scară globală după 
căderea Cortinei de Fier şi încetarea 
confruntării Est -Vest (1989), iar apoi 
după 11 septembrie 2001 . 

Am intrat cu toţii într-o eră nouă, 
pretutindeni oamenii doresc o lume 
mai sigură şi stabilă, o societate 
democratică, o civilizaţie bazată 
deopotrivă pe prosperitate şi pe 
valorile libertăţii, pe respectarea 
drepturilor fundamentale ale omului. 

O primă consecinţă a acestui veri
tabil nou context strategic o reprezintă 
faptul că astăzi nu doar politicienii 
sunt chemaţi să contribuie la pro
movarea destinderii şi înţelegerii 
internaţionale, ci - deşi poate părea 
surprinzător pentru unii - şi serviciile 
secrete sunt chemate să acţioneze 
pentru edificarea unei lumi mai 
sigure şi democratice. 

În ultimele două decenii s-a extins 
considerabil sfera cooperării pe bază 
de parteneriat între serviciile de 
informaţii nu doar în cadrul aceleiaşi 
alianţe (NATO, UE, CSI etc.), ci între 
servicii secrete din majoritatea statelor 
lumii, indiferent de orientarea lor sau 
de apartenenţa la o alianţă sau alta, 
pentru a face faţă noilor ameninţări 
asimetrice. La ameninţări globale (te
rorism, crimă organizată, proliferarea 
armelor de distrugere în masă) este 
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necesar un răspuns global, prin 
cooperări la toate azimuturile. 

Ce înseamnă acest lucru? 
Înseamnă, între altele, că spiritul 

de cooperare prevalează şi la serviciile 
de informaţii în raport cu spiritul de 
confruntare. 

Înseamnă, de asemenea, operarea 
unor deschideri în plan politico-diplo
matic neîntâlnite până acum: contacte 
şi consultări periodice la nivelul servi
ciilor secrete din state cu regimuri 
politice ori care aparţin unor organi
zatii civilizatii sau religii diferite 
(c;e;tinism, isÎamism, hinduism ş. a.) . 

Totodată, aproape s-a generalizat 
acreditarea, pe baze de reciprocitate, 
de reprezentanţi oficiali (aşa-numite 

antene") între serviciile de informatii 
din întreaga lume, ceea ce schimbă 
radical şi chestiunea „diplomaţilor 
deghizaţi" sau „ ilegali" . 

O primă concluzie la cele de mai 
sus: lumea este în schimbare şi, odată 
cu ea, serviciile de informaţii sunt şi 
ele în schimbare; confruntarea care a 
dominat timp de aproape cinci 
decenii de Război Rece este desuetă. 
Nu trebuie, desigur, să idealizăm sau 
să ne facem prea multe iluzii. Un 
lucru este însă sigur: serviciile de 
informaţii îşi redefinesc profilul şi 
activitătile, se repozitionează în raport 
cu cara�teristicile şi ;igorile noii ere în 
care am păşit. 

Ioan Popa 
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DEMOCRAŢIA ŞI POLITICA EXTERNĂ 

În general, diferenţele între state în 
procesul politicii externe sunt mai 
influenţate de tipul de guvernare 
decât de configuraţia de birocraţii, 
grupuri de interese sau indivizi din 
ţara respectivă. Tipurile de guverne 
includ dictatura militară, regimul 
partidului comunist, regimul unui 
singur partid (necomunist) şi diferite 
forme de democraţie pluripartită. 
Statele relativ democratice tind sa aibă 
aceleaşi valori şi interese, şi astfel să 
se înţeleagă mai bine unul cu altul 
decât cu nondemocraţiile. 

În practică, majoritatea statelor se 
găsesc de-a lungul unui spectru, cu un 
amestec de elemente democratice şi 
autoritare. De exemplu, din cauza 
contribuţiilor la campanie, chiar şi 
democraţiile din America de Nord şi 
Japonia oferă o mai mare influentă 
bogaţilor decât săracilor. În multe 
state, guvernele controlează posturile 
de televiziune şi de radio, dezavanta
jându-i în alegeri pe politicienii din 
opoziţie. În Angola, alegeri relativ 
corecte au avut loc în 1992, dar 
învinşii au respins rezultatele şi au 
recurs la atacuri militare. În Birmania, 
un guvern militar a organizat alegeri, 
le-a pierdut şi apoi a refuzat pur şi 
simplu să se dea la o parte sau să 
permită noului parlament ales să se 
întrunească. În Algeria, armata a 
anulat alegerile în timpul procesului 
electoral deoarece partidele islamice 
se îndreptau către victorie. Deşi există 
anumite elemente de bază pe care 
majoritatea le-ar considera necesare 

pentru o democraţie (alegeri libere, 
presă liberă, libertatea de exprimare), 
găsirea unei definiţii perfecte a demo
craţiei poate fi foarte dificilă. 

Pacea democratică 

Cum diferă politicile externe ale 
democraţiilor de cele ale guvernelor 
autoritare? 

Am menţionat deja mai multe 
diferenţe în natura luării deciziilor 
interne, efectele grupurilor de 
interese, importanţa opiniei publice şi 
prezenţa unui legislativ eficient. Deşi 
opinia publica, activismul grupurilor 
de interese şi legislativele operează 
intr-o oarecare formă în aproape toate 
statele, ele au o influenţă mai mare în 
democraţii. 

Acum 200 de ani, filosoful 
Immanuel Kant spunea că pacea pe 
termen lung depinde de 
transformarea statelor în republici, cu 
legislative care să controleze puterea 
monarhilor (sau a preşedinţilor) de a 
purta războaie. El credea că pârghiile 
şi contraponderile în guvernare ar 
acţiona ca o frână asupra utilizării 
forţei militare prin comparaţie cu 
guvernele autocrate, unde un singur 
individ (sau un mic grup conducător) 
ar putea să pornească un război fără 
să ia în calcul efectul asupra 
populaţiei. 
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Specialiştii în RI au examinat 
datele pentru a verifica ideea că 
democraţia este legată de un tip de 
politică externă fundamental diferită 
de cea a autoritarismului. 

Politica externă 

Una din teoriile pe care le-au luat 
în considerare era aceea conform 
căreia democratiile sunt de obicei mai 
pacifiste decât' guvernele autoritare 
(purtând războaie mai puţine, sau mai 
mici) . Acest lucru s-a dovedit a nu fi 
adevărat. Democraţiile luptă la fel de 
mult ca şi statele autoritare. Intr
adevăr, cele mai dispuse la război trei 
state din ultimele două secole (potri
vit politologilor care numără răz
boaiele) au fost Franţa, Rusia şi Marea 
Britanie. Marea Britanie a fost demo
cratică pe tot parcursul intervalului, 
Franţa pentru o parte din perioadă, 
iar Rusia deloc. 

Ceea ce este adevărat despre 
democraţii este faptul ca, deşi luptă în 
războaie împotriva statelor autoritare, 
ele nu se lupta aproape niciodată una 
cu alta. Nici un caz istoric de 
amploare nu contrazice această gene
ralizare, care este cunoscută drept 
pace democratică. Motivul pentru 
care aşa stau lucrurile nu este pe 
deplin clarificat. Cum nu există foarte 
multe democratii care să dateze de 
foarte multă v:eme, generalizarea ar 
putea fi doar o coincidenţă, deşi pare 
puţin probabil . Poate că democraţiile 
nu tind sa aibă conflicte majore una 
cu alta, deoarece tind să fie state 
capitaliste ale căror relaţii comerciale 
creează o interdependenţă puternică 
(războiul ar fi costisitor, deoarece ar 
distruge comerţul). Sau poate cetă
ţenii societăţilor democratice (al căror 

spnpn este necesar pentru ca răz
boaiele să fie finanţate) pur şi simplu 
nu-i privesc pe cetăţenii altor demo
craţii ca duşmani. Prin contrast, gu
vernele autoritare ale altor state pot fi 
văzute ca duşmani. Observaţi că 
pacea între democraţii oferă un sprijin 
empiric unei vechi afirmaţii liberale: 
deoarece analiza se derulează la nive
lul intern, sunt contrazise pretenţiile 
realismului că cele mai importante 
explicaţii se găsesc la nivelul 
in ters ta tal. 

Pe parcursul ultimelor două 
secole, democraţia a devenit tot mai 
răspândită ca formă de guvernare, iar 
această tendinţă schimbă natura 
procesului de politică externă în toata 
lumea. Multe state nu au încă guverne 
democratice (cel mai important dintre 
acestea este China) . Şi democraţiile 
existente sunt imperfecte în mai multe 
moduri - de la apatia politică din 
Statele Unite şi corupţia din Japonia la 
traditiile autocrate din Rusia. Totuşi, 
tendinţa este spre democratizare în 
cele mai multe dintre regiunile lumii. 

În ultimele doua decenii, tendinţa 
s-a accelerat în mai multe moduri. Noi 
democraţii au apărut în mai multe 
(deşi nu în toate) state ale fostului 
bloc sovietic. Guvernele militare au 
fost înlocuite cu unele civile, alese 
democratic, în mare parte din Ame
rica Latina, precum şi in mai multe 
tări africane şi asiatice. Africa de Sud, 
�ltima tară africană condusă de albi, a 
adoptat conducerea majorităţii în 
1994. In câteva dintre aceste cazuri (de 
exemplu, în Filipine în 1986), dictaturi 
care durau de mult timp au fost înlă
turate prin mişcări populare nonvio
lente. In alte părţi (de exemplu, în 
Nicaragua), războaiele civile s-au 
încheiat cu alegeri supravegheate 
internaţional . 
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Securitatea internaţională 

La sfârşitul anilor 1990, dictaturile 
sau guvernările militare îndelungate 
au fost înlocuite paşnic de guvernări 
democratice în Indonezia şi Nigeria, 
ambele fiind giganţi regionali. La 
sfârşitul lui 2004 şi începutul lui 2005, 
fortele prodemocratice au câştigat o 
serie de victorii în Ucraina, Palestina, 
Afganistan, Irak şi Kîrgîzstan. În 2006, 
în Nepal, proteste populare de am
ploare l-au forţat pe rege să r:nunţe. la 
preluarea puterii absolute şi să rein
staureze parlamentul. Totuşi, mişcări 
în directia opusă încă au loc. Regimu
rile mn'itare au preluat controlul în 
Pakistan şi Coasta de Fildeş în 1999, o 
preluare extraconstituţională a puterii 
a avut loc în Togo în 2005. 

Nu ştim unde vor duce aceste 
tendinte spre democraţie, dar din 
cauză 1că există acum posibilitatea ca 
într-o zi toate sau mare parte dintre 
statele lumii sa fie guvernate demo
cratic, războaiele ar putea deveni mai 
putin frecvente. Aşa cum a prevăzut 
Ka�t, poate apărea o comunitate inter
naţionala bazată pe relaţii paşnice. 
Totuşi, deşi democraţiile mature nu se 
luptă aproape niciodată una cu alta, .o 
perioadă de tranziţie la democraţi� 
poate fi mai predispusă la război 
decât o democratie stabilă sau un 
guvern autoritar ' stabil. De aceea, 
procesul de democratizare nu este o 
garanţie pentru pacea �e ter��n 
scurt. Această teorie a câştigat spnpn 
la începutul lui 2006, atunci când pri
mele alegeri irakiene au fost urmate 
de o creştere a violentei partizane, iar 
apoi alegerile palestiniene au adus la 
putere gruparea militară Hamas, care 
respinge dreptul Israelului de a exista. 
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O altă avertizare se impune. 

Generalizarea cum că democraţiile nu 
se luptă aproape niciodată una cu alta 
este validă istoric, dar nu este 
neapărat aplicabilă şi pentru viitor. 
Prin analogie, a existat o generalizare 
în timpul Războiului Rece, în sensul 
că guvernele comuniste nu renunţă 
niciodată la putere pe cale paşnică. 
Acea generalizare a rezistat de 
minune până când, brusc, o serie de 
guverne comuniste au făcut exact 
acest lucru prin 1990. Pe măsură ce 
lumea are tot mai multe democraţii 
pentru o perioadă mai lungă de timp, 
generalizarea că ele nu se luptă 
niciodată una cu alta s-ar putea să nu 
reziste. 

Încercarea de a explica politica 
externă într-un mod general şi teoretic 
a avut doar un succes limitat. Acesta 
este unul dintre motivele pentru care 
realiştii continuă să găsească utile 
modelele simple ale statului ca actor 
unitar; elementele interne şi indivi
duale ale procesului de politică 
externă adăugă complexitate şi impre
vizibilitate. O zonă a politicii externe 
unde ştiinţa stă pe un teren oarecum 
mai sigur este efortul descriptiv de a 
înţelege modul în care anu�it� 
mecanisme de formare a pohtlcn 
externe operează în state diferite. 
Astfel de abordări ţin de domeniul 
politicii comparate. 

Pentru a rezuma, politica externă 
este rezultatul complex al unui proces 
complex. Ea rezultă din lupta dintre 
temele, interesele interne şi agenţiile 
guvernamentale concurente. Nici un 
individ, agenţie sau principiu călău
zitor nu hotărăşte rezultatul .  

Ambasador Dumitru Tanasă 
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PAMFLET 

„PUTEREA DIN UMBRĂ" - UN PROIECT EŞUAT 
SAU 

PROSTIA DIN CAP (ORAL) 

Motto: "La presse est faite pour infonner. Elle n 'est pas 
faite „ .  pour saborder un certain nombre d'actions 
secretes que peut entrependre l'Etat „ .  11 est tres 
honnorable de servir dans l'ombre". (A l. de Marenches) 

Să recunoaştem de la bun început 
că sintagma 11Puterea din umbră" ar 
putea fi oricând un titlu de succes 
pentru o lucrare dedicată activităţii 
serviciilor secrete şi protagoniştilor 
acestora, a căror însăşi raţiune de a fi 
este jalonată de două coordonate 
fundamentale: discreţia, adică menţi
nerea permanentă 11în umbră" pentru 
a asigura eficienţa necesară misiunilor 
primite şi, totodată, punerea perma
nentă a acestora în slujba interesului 
naţional. 

Nu este cazul, din păcate, şi pentru 
o lucrare cu acest titlu semnată de un 
jurnalist de investigaţii, Eduard Ovi
diu Ohanesian, care nu ne-ar fi 
interesat în mod deosebit dacă nu am 
fi constatat un tam-tam autoîntreţinut 
de autorul însuşi pe la tobele 
mediatice vădit acordate pe tonurile 
anti-Securităţii Naţionale a României. 
Autorul, unul din personajele mult 
controversatei 11Răpiri din Irak" din 
2005, dovedeşte clar din capul locului 
că nici ideea scrierii însăilării ce-şi zice 
11Puterea din umbră", nici ţintele pe 
care ar vrea să le lovească nu-i aparţin 
lui 11Dragă Ovi", ci altcuiva, care a 

introdus o fisă mare şi valoroasă în 
fanta capului/buzunarului caporalu
lui de la Someşeni. 

Cartea, destul de voluminoasă, 
este o 11claie peste grămadă" de 
materiale extrase de pe diferite site
uri, scrisorele ale unor foşti ofiţeri (în 
principal din SIE), 11rejectaţi" din 
sistemele militare de apărare, ordine 
publică şi siguranţă naţională, care, 
neadaptaţi, au trecut prin instituţiile 
respective ca valiza prin gară şi s-au 
trezit brusc, subit şi deodată copleşiţi 
de frustrări. Nemaiavând unde le 
refula au găsit de cuviinţă să şi le 
verse în pana unui ins care, vezi 
Doamne, şi-a 11luat meseria de 
jurnalist în serios" şi care, chipurile, a 
declarat 11sub jurământ în faţa 
instanţei, că nu i-a cunoscut" . Nicio 
problemă, numai că I. Dragomir, 
11Cuza" (11Servus Ovidiu"), N.N., 
O.O., 11Cel ce s-a întors de la 
Chişinău", Adina şi alţii sunt bine
cunoscuţi pentru problemele pe care 
şi le-au creat la locurile de muncă, 
prin pretenţii de mari spioni, dar, de 
fapt neprofesionişti, care, printre 
altele, exprimă 11idei" de genul 
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„ trebuie replasat centrul de greutate 
de pe resursa umană pe resursa 
tehnică", în totală neconcordanţă nu 
numai cu orientările marilor servicii 
de specialitate, ci şi cu realităţile 
muncii de informatii externe. Sau 
care, în vădit dispr�ţ pentru princi
piile şi regulile muncii, îşi permit să 
deschidă actiuni şi să furnizeze 
informaţii pe' cont propriu, în paralel 
cu cele aprobate şi „lucrate" în cadru 
organizat, periclitând astfel chiar 
relatiile tării noastre cu alte state. De 
altf�l, î� ultima vreme, plimbat pe 
sticlele mai multor canale TV, acest 
colonel Dragomir (Ce a ajuns gradul 
ăsta, doamne fereşte!) îşi afişează ne
profesionalismul în toată splendoarea 
lui, emiţând tot felul de inepţii, 
demne de gradul de caporal (A tunat 
şi i-a adunat!) .  

Poate mai îngrijorător este faptul 
că cei ce l-au aprovizionat pe „autor", 
îşi declară, de exemplu, antipatia faţă 
de un partid politic, cu alte cuvinte ei 
fiind pro-alt partid politic, ambele 
tendinţe făţiş exprimate. Cum de 
astfel de oameni sunt menţinuţi în 
SIE, în dispreţul legii care interzice 
implicarea politică a militarilor, în 
general, a ofiţerilor de informaţii, în 
special. Tare ne temem, însă, că aceşti 
„informatori" ai autorului, instabili ca 
personalitate, într-o bună zi vor face 
volte-face, iar Edy Ohanesian se va 
trezi în toată goliciunea lui, înecat în 
ură revărsată din propria „operă" . 

Căci „ideea principală" a acesteia 
este URA. O ură fată de toti şi de 
toate, cu precădere f�ţă de ofiterii SIE 
şi de această instituţie. Primii ar fi 
când „nemernici filoruşi şi antiro
mâni", când „apostoli-securişti", ne
apărat toţi „masoni de frunte", „fră
ţiori de şorţuleţe" . Instituţia, patroană 
a tuturor „filierelor" posibile: nigeria
nă, japoneză, sri-lankeză, moldovea-
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nă. In ansamblu, „spioni antiocciden
tali, anti-NATO, anti-UE", răspunză
tori, vezi Doamne, de „găurile negre" 
din economia naţională.  Ce să mai 
zicem, toate acestea amalgamate, 
amestecate cu „mari cazuri de 
corupţie" din MAp, MAI, SRI, SIE etc. 

Să fie clar, nu respingem ideea că â 

priori în instituţii de acest fel nu se 
pot cuibări fapte care ţin de corupţie. 
Dar, ne este tot atât de clar că există 
institutii ale statului care se ocupă de 
astfel de fapte. Presa semnalează, de 
acord, dar nu dă verdicte, nu culpa
bilizează înainte de a se fi pronunţat 
în principal Justiţia, cu atât mai mult 
cu cât este vorba de o zonă (Atenţie la 
motto!) numită, pe bună dreptate, 
sistemul imunitar al statului. Tipări
tura la care ne referim, prin conţinulul 
ei, scoate în evidenţă cel puţin două 
lucruri: autorul are foarte puţin din 
ceea ce defineşte inteligenţa şi nimic 
din ceea ce defineşte „ intelligence"; 
scrierea, chiar dacă reia alte „creaţii" 
publicate anterior, a realizat-o sub 
supravegherea atentă a „sponsorului/ 
sponsorilor" săi. 

Ce poţi crede când afli de la 
Ohanesian că „SIE este autorizat prin 
Hotărârea 0063 să desfăşoare activităţi 
de tip SIGINT, pentru interceptarea 
convorbirilor prin satelit?" Păi, dragă 
Ovi, dacă este autorizat, ce-ai vrea 
matale să facă, să nu respecte legea? 
Nu cumva ai vrea să facă cc-ţi 
dictează matale sponsorii? 

Erijarea în justiţiar nu este ceva 
nou în spaţiul public românesc. Una 
este, însă, să fii justiţiar inteligent şi 
alta un surogat bine plătit. 

Dar, mai grave ne apar unele 
idei/ afirmatii/viziuni ale lui E.0.0. 
În primul ;ând, nu puţine fraze cu 
vădite conotaţii antisemite: „evreii„. 
viteji nevoie mare"; „ n-au spus nici 
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măcar Bogdaproste" (pentru tehnica 
militară, un „ chilipir" aprobat de Moshe 
Daian); directorul SIE „se trage dintr-o 
familie de evrei din Iaşi" (şi, ce-i cu 
asta?), lansat de „ regretatul Iosif Sava", 
având „apartenenţa la organizaţiile 
iudaice" etc. Nici antiamericanismul 
nu-l ocoleşte pe Ohanesian: 
„ Cooperarea fructuoasă dintre înalţi 
oficiali americani şi un agent comunist 
antiaccident"; NOS (NATO Office of 
Security) pus la zid că „a negociat" cu 
reprezentantul român; înţelegerile mili
tare româno-americane: „ noii aliati 
americani ne-au închis centrele de 
cercetare militară, ne-au luat rachetele 
cele mai performante cu japca (E.0.0. 
nu-şi ascunde defel admiraţia faţă de 
tehnica militară sovietică aflată în dotarea 
armatei române, n .n.), ne-au obligat să 
dăm la fier vechi flota României" 
(pg.220). Mai mult, „jurnalistul" 
nostru se vede chiar reformator al 
serviciilor secrete americane, pe care 
le critică vehement. Nici UE nu scapă 
de ochiul vigilent al lui Ovi: „ UE se 
face că nu vede" ce vede el. Nu scapă 
nici Bodo Hombach de săgeţile 
otrăvite ale aceluiaşi Ovi, iar 
„Iniţiativa de Cooperare din Sud-Estul 
Europei" este „nimic altceva decât o 
şcoală de securişti europeană". Ce 
mândri trebuie să se simtă „securiştii" 
pentru o astfel de realizare?! 

Nu-i vorbă, jalnicul nostru autor 
este cuprins de mare . . .  jale când se 
gândeşte cum „banii contribuabilului 
american" sunt irosiţi pe plimbarea 
delegaţiilor româneşti prin ţara 
canioanelor, crezând astfel că incită 
autorităţile SUA să-şi mai revizuiască 
relaţiile cu România. Înduioşător până 
la lacrimi este iarăşi când „deplânge" 
situaţia creată după trădarea lui 
Pacepa pentru că „România intra într-o 
pantă descenden tă din care nu şi-a revenit 
pe deplin mcz astăzi". Sau când 
recunoaşte că „!CE-Dunărea făcea profit 

de sute de milioane de dolari", ori când 
titrează despre aşa-zisa „ umilire a 
spionajului românesc" de către servi
ciul omolog moldovenesc. Nimic alt
ceva, decât încercări nereuşite de a-şi 
credibiliza „ producţia" scrisă. Degea
ba. Degeaba . 

Parcurgând „opera" ohanesianu
lui, la un moment dat nu poţi să nu 
tresari la lumina ce te învăluie aflând 
că „stăteam în primul rând alături de 
jurnalistul Doru Braia" (sic! ) .  Ei da, 
aici este „le clou", cum spun francezii. 
Nici nu se putea să stea Ohanesian 
alături de altcineva decât de unul care 
are multe în comun cu dreptul penal. 
Paradoxal, are dreptate când spune că 
precum ei „nu sunt mulţi aceia" . Căci, 
în „ viziunea" lui, jurnaliştii ceilalţi, 
adevăraţi, n-ar fi decât nişte 
„obedienţi ce mănâncă şi ei o pâine 
albă din deplasări cu diurnă 
generoasă, sau mici lăstare de ziarişti 
şi analişti militari şi politici ce popu
lează presa românească de astăzi, 
folosiţi de serviciile speciale pentru a 
intoxica opinia publică" . Nici că se 
putea o ofensă mai mare, calomnie mai 
josnică la adresa jurnaliştilor români, 
decât aceste neruşinate gânduri! Ce are 
de spus breasla? Printre altele, ce au 
avut de spus patronii postului de 
televiziune N-24 când cei doi autointi
tulaţi „confraţi jurnalişti" au „dezbă
tut'' scrierea lui Ohanesian, în care ei 
înşişi, fraţii Micula, sunt stigmatizati 
că şi-au „tras" în mod dubios averea? 

În treacăt fie spus, este extrem de 
sâcâitoare şi mulţimea greşelilor de 
limbă, de gramatică, de ortografie, 
care străbate textul lui Ovi: dosarul 
termopanelor din Zambaccian (poate 
din (strada) „Zambaccian"!); de-ase
meni; industria petroliferă (industria 
este petrolieră); ultimile (corect, ulti
mele!); doi miniştrii (se scrie cu un 
singur i, jurnalistule!); intra într-o 
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pantă (se intră pe pantă); titulatura 
N.O. (N.O. nu este titulatură, domnu
le confrate al lui Braia!) etc., etc. Başca, 
fraze întregi repetate aidoma de câte 
două, trei, patru ori. Concluzia, totul 
luat cu furcoiul şi pus claie. Păcat, un 
adevărat jurnalist, confrate cu altcine
va decât cel care iscăleşte prefaţa, ar fi 
putut scoate din multele informaţii 
vehiculate o carte adevărată care 
merita să fie citită. Dar, de unde nu-i, 
nici Dumnezeu nu cere! Încât, se vede 
treaba că un ins, pretins ziarist, acum, 
a rămas tot ce a fost: caporal . . .  de 
schimb la postul „00" . 

În încheiere, ne întrebăm: oare 
comunitatea armenilor din România 
se simte bine când un „confrate" etnic 
înjură, huleşte, batjocoreşte o institu-
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ţie şi pe nişte oameni care i-au avut 
colegi pe „securişti" cu numele: Gara
bedian, Gregorian, Marcarian, Hovse
pian, Agopian şi alţii, care au fost cu 
adevărat „ loiali şi activi" în folosul 
acestei ţări, la fel de „spioni antiocci
dentali" ca şi cei pe care îi „demască" 
el, în cartea apărută la Editura 
Junimea din Iaşi (Nu ar fi rău, poate, 
ca o editură care are un nume cu atâta 
rezonanţă în cultura română să fie 
mai riguroasă în selectarea materia
lelor propuse spre publicare!) .  

Dragă Ovi, „l 'espionnage est un 
metier serieux pour des gens serieux!" 
(R.Baer). Aşa că, pune mâna pe carte 
că, până una-alta, nu eşti câtuşi de 
puţin printre oamenii serioşi. Servus! 

Petin Tregheu Ahonesian 

P.S. :  Dezamăgitoare, în cea mai mare parte, postfaţa (ca şi intervenţia de pe 
micul ecran) semnată de un doctor „specialist în Siguranţa Naţională" . 

- - - - -
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NOUTĂTI EDITORIALE 
, 

„RECVIEM PENTRU SPIONI" LA VOLUMUL 2 

Colegul nostru, gl. bg. (r) 
Gheorghe DRAGOMIR, şi-a ţinut 
promisiunea făcută la lansarea din 
2008, a primului volum al cărţii sale 
„Recviem pentru spioni" şi, recent, l-a 
„scos" pe al doilea, cu subtitlul 
„Confesiuni" . 

Autorul, atât personal, cât şi prin 
personajul central, Vlad Bolintineanu, 
parcurge o tablă de materii vastă, cu 
capitole şi subtitluri ce abordează 
teme generale dintre cele mai actuale: 
Criza financiară şi economică actuală, o 
nouă ameninţare globală planificată?; 
Ameninţări la adresa securităţii inter
naţionale la începutul secolului XXI -

terorismul - fenomen global ori o nouă 
manipulare ocultă?; Asia şi Europa spun 
NU modelului de viaţă american, când îşi 
stabilesc strategiile, Rusia nu crede în 
lacrimi, dar şi teme specifice din 
domeniul serviciilor secrete: Serviciile 
de informaţii - un rău necesar; Serviciile 

„VITRALII - LUMINI ŞI UMBRE" 

O apariţie editorială de mult 
aşteptată, revista publicată de colegii 
noştri din ACMRR-SRI intitulată 
„ Vitralii - lumini şi umbre". Interesant 
acest prim număr, atât prin compo
nenţa consiliului editorial şi a colegiu
lui de redacţie, cât şi prin diversitatea 
rubricilor şi conţinutul materialelor 
publicate. Demnă de toată lauda este 

de informaţii româneşti sub dictatură „. şi 
nu numai; Câteodată şi spionii plâng . . .  
cu  lacrimi de crocodil; Spionii în sutană şi 
societăţile secrete. 

Cartea este incitantă, mai cu seamă 
atunci când autorul aduce în discuţie 
acţiuni şi activităţi pe care le-a coor
donat în calitatea pe care a avut-o, sau 
la care a fost „ofiţer de caz" . Ni se par 
interesante noutăţile pe care autorul le 
aduce în legătură cu structurile de 
spionaj ale Vaticanului, pe care le 
rânduieşte pe locul al treilea în lume, 
după cele americane şi israeliene. 

Pentru toate acestea şi pentru 
multe şi interesante alte idei, situaţii şi 
evenimente prezentate, cartea gl. bg. 
(r) Gheorghe Dragomir, „Recviem 
pentru spioni", voi.II, Ed. România în 
lume, Bucureşti 2009, merită să fie 
citită şi de către . .. cititorii revistei 
noastre. 

poziţia Serviciului Român de Infor
maţii care, prin mesajul directorului 
său, aduce, public, preţuirea instituţiei 
pentru cei „care ani de-a rândul şi-au 
pus viaţa în slujba naţiunii", respectiv, 
cadrele militare în rezervă şi în 
retragere din structurile de Securitate 
ale statului român, indiferent de 
vremelnica lor denumire. 
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Salutăm prezenţa în rândul auto

rilor articolelor şi a unor membri ai 
Asociaţiei noastre, „ veterani" care 
rămân în continuare cadre militare în 
rezervă şi în retragere provenite din 
Serviciul de Informaţii Externe. 

Colegiul de redacţie al revistei 
„Periscop" urează bun venit „ Vitra
liilor" în „lumea presei bune" şi do
reşte noii publicaţii viaţă îndelungată 
şi succes în efortul de a „repune în 
dezbatere ideea de patriotism" şi 
pentru promovarea culturii de 
securitate. 

N. P. 
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ARHIVELE SECURITĂTII: LUPTA ROMÂNILOR 
, 

BASARABENI PENTRU REÎNTREGIREA TĂRII ÎN 
, 

TIMPUL REGIMULUI COMUNIST. CAZUL 
PANTELIMON HALIPPA 

Pantelimon (Pan) Halippa (1883-1 979), cunoscutul luptător basarabean pentru cauza 
românilor, sub preşedinţia căruia legislativul de la Chişinău (Sfatul Ţării) a aprobat fără 
condiţii, la 2 7  noiembrie 1918, actul Unirii Basarabiei cu România, votat la 2 7  martie 
1918, a fost arestat de „Securitatea Poporului" în 1950 şi închis timp de doi ani la Sighet, 
apoi predat organelor de securitate sovietice, care l-au internat într-un „ lagăr de 
reeducare prin muncă pe un termen de 25 de ani ". 

După eliberarea din închisorile comuniste, româneşti şi sovietice, Pantelimon Halippa 
nu a încetat să lupte pentru cauza basarabeană în condiţiile deosebit de dificile ale 
regimului din ţară. La mijlocul anilor '60, odată cu noul curs de relativă independenţă 
înregistrat în politica externă a României, Pantelimon Halippa şi-a pus mari speranţe 
într-o schimbare de percepţie a autorităţilor în privinţa problemei basarabene. El a sugerat 
chiar găsirea unei soluţii de unificare a celor două state româneşti în cadrul sistemului 
socialist. Prin această prismă trebuie interpretate memoriile pe care le-a adresat conducerii 
statului român din acea vreme, precum şi colaborarea pe care a avut-o cu Institutul de 
Studii Istorice şi Social-Politice de pe lângă Comitetul Central al P.C.R. El a acţionat cu o 
stăruinţă remarcabilă pentru sensibilizarea oficialităţilor regimului comunist, în legătură 
cu problema Basarabiei. 

Fiind în general „ nepublicabil" în ţară, Pantelimon Halippa nu a ezitat să se adreseze 
unor oameni politici si diplomaţi occidentali pentru a le solicita să intervină în susţinerea 
cauzei Basarabiei. În anii 1968-1974 el a trimis mai multe memorii unor şefi de stat, ca 
preşedintele francez Charles de Gaulle sau cel american, Richard Nixon, având totodată 
contacte şi discuţii cu reprezentanţi diplomatici ai unor ţări din vest acreditaţi la 
Bucureşti. 

Chiar dacă atitudinea autorităţilor comuniste a devenit cu timpul mai îngăduitoare 
faţă de refugiaţii basarabeni din România, activitatea acestora a continuat să fie 
monitorizată cu atenţie, mai ales când era vorba de contacte cu lideri sau cercuri din 
străinătate. Documente din Arhivele Securităţii sunt extrem de relevante despre 
activităţile lui Pan Halippa în slujba interesului naţional. 

* 
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I. Convorbiri cu ambasadorul 
american Harry Barnes 

În anul 1969, Pantelimon Halippa 
a stabilit relaţii cu Harry Barnes, pe 
atunci consilier al Ambasadei S.U.A. 
la Bucureşti. Primul contact s-a reali
zat prin intermediul lui Ion Hudiţă 
(lider naţional-ţărănist, n.n.) după ce 
Barnes solicitase Institutului de istorie 
„Nicolae Iorga" informaţii bibliogra
fice necesare pentru elaborarea unei 
teze de magistru (licenţă) referitoare 
la „Rolul României în primul război 
mondial şi făurirea statului unitar 
român". Lucrarea urma să o susţină la 
Universitatea Columbia, în decurs de 
2-3 ani. Diplomatul american s-a ară
tat interesat îndeosebi de tema Unirii 
Basarabiei cu România, care era destul 
de puţin abordată în istoriografia 
oficială din tara noastră. I s-a reco
mandat că ar' putea să se documenteze 
prin intermediul lui Pantelimon 
Halippa, care deţine asemenea date şi 
documente şi a participat personal la 
evenimentele vremii. De menţionat că 
diplomatul american era familiarizat 
cu spaţiul răsăritean, întrucât în 
perioada anterioară lucrase în cadrul 
Ambasadei S.U.A. de la Moscova, 
învăţase limba rusă şi, deşi nu avea 
decât un an de când a venit în 
România, ştia destul de bine şi limba 
română. Încă de la venirea în ţară, 
Barnes a intrat în atentia Directiei de 
Contraspionaj (Direcţia a III-a) a 
Securităţii, fiind apoi suspectat că, 
prin intermediul său, se intenţionează 
scoaterea din ţară a unor materiale 
referitoare la Basarabia şi Bucovina. 

Pe data de 2 iulie 1969, Barnes l-a 
vizitat la domiciliu pe Halippa, îm
preună cu Ion Hudiţă. Cu ocazia 
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acestei prime discuţii, Halippa i-a 
vorbit despre situaţia Basarabiei şi 
despre activitatea ce o desfăşoară gru
pul de basarabeni pentru „revenirea 
acestor teritorii la România", arătând 
că în Moldova Răsăriteană trăiesc 
peste 5 milioane de locuitori. Potrivit 
unei note a Securitătii, Barnes chiar ar 
fi corectat această �ifră, spunând că 
este vorba de peste 6 milioane şi 
jumătate de români, făcând astfel 
dovada „bunei cunoaşteri" a situaţiei, 
din perioada cât a funcţionat la 
Moscovan. Cel mai probabil, el avea 
în vedere numărul total al românilor 
din arealul sovietic. 

Între Halippa şi Hudiţă, pe de o 
parte, şi H. Barnes, pe de altă parte, 
au avut loc apoi mai multe întâlniri, 
realizate de regulă la domiciliul 
fruntaşului basarabean din str. Alecu 
Donici nr. 32. Într-o primă etapă, rela
ţiile dintre cei trei au durat până în 
mai 1971, când diplomatul american 
şi-a încheiat misiunea, fiind rechemat 
în S.U.A. În această fază, convorbirile 
au vizat o gamă variată de aspecte, 
fiind motivate de interesul diplomatu
lui american pentru cunoaşterea isto
riei României. După cum consemnea
ză o notă a Directiei a I-a a D.S.S., în 
ziua de 15 februa�ie 1971, diplomatul 
american l-a vizitat pe Halippa, la 
locuinţa acestuia, fiind prezent la 
întâlnire şi Ion Hudită. Cu această 
ocazie, Halippa şi Hudiţă au reiterat 
sprijinul pentru documentarea diplo
matului american. În acest sens s-au 
angajat să-l pună în contact pe H. 
Barnes cu istoricul Alexandru Boldur, 
autor al mai multor lucrări privind 
istoria provinciei româneşti răsări
tene. Cei doi au solicitat, totodată, 
sprijin pentru transmiterea în străină
tate a unui memoriu, referitor la unele 

1 1  Arh. C.N.S.A.S., dosar I 161960, voi. 4, f_ 313. Nota din 3 iulie 1969. 
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probleme privind Basarabia şi Buco
vina, care urma să fie întocmit de 
Hudiţă, şi a altor materiale cu un 
subiect similar. Deşi nu a dat un 
răspuns la această problemă, diplo
matul american „a promis celor doi 
interlocutori ca peste 2-3 săptămâni 
să-i viziteze din nou, ocazie cu care 
vor relua aceste probleme"12. În cursul 
discuţiei, Ion Hudiţă a relatat diplo
matului american că, deşi a cerut viză 
de plecare în Franţa, aceasta i-a fost 
refuzată, tocmai pe motivul că el 
intentiona ca în străinătate, să aborde
ze î� conferinţele sale şi problema 
Basarabiei. De asemenea, a mai afir
mat că deşi are un număr de şapte 
lucrări cu caracter istoric, nici una 
dintre ele nu poate fi publicată în ţară, 
tot din aceleaşi motive. Hudiţă dorea 
ca prin intermediul lui Barnes să 
poată obţine o chemare din străină
tate, făcând apel chiar la Preşedintele 
Richard Nixon. El a confiat diploma
tului american că după fiecare între
vedere avută cu el, a doua zi a fost 
chemat la organele de securitate şi 
întrebat asupra relaţiilor existente 
între ei. Liderul national-tărănist l-a 

I I 

mai rugat pe H. Barnes să se intere-
seze de situaţia actuală a fostului 
diplomat american Burton Berry, fost 
reprezentant al S.U.A. în România în 
anii 1944-1945 şi pe care l-a cunoscut 
bine, fiind în strânse relaţii. În cadrul 
discuţiilor, cei doi interlocutori 
români au subliniat rolul S.U.A. în 
lumea contemporană, ca factor de 
contrapondere faţă de imperialismul 
sovietic, cât şi speranţele pe care 
românii le au faţă de America. 

Aflând de la Ion Hudiţă că peste 
două luni Barnes îşi va încheia 

12 Ibidem, voi. 3, f. 1. 
" Ibidem, voi. 4, f. 257. 
14 Ibidem. 

1 s  Ibidem, voi. 3 ,  f .  124. 

misiunea la Bucureşti, Halippa i-a 
trimis, în ziua de 18 aprilie 1971, o 
scrisoare diplomatului american, în 
care relua aspectele cunoscute referi
toare la istoria Basarabiei, împreju
rările Unirii acesteia cu România, la 
sfârşitul primului război mondial, 
rolul preşedintelui american W. 
Wilson în procesul de reîntregire 
naţională a unor state europene, între 
care şi România, prin proclamarea 
principiului autodeterminării popoa
relor. Halippa nu ezita să arate că 
„Noi românii basarabeni„ .  am fost 
foarte nedumeriţi când la pacea de la 
Paris, de la Versailles, America n-a 
consimţit la ratificarea unirii Basara
biei cu România, care fusese rodul de 
aplicare în fapt al principiului 
autodeterminării proclamat chiar de 
preşedintele american"13. După ce 
arăta împrejurările dramatice în care 
Basarabia şi Nordul Bucovinei au fost 
reocupate de Uniunea Sovietică, în 
iunie 1940, ceea ce a împins România 
în cel de-al doilea război mondial, 
alături de Germania, în scopul dezro
birii acestor teritorii, fruntaşul basara
bean îşi exprima din nou nedumerirea 
pentru faptul că preşedintele Ame
ricii, F.D. Roosevelt a avut o „simpatie 
de neînţeles" faţă de „cel mai mare 
tiran" al Rusiei, Stalin, făcându-l 
"stăpân până în mijlocul Europei"14. 
Preşedintele american „nu a avut 
destulă tărie să-i arate lui Stalin - în 
timpul războiului - lipsa oricărui 
drept rusesc de a anexa Basarabia" . În 
opinia sa, chestiunea basarabeană 
„trebuia rezolvată de americani, 
deoarece ei au înarmat pe ruşi, 
ajutându-i să câştige războiul„ ."15 .  
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În primăvara anului 1974, Harry 
Barnes a revenit la post la Ambasada 
S.U.A. de la Bucureşti, de data aceasta 
în funcţia de ambasador, având mai 
multe întâlniri cu Halippa. După 
prima întâlnire, fruntaşul basarabean 
a afirmat : „El mi-a promis sprijin; atât 
eu cât şi Hudiţă, i-am furnizat date în 
legătură cu Basarabia şi, ca atare, s-a 
angajat ferm să ne susţină"16. 

În ziua de 11 mai 1974, Barnes l-a 
vizitat pe Pantelimon Halippa, la 
domiciliu, unde a mai fost prezent la 
discutii şi Ion Hudită. Barnes i-a spus 
lui Halippa că „n� a venit la el în 
calitate de ambasador, ci de om inte
resat de a cerceta şi cunoaşte trecutul 
istoric al României"17. Diplomatul 
american ştia că fruntaşul basarabean 
a participat la o serie de evenimente 
istorice, cunoaşte foarte multe lucruri 
şi-l poate ajuta cu date şi bibliografie 
referitoare la trecutul istoric al Româ
niei şi în special la Basarabia. Barnes 
l-a informat pe Halippa că după ce 
şi-a susţinut teza de magistru având 
ca temă participarea României la 
primul război mondial şi diplomaţia 
vremii, în momentul de faţă îşi 
pregăteşte lucrarea de doctorat tot ee 
o temă privind istoria ţării noastre. In 
cadrul discuţiilor, Halippa i-a spus lui 
Harry Barnes că a dorit să-l vadă 
îndeosebi pentru a-l ruga ca, în cali
tatea sa de ambasador al unei mari 
puteri, „să ajute România pentru a 
obţine Basarabia de la ruşi" . În spriji
nul acestei idei, fruntaşul basarabean 
a arătat că „noi românii am avut 
norocul ca în momente importante 
din istoria noastră, unii ambasadori 
sau consuli străini, aflaţi la Bucureşti 

16 Ibidem. 
11 Ibidem, f. 210 bis. 

1" Ibidem. 

19 Ibidem, f. 210 bis-211 .  
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să ne ajute în problemele noastre 
româneşti"18. 

După ce a făcut o trecere în revistă 
a situaţiei internaţionale la zi, 
menţionând şi faptul că în cadrul 
Conferinţei de la Geneva, U.R.S.S., 
Polonia şi R.D. Germană susţin ca 
actualele graniţe să rămână „sfinte", 
Haryy Barnes a afirmat că S.U.A. duc 
„o politică de pace, înţelegere şi 
cooperare cu U.R.S.S., China etc. Pe 
care el nu o poate contrazice şi nici nu 
are interes s-o contrazică" Aceeaşi 
politică de apropiere o promova 
S.U.A. şi faţă de ţara noastră. În acest 
sens, ambasadorul american a relevat 
că România este „o ţară care doreşte 
independenţă politică şi economică", 
pe care S.U.A. o înţeleg şi îi arată 
„ toată simpatia, acordându-i ajutoare 
tehnice şi capital"19. 

Înainte de a pleca, Pantelimon 
Halippa i-a arătat lui Harry Barnes 
mai multe cărţi şi broşuri despre 
trecutul istoric al Basarabiei, dintre 
care acesta a luat cu titlu de împru
mut 5-6 lucrări. Halippa a promis 
diplomatului american că îi va pune 
la dispozitie, în continuare, cărti, 
broşuri, l�crări privind Basarabia 
pentru a se documenta În acest scop, 
el s-a adresat unor apropiaţi ai săi ba
sarabeni, precum Alexandru Boldur, 
Simion Vărzaru, Vasile Bilivschi, Vasi
le Harea, Gheorghe Năstase, cărora ]e
a solicitat să pună la dispoziţie 
materiale pe diverse teme referitoare 
la istoria Basarabiei. Pe de altă parte, 
organele de securitate acţionau prin 
sursele „Nicu" şi „Avocatul", cât şi în 
cadrul contactelor directe cu Halippa, 
pentru ca diplomatului american să-i 
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fie oferite pentru documentare doar 
acele lucrări care, „prin conţinutul pe 
care-l au să nu pericliteze cu nimic 
relaţiile prezente ale ţării noastre cu 
alte state"20. Grija deosebită a autori
tăţilor viza ca Barnes să nu intre în 
posesia unor lucrări nepublicate încă, 
sau apărute în exil, sub semnătura 
unor persoane originare din Basa
rabia, în care „se fac aprecieri negative 
cu privire la U.R.S.S."21 . 

Problema spnpmru lui Harry 
Barnes a fost discutată de Halippa şi 
cu istoricul Viorica Moisuc de la 
Institutul de Studii Istorice şi Social
Politice. Cu ocazia unei vizite pe care 
a făcut-o fruntaşului basarabean, în 
ziua de 14 noiembrie 1974, V. Moisuc 
aprecia că „ar fi foarte bine, ar fi de un 
imens serviciu publicarea în străină
tate de către oameni ca Barnes a unor 
materiale care nu pot fi publicate aici, 
deocamdată".  Ea menţiona că „ori de 
câte ori apare aici câte ceva, ambasada 
sovietică trimite note de protest. Chiar 
acuma protestează de ce nu scriem că 
actul din 1940, când au cotropit 
Basarabia, a fost un act progresist" . 

II. Speranţe legate de 
Conferinţa pentru Securitate 
şi Cooperare Europeană 

Pantelimon Halippa urmărea atent 
evenimentele legate de pregătirea 
Conferinţei general-europene de secu
ritate şi cooperare europeană, expri
mându-şi, în convorbirile cu apropia
ţii săi, dorinţa ca, în cadrul acestui for 
internaţional, să fie tratată şi proble-

20 Ibidem, f. 10-10 bis. 
21 Ibidem, f. 10 bis. 

ma Basarabiei. El considera că este 
necesar ca problema Basarabiei să fie 
agitată în străinătate „în aşa fel ca 
până la urmă să se găsească un alt stat 
care să ridice această problemă la 
Conferinţa generală europeană"22. 
Această chestiune a fost discutată cu 
diplomatul american Harry Barnes, în 
ziua de 7 februarie 1971, la domiciliul 
lui Halippa. Cu această ocazie, frunta
şul basarabean i-a cerut interlocuto
rului să-şi spună opinia în legătură cu 
viitoarea conferinţă europeană, iar 
acesta a răspuns următoarele: „Există 
multe îndoieli, dacă ar fi utilă o astfel 
de conferinţă. Noi (guvernul american 
- n.n.) de pildă insistăm să se rezolve 
mai întâi problema cu Berlinul. În 
ultimul timp însă, sovieticii nu prea 
sunt interesaţi să se rezolve această 
problemă, care de fapt creează mai 
multe dificultăţi . . .  În principiu, noi nu 
avem nimic împotriva unei asemenea 
conferinţe, dacă ar aduce ceva util, 
însă credem că ruşii vor mai mult, să 
confirme această diviziune din lume 
şi să nu se unifice cele două Germa
nii" . La rândul său, Halippa a arătat 
că „ pe noi, românii, ne-ar interesa 
această conferinţă, pentru ca în cele 
din urmă, lumea să înţeleagă de ce 
există această politică cu două state 
germane, două state în Coreea şi două 
Românii" (referire clară la faptul că 
Basarabia şi Nordul Bucovinei au fost 
cotropite de Uniunea Sovietică de la 
statul român - n.n.)23 .  

În după amiaza zilei de 4 iulie 
1972, Halippa s-a întâlnit cu Ion 
Hudiţă, în scopul de a discuta „ce este 
de făcut pentru a se putea ridica la 
viitoarea Conferinţă europeană de 

22 Arh. C.N.S.A.S., dosar I 161960, voi. 4, f. 259. Nota din 18 martie 1971 . 
23 Ibidem, f. 261. Nota din 8 februarie 1971. 
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securitate, drepturile României asupra 
Moldovei de răsărit". De menţionat că 
Hudiţă făcuse cerere de paşaport şi 
viză, în vederea deplasării în Franţa, 
pentru susţinerea unor conferinţe la 
Universitatea Sorbona din Paris, unde 
fusese invitat oficial. Cererea, însă, nu 
i se aprobase. Halippa considera că 
dacă Hudiţă ar fi în străinătate, „el ar 
putea să aducă însemnate servicii ţă
rii"24, în perspectiva viitoarei confe
rinţe de securitate europeană. El a ri
dicat această problemă şi în convorbi
rea pe care a avut-o cu un repre
zentant al Consiliului Securităţi Sta
tului, exprimându-şi mirarea că i s-a 
dat autorizaţia de a pleca la Paris lui 
Nicolae Penescu, dar i s-a refuzat lui 
Ion Hudiţă25.  

Mai târziu, Halippa gândea că ar fi 
posibilă, chiar, crearea unui mic 
„Comitet clandestin", sub suprave
gherea Ministerului de Interne, prin 
care grupul de basarabeni din ţară să 
ţină legătura cu persoanele din străi
nătate care dispun de posibilităţi 
pentru promovarea intereselor româ
neşti în chestiunea Moldovei răsări
tene. Într-o discuţie pe această ternă, 
prietenul său Ion Hudiţă, şi de această 
dată mai realist, i-a replicat că, „atâta 
vreme cât la conducere se află comu
niştii, nu avem siguranţa - din afară -
de a pune problema Basarabiei, 
pentru că s-ar risca ruperea raportu
rilor cu Rusia şi chiar o eventuală 
agresiune rusească, nu putem face 
nirnic"26. 

În noiembrie 1972, Pantelimon 
Halippa a trimis o scrisoare de 
felicitare preşedintelui S.U.A., Richard 
Nixon, în care îşi exprima satisfacţia 

2• bidem, f. 242. 

"-' Ibidem. 

21> Ibidem, voi. 3, f. 251. Notă din 21 februarie 1974. 
27 Ibidem, voi. 4, f. 159-160. 
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faţă de realegerea sa în funcţia 
supremă şi îl ruga - în numele princi
piului autodeterminării, pentru care 
America a luptat în primul război 
mondial - să soluţioneze problema 
Basarabiei; în scrisoare se arată că 
Basarabia s-a unit cu România în 1918, 
în baza principiului autodeterminării, 
dar că în 1940 a fost luată de Stalin şi 
încorporată la Uniunea Sovietică, deşi 
ea aparţine de drept României. În 
continuare, Halippa cerea preşedinte
lui R. Nixon să dea dispoziţii ambasa
dorului american de la Helsinki, ca la 
lucrările Conferinţei de securitate care 
încep acum, să ridice această proble
mă şi să ceară a fi discutată şi solu
ţionată. În scrisoare, Halippa vorbea 
în numele basarabenilor. Scrisoarea 
nu poartă însă nici o altă semnătură 
decât aceea a lui Halippa, însoţită de 
toate titlurile pe care le-a avut: 
preşedinte al Sfatului Ţării, care a 
votat Unirea; ministru al Basarabiei 
etc. Într-o explicaţie pe care fruntaşul 
basarabean a dat-o unei surse a 
Securităţii, scrisoarea nu poartă şi alte 
semnături decât pe a lui, „ pentru a nu 
se putea spune că este vorba de un 
complot" . Aşa, afirma Halippa, 
„semnând numai eu, nu se poate 
spune nimic, întrucât am dreptul să 
felicit pe cine vreau".  Halippa a mai 
spus că „a semnat cu toate fostele sale 
titluri pentru a se vedea că are calita
tea să vorbească în numele basara
benilor"27. Scrisoarea pentru preşedin
tele Nixon era însoţită de o altă scrie
soare adresată ambasadorului Statelor 
Unite ale Americii la Bucureşti. În 
această scrisoare, ambasadorul era 
rugat să transmită preşedintelui 

https://biblioteca-digitala.ro



€ MiitAjki!Hliiiţil(iilii!i 

Nixon scrisoarea de felicitare. Ambele 
scrisori purtau data de 22 noiembrie 
1972 şi au fost duse în aceeaşi zi la 
Ambasada S.U.A. din Bucureşti, de 
către nepotul lui Halippa, Teodor 
(Fedia) Păduraru. 

La 24 ianuarie 1973, Halippa a tri
mis prin poştă memorii şefilor de Sta
te Garante ale României şi Basarabiei 
- Preşedinţilor Republicii Franceze, 
Republicii Italia şi, respectiv S.U.A., 
precum şi reginei Elisabeta a II-a a 
Regatului Unit al Marii Britanii - cu 
rugămintea de a ridica în faţa 
Conferinţei de la Helsinki şi Geneva 
„cauza Basarabiei şi Unirea ei cu 
România"2s. În numele tuturor basara
benilor, el apela la „foştii aliaţi şi 
Garanţi ai României şi Basarabiei, să 
găsească o soluţie pentru a ajuta 
Guvernul României să-şi facă datoria 
de reîntregire a Republicii Socialiste 
România. Numai reîntregirea aceasta 
ar pune capăt acţiunii de etnocid 
exercitat de Guvernul sovietic îm
potriva populaţiei româneşti din 
Basarabia. Şi numai astfel Europa va fi 
îndrumată spre o viaţă de pace şi de 
muncă creatoare, de prosperitate 
pentru toate popoarele Europei şi 
imperialismul rusesc seva termina 
prin eliberarea tuturor popoarelor 
astăzi aflate înglobate în U.R.S.S." .  
„Fără o justă soluţionare a probleme
lor hotarelor etnice, o pace durabilă în 
Europa şi în lume nu poate fi 
aşteptată. Conferinţa generală de 
securitate europeană de la Helsinki 
este un bun prilej de restabilire a unei 
dreptăţi în lume"29. 

În acelaşi scop, pe 12 mai 1973 s-a 
adresat românilor din S.U.A. şi Cana
da, prin Comitetul Româno-Ameri-

2s Ibidem, voi. 5, f. 110. 

2• Ibidem, f. 284-285. 

Jo Ibidem, f. 127. 

can, cu sediul la Detroit, Michigan -
S.U.A., solicitând ca, „ prin influenţa 
pe care voi, Fraţi români din America, 
o veţi exercita convingător pe lângă 
Domnul Richard Nixon - preşedintele 
Statelor Unite şi Guvernul său, pre
cum şi pe lângă Domnul Preşedinte şi 
Guvernul Confederaţiei Republicii 
Canada, Conferinţa de securitate 
europeană, ce lucrează la Helsinki, la 
propunerea popoarelor şi guvernelor, 
să ia în discuţie şi problema Dreptu
rilor naţiunilor la autodeterminare şi 
dreptul ginţilor (sub!. în text-n.n.) de 
a-şi hotărî singure soarta"30. 

Pe baza observării atente a modu
lui de desfăşurare a primei faze a 
lucrărilor Conferinţei general-europe
ne de securitate şi cooperare, desfăşu
rate la Helsinki şi, în perspectiva celei 
de-a doua faze, ce urma să înceapă la 
Geneva, la nivel de experţi, Panteli
mon Halippa a întocmit o scrisoare 
cuprinzând propriile opinii pe această 
temă, şi pe care a trimis-o, în ziua de 
14 septembrie 1973, vicepreşedintelui 
Consiliului de Stat, Emil Bodnăraş. 
Deşi aflat oarecum pe „linia moartă", 
deţinând o funcţie importantă, dar 
fără pârghii de decizie, acesta 
rămăsese, totuşi, unul dintre cei mai 
influenţi membri ai elitei comuniste, 
bucurându-se încă de o anumită pute
re în cadrul aparatului de stat, iar 
alegerea sa ca „adrisant" pentru o ase
menea scrisoare nu era tocmai 
întâmplătoare. În scrisoarea sa către 
înaltul demnitar comunist, Halippa 
arăta că activitatea delegaţiei româ
neşti la conferinţa general-europeană 
„ar trebui să fie sprijinită şi de masele 
largi ale poporului, de către însăşi 
opinia publică internă, şi chiar mai 
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mult, de către opinia publică intema
ţională"31 . Pe bună dreptate, fruntaşul 
basarabean opina că în această 
direcţie „se face foarte puţin": „opinia 
publică internaţională pare că este 
prea departe de noi, fiindcă în mod 
artificial şi nejustificat noi suntem 
opriţi de a lua contact cu opinia 
publică internaţională, de teama nu 
ştim a cui şi pentru care motiv"32. El 
considera că articolele publicate în 
mod sporadic în presa din străinătate 
pe teme româneşti „nu sunt bine 
documentate şi convingătoare, pentru 
că nu au suflul adevărului istoric 
direct de la noi cei în cauză". Se 
simţea lipsa unei organizări a 
românilor basarabeni şi bucovineni, a 
celor refugiaţi de pe meleagurile nata
le, care să „fumizeze presei internaţio
nale date istorice adevărate"33. Ha
lippa deplângea situaţia în care se 
găsesc basarabenii din ţară, arătând că 
„suntem privaţi de dreptul de 
organizare, suntem privaţi de dreptul 
de apărare faţă de duşmanul nostru 
de moarte, care ne urmăreşte, nu 
putem face nimic, avem legate 
mâinile şi încuiată gura noastră". El 
arăta că însuşi guvernul României 
este „adus la tăcere de către guver
nanţii de la Moscova, prin diferite 
tratate şi convenţii impuse arbitrar 
încă de pe vremea când România se 
afla sub ocupaţia armată a Rusiei 
sovietice, iar noi refugiaţii nu ne 
putem organiza şi nu putem acţiona, 
fiindcă legile României ne-ar încadra 
în situaţia de conspiratori . . .  cine mai 
poate să-şi închipuie împotriva cui? 
Noi suntem ţinuţi ca într-un ghetou, 
la dispoziţia organelor de stat sovie-

31 Ibidem, f. 289. 

32 Ibidem. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, f. 290-291. 

35 Ibidem, f. 291. 
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tice şi e de ajuns ca guvernul sovietic 
să formuleze cereri împotriva oricărui 
cetăţean basarabean sau bucovinean, 
şi guvernul român execută cererea 
sovietică" . „Şi atunci - întreba frunta
şul basarabean - unde este siguranţa 
cetăţenilor? Asemenea cereri, guver
nul român a executat multe, predând 
pe multi cetăteni basarabeni refugiati 
la dispoziţia

' 
organelor sovietice"34. 

După ce arăta că românii refugiaţi din 
Basarabia şi Bucovina sprijină politica 
şi eforturile guvernului şi P.C.R., 
pentru „crearea unei vieţi prospere 
pentru poporul român", Halippa 
sublinia că „noi nu putem rămâne 
indiferenţi faţă de politica guvernului 
sovietic de etnocid a populaţiei 
române de sub ocupaţia sovietică, 
care se exercită în Basarabia şi 
Bucovina" . În concluzie, el solicita lui 
Emil Bodnăraş ca, în calitate de 
vicepreşedinte al Consiliului de Stat şi 
„concetăţean cu aceleaşi suferinţe", să 
facă diligenţele necesare ca problema 
refugiaţilor basarabeni şi bucovineni 
să fie studiată în plenul Biroului 
Politic al Partidului, spre „a ne 
deschide o portiţă legală de a ne 
organiza într-o Asociaţie şi de a avea 
posibilitatea de a formula şi adresa 
rapoarte şi memorii Guvernelor State
lor Garante ale Basarabiei şi Bucovi
nei: Franţei, Angliei, Italiei, Japoniei şi 
Statelor Unite ale Americii, pentru a 
ne sprijini, aşa cum acele guverne s-au 
angajat la Conferinţa de Pace din 
1920"35. Ţinând cont de faptul că, în 
curând, la Geneva, urmau să înceapă 
discuţiile la nivel de specialişti, 
asupra aspectelor de securitate euro
peană, fruntaşul basarabean atrăgea 
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atenţia că, atâta timp cât nu vor fi 
rezolvate problemele graniţelor juste 
dintre state, avându-se ca bază origi
nea etnică a popoarelor şi delimitarea 
etno-geografică, ca şi istoria şi 
aspiratiile natiunilor, „nu va fi pace în 
Europ�" . În 1final, el solicita să li se 
acorde basarabenilor dreptul de orga
nizare, ca şi acela de adresa cu 
memorii Statelor garante, pentru a 
„ne susţine cauza în faţa Înaltului For 
Mondial"36. E greu de ştiut în ce 
măsură această scrisoare a fost sau nu 
analizată de Emil Bodnăraş. Cert este 
că nu i s-a dat nici un răspuns. 

În aceste condiţii, după o consfă
tuire cu prietenii săi basarabeni, din 
27 martie 1974, Halippa a redactat şi 
trimis Consiliului de Stat, un memo
riu adresat şefului statului, în care se 
arăta că „ problema Basarabiei nu 
priveşte numai pe basarabeni, ci 
întreg neamul românesc şi chiar 
întreaga viaţă internaţională"37. Şeful 
statului trebuie să ia deci, cunoştinţă 
de părerile basarabenilor aflaţi pe 
teritoriul României şi de aceea se 
cuvenea să-l primească în audienţă pe 
Halippa. Ceea ce, însă, nu s-a 
întâmplat vreodată. 

Dr. Ion Constantin 

- - - - -

36 Ibidem, f. 292-293, 302-303. 
'7 Ibidem, voi. 4, f. 216-216 bis. 
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ISLAMUL LA RĂSCRUCE: ÎNTRE FILOSOFIA 
PĂCII ŞI EXTREMISMUL VIOLENT 

Despre militantismul 
j ihadist salafist 

Este necesar ca, mai întâi, să facem 
efortul de a ne înţelege şi a ne respecta 
mai bine unii pe alţii şi, apoi, de a evita 
răsturnarea termenilor sau confundarea: 
Islam nu înseamnă Jihad - sau nu numai 
Jihad -, după cum Jihadul nu este în 
totalitate acelaşi lucru cu extremismul şi, 
în ultimă analiză, cu terorismul pe care 
însăşi dogma islamică îl respinge. 

„ Violenta este solutia!" - iată o sin-' ' 

tagmă care se impune, tot mai mult, 
astăzi, drept slogan cu o generoasă 
putere de circulaţie în lumea islamică 
şi arabă contemporană. 

Îndeosebi după invadarea Irakului 
şi înlăturarea regimului baasist al lui 
Saddam Hussein, în aprilie 2003, 
structurile sistemice ale violentei 
extreme în lumea islamică întretin

' 
o 

intensă campanie de disemina�e a 
ceea ce poate fi numit o „cultură a 
violentei" în sânul societătilor din 
această parte a lumii, scopul acesteia 
fiind acela de a convinge opinia publi
că, mai mult sau mai puţin avizată şi 
cultivată, să se alăture în forme parti
cipative la „rezistenţa" armată reli
gioasă concepută ca instrument şi cale 
pentru atingerea unor obiective pun
ctuale şi eminamente politice, între 
care, în prim plan, se situează „alun
garea inamicilor cruciaţi din pământul 

Islamului", eliminarea „duşmanului 
sionist" şi eliberarea Palestinei de sub 
ocupaţia de tip colonial impusă de 
Israel şi de lumea occidentală. 

Este elementul fundamental, dar 
nu singurul, care motivează „ violenta 
combativă" motivată religios şi o dif�
renţiază, în acelaşi timp, de islam în 
accepţia cea mai generală şi cuprinză
toare a termenului, de religie mono
teistă şi dogmă. Căci, dacă acesta din 
urmă nu are un program şi o ideo
logie eminamente politică, prima pro
movează ideea de supremaţie şi 
impunere, inclusiv prin puterea extre
mă, susţinând ideea de reinstaurare a 
unui utopic neo-califat musulman la 
nivel planetar, organizat şi admi
nistrat după criteriile şi principiile 
dreptului canonic islamic - shari 'a. 

Jihadismul salafist practicat de Al
Qaida şi de militantismul extrem in
spirat de aceasta îşi consacră energiile 
,,luptei pe calea lui Dumnezeu" şi 
dobândirii unui loc confortabil în 
paradisul promis şi posibil de obtinut 
prin martiriu şi jihad. În schimb; alte 
structuri institutionalizate ale islamu
lui politic prec�m mişcările Hamas, 
Jihad, Hezbollah promovează progra
me şi obiective extrase din practica şi 
din vocabularul politic modem: „ocu
pant" şi „ocupaţie", „eliberare naţio
nală" şi „redobândirea drepturilor 
spolia te", „ independenţă", „stat naţio
nal" şi chiar „reformă" şi „demo
craţie", „egalitate de şanse" şi altele. 
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Din această perspectivă, un alt 
element nu mai puţin important care 
particularizează „ instituţiile" violenţei 
islamice se regăseşte în aceea că ele se 
află angajate şi, mai mult, se află într
o alertă pregătitoare pentru confrun
tarea decisivă cu instituţiile statului şi 
ale laicismului social şi înlocuirea 
acestora cu instituţiile şi legile califale 
aşa cum au fost ele proiectate în Evul 
Mediu islamic. O asemenea orientare 
nu este, desigur, nouă şi ea continuă 
să se manifeste cu aceeaşi insistenţă, 
chiar dacă în forme mai sublimate şi 
chiar în pofida eşecurilor pe care, în 
anii '80-'90, le-a înregistrat în confrun
tarea cu instituţiile puterii statale, aşa 
cum a fost cazul structurilor extre
miste Gamaa Islamiya şi Fraţii 
Musulmani din Egipt şi Siria, celulele 
salafiste din Arabia Saudită, Frontul 
Islamic de Salvare din Algeria, sau 
frontul Libian de Rezistenţă Islamică. 

În Liban, sistemul politic edificat, 
şi el, pe temelii etnice şi confesionale 
(creştinii maroniţi, musulmanii şiiţi şi 
musulmanii sunniţi, druzii, ortodocşii 
orientali etc.), este supus unor puter
nice presiuni din partea structurilor 
violenţei religioase politice reprezen
tate, cu precădere, de Hezbollah, 
pentru schimbarea structurii de 
guvernare şi gestionare a statului şi 
impunerea unui nou confesionalism 
izolat de jocul democraţiei şi scindat 
potrivit intereselor sectare ale confe
siunilor şi ale susţinătorilor lor externi 
mai apropiaţi sau mai îndepărtaţi. Din 
acest punct de vedere, observatorii şi 
analiştii arabi nu ezită să afirme 
dependenţa - ideologică, politică, 
materială, logistică - a structurilor 
islamist-militante de puteri regionale 
între care sunt, evocate, cu precădere, 
Siria şi Iranul. 

Nu prea departe în plan geografic, 
există un corespondent sunnit al Hez-

bollahului şiit libanez şi anume mişca
rea palestiniană Hamas, alături de Ji
hadul palestinian sunnit. După retra
gerea unilaterală a armatei israeliene 
din Fâşia Gaza, în 2005, ambele orga
nizaţii duc o luptă pe cât de inegală, 
pe atât de dramatică cu statul evreu, 
iar după conferinţa internaţională de 
pace de la Annapolis, şi-au asumat şi 
misiunea de a boicota şi submina 
negocierile de pace între Autoritatea 
Naţională Palestiniană şi guvernul 
israelian condus de Ehud Olmert, 
voind să impună lupta armată şi „ji
hadul pe calea lui Dumnezeu" drept 
singură cale către „eliberare" . Un 
jihad a cărui unică realizare, cel puţin 
până în momentul de faţă, s-a concre
tizat doar în impunerea arbi trară a 
controlului Hamas asupra destinului 
celor 1,5 milioane palestinieni din 
Fâşia Gaza, prinşi între ciocanul 
rachetelor Kassam şi nicovala ripostei 
dure şi sângeroase din partea 
tancurilor şi a avioanelor israeliene. 

Un caz aparte îl prezintă mişcarea 
Fraţilor Musulmani din Egipt care, 
convinsă că existenţa regimului de 
guvernământ din această ţară se apro
pie de sfârşit prin implozie, a decis să
şi suspende, conjunctural, „rezisten
ţa" armată, dorind, prin aceasta, să 
convingă comunitatea internaţională 
şi, cu deosebire, America şi Europa, că 
este singura structură politică în 
măsură să succeadă actualei puteri şi 
să proiecteze Egiptul pe traiectoria 
unei democraţii islamice sui-generis 
dar compatibilă cu democraţiile occi
dentale. Realitatea este, însă, cu totul 
alta, atâta vreme cât, ideologic şi 
programatic, Fraţii Musulmani nu 
doresc decât o perioadă de acalmie 
care ar trebui să fie urmată de 
transformarea Egiptului într-un stat 
administrat în conformitate cu princi
piile dreptului canonic islamic, chiar 
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prin recursul, în acest sens, la violentă 
şi forţă, după modelul precedentul�i 
oferit de „clona" sa palestiniană 
Hamas în „statul" palestinian" Gaza. 

Sunt, toate acestea, premize ale 
„eliberării" Palestinei de sub ocupatia 
israeliană? Desigur că nu. ' 

Israelul însuşi s-a născut în clima
tul de violenţă armată împotriva Man
datului britanic şi chiar a locuitorilor 
arabi palestinieni, iar după cel de-al 
doilea Război Mondial recursul la 
violenţă armată a căpătat caracter de 
legitimitate îndeosebi în tările Lumii a 
treia, ca instrument pentru realizarea 
libertăţii şi a independenţei naţionale. 
Un instrument care, odată cu încheie
rea Războiului Rece şi cu aparitia 
unor noi concepte şi aspiraţii, prec�m 
drepturile omului, libertătile indivi
duale, democratizarea soci�tăţilor şi a 
raporturilor dintre acestea, a fost înlo
cuit cu conceptul de luptă politică 
generalizată în toate palierele propa
gandistice şi exclusiviste. O realitate 
pe care, după toate aparenţele, 
structurile militantismului violent nu 
au conştientizat-o încă, insistând cu 
obstinaţie în a crede că jihadul religios 
îşi este suficient sie-şi pentru elibera
rea Palestinei, pentru unificarea natiu
nii arabo-islamice şi racord�rea 
acesteia la modernitatea contempo
rană care a înteles că ramura de 
măslin este mai ' productivă şi prefe
rabilă decât centura sinucigaşului şi 
decât uciderea inocenţilor. 

În lumea arabă există, fără îndoia
lă, o violenţă activă atavică, născută, 
însă, din frustrări istorice, din nostal
gii şi aspiraţii neîmplinite. Ea nu este, 
cu necesitate, una de sorginte teroristă 
şi nici una care se hrăneşte cu proprii
le iluzii, utopii şi speranţe mai mult 
sau mai puţin justificate. Dar este una 
care, în acest început de mileniu III, 
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trebuie să înţeleagă că, după două mii 
de ani de războaie, religia folosită în 
scopuri lumeşti nu a adus decât neîm
pliniri şi repetate cicluri de violenţă. 

România în calea 
prozelitismului terorist 

Este o realitate mai presus de orice 
îndoială că, după 11 septembrie şi în 
pofida loviturilor primite în contextul 
campaniei globale de combatere a 
fenomenului fundamentalist-terorist, 
acesta, departe de a-şi fi diminuat în 
mod dramatic capacităţile ofensive şi 
elasticitatea tactică, a ales dispersia 
fronturilor şi a ţintelor în locul fixării 
pe amplasamente geografice com
pacte şi unitare, iar mozaicul de gru
puscule, organizatii şi formatiuni te
roriste de cele m�i variate c�loraturi 
dogmatice - laice sau religioase - se 
deplasează tot mai mult dinspre zone
le tradiţionale de interes - Orientul 
Mijlociu, Asia, Cornul Africii tările 
arabe maghrebiene - către „lu:n�a al
bă", europeană, cu precădere, şi către 
frontiera estică a Uniunii Europene 
care este formată din România şi regi
unea Marea Neagră - Marea Caspică. 

O asemenea translare nu surprin
de, în condiţiile în care această arie 
asigură o continuitate geostrategică 
între vestul continentului european şi 
Asia centrală, oferind nu doar o cale 
directă de legătură între cele două 
extremităţi pentru deplasarea atât a 
fluxurilor de energie primară din 
bazinul Mării Caspice, cât şi a fluxu
rilor prozelitismului terorist către o 
Europă care este, încă, erodată de se
paratisme, conflicte etnice şi reli
gioase, trafic de droguri, arme şi carne 
vie, cu democratii insuficient conso
lidate şi uşor pen�trabile. 
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Focarele de conflict mocnit care 
persistă în zone ale spaţiului ex-sovie
tic precum Abhazia, Osetia de Sud, 
Nagorno-Karabah, Transnistria, sau 
conflictele deschise din Irak, Afga
nistan, Pakistan, Cornul Africii contri
buie, la rândul lor, la o radicalizare a 
vieţii politice din teritoriile respective, 
suprapusă peste convulsiile unor eco
nomii ezitante şi fără perspective reale 
de ameliorare într-un viitor previzibil. 

În plus, marea parte a fostelor ţări 
comuniste europene şi caspice, între 
care avem în vedere şi România, 
continuă să fie confruntate cu difi
cultăţi majore în procesul de edificare 
a unor democraţii credibile şi a unui 
veritabil stat de drept - minat de 
bariere pernicioase între care, nu pe 
ultimul loc, se situează fenomenul 
corupţiei, permeabilitatea siguranţei 
la frontiere sau reaşezările care au loc 
la nivelul mentalităţilor, convingerilor 
şi identităţilor - toate acestea oferind 
un teren propice pentru proliferarea 
criminalităţii transfrontaliere, a crimei 
organizate, a prozelitismului şi misio
narism ului fundamen talis t-teroris t, 
sau extremismelor celor mai variate. 

Ne interesează, din acest punct de 
vedere, ameninţările invazive venite 
din partea fenomenului fundamenta
list-extremist şi, în acest context, 
cauzalităţile şi canalele de proliferare 
a acestuia în zona adiacentă bazinului 
Caspic, Mării Negre şi Europei 
răsăritene şi sudice. 

Se poate vorbi, astfel, de faptul că, 
pe fondul existenţei unor structuri 
din descendenţa ideologiei Al-Qaida, 
dar care acţionează independent de 
aceasta, are loc o aşezare şi o conso
lidare a legăturilor şi conexiunilor 
dintre situatia şi evolutiile din zonele 
de conflict

' 
deschis �le Orientului 

Mijlociu şi cele afro-asiatice, pe de o 

parte, şi întretăierile de traiectorii care 
se stabilesc între structurile funda
mentaliste şi cele ale crimei organi
zate, narco-traficului şi propagandei 
misionariste camuflate sub o variată şi 
inteligentă paletă de acoperiri servind 
drept vectori de acţiuni de racolaj, 
colectare de fonduri etc. pentru activi
tăţi cu profil fundamentalist-radical. 

Ar fi superficial să se creadă că, 
atât în România, cât, în egală măsură, 
în întregul spaţiu geografic la care ne 
referim nu există structuri instituţio
naliza te sau particulare (organiza ţii 
neguvernamentale, aşezăminte carita
bile, lăcaşuri de cult, asociaţii şi fede
raţii studenţeşti etc.) care desfăşoară 
un susţinut demers discursiv de înfă
ţişare a islamului şi a practicilor 
fundamentaliste drept o alternativă la 
starea politico-socială, economică şi 
morală a lumii contemporane, în 
general, şi din ţările-ţintă, inclusiv 
România, cu predilecţie. 

Datorită aşezării sale pe marile 
rute de tranzit dinspre sudul Medite
ranei şi Asia către Europa Occiden
tală, cât şi relativei permeabilităţi a 
frontierelor sale de stat, România 
poate deveni, într-un ritm suficient de 
alert, un punct de atenţie pentru celu
lele extremiste de sorginte religioasă, 
teritoriul naţional putând fi folosit nu 
numai ca „ariergardă" sau „bază de 
conservare" a elementelor extremiste, 
ci şi pentru colectarea de fonduri şi 
tranzitarea de persoane şi materiale, 
spre a nu mai vorbi de posibilitatea 
ca, avându-se în vedere angajamen
tele şi participările militare externe ale 
ţării noastre, ea să poată deveni, într-o 
anumită conjunctură, chiar ţintă 
directă a extremismului violent . 

Cât priveşte acel „ teren fertil" de 
care vorbeam şi care permite germi
naţia şi dezvoltarea rădăcinilor spiri-
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tului fundamentalist oriental, îndeo
sebi în interiorul generaţiei tinere şi al 
celei de mijloc, se poate vorbi de 
manifestarea unui vizibil fenomen de 
depersonalizare creat de societăţile 
industriale modeme care au dezuma
nizat în suficientă măsură relaţiile 
interumane şi care, astăzi, nu mai 
constituie o manifestare exclusiv 
occidentală, ea fiind „importată" din 
abundenţă şi în spaţiul românesc de 
după 1989 unde chiar tranziţia presu
pune şi impune îndepărtarea de anu
mite valori identitare, dezavuarea 
unor modele, disiparea sentimentului 
şi a credinţei religioase, sentimentul 
de marginalizare, alienare şi „ ura" 
faţă de „ patemalismul statal" care, 
până nu de mult, era protectorul celor 
mulţi şi dezmoşteniţi. Aceasta poate 
explica, fie şi parţial, conduita unor 
subiecţi care, incapabili de a se adapta 
la şocurile noului stil de viaţă impus 
de tranzitie, lipsiti de orizonturi 
vizibile şi 'de un rrtlnim echilibru al 
şanselor, îşi caută refugiu în miturile 
şi religiile orientale practicile 
yoghine, diversele forme de „medita
ţii transcendentale", asociaţii deviaţio
niste de tipul MISA, etc. pentru o 
viaţă pusă la adăpost de convulsiile 
cotidiene, de autoritarismul canoane
lor sociale şi al instituţiilor statale, 
diverşi islamişti pretinzând şi reuşind, 
nu de puţine ori, să convingă de 
superioritatea acestor oferte faţă de 
marasmul modului de viaţă occiden
tal şi ne-islamic, în general. 

Ar mai fi vorba, în al doilea rând, 
de cristalizarea unei noi contraculturi 
sau chiar a unui fenomen de acultu
raţie care se substituie progresiv cultu
rii locale tradiţionale considerată, prin 
mimetism şi sub influenţa aşa-zisei 
culturi post-moderne, ca fiind caducă, 
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depăşită de cultura nonconformistă, 
simplificată şi accesibilă pe care o 
oferă alternativele orientale şi funda
mentalist-religioase, opuse democra
ţiilor de sorginte occidentală, caracte
rizate prin fluiditate, dacă nu chiar 
prin ipocrizie şi rămase, nu de puţine 
ori, doar la nivelul declaratiilor de 
bună intenţie. Este vorba de 'ceea ce, 
cu un termen mai recent intrat în 
lexicul discursiv, se înţelege prin 
„glocalizare" sau, „fenomenul Pizza" 
- preluarea unor modele consacrate la 
nivel general şi agrementarea lor cu 
specificul local. Dacă, astăzi, ştim că 
banala pizza este originară din 
peninsula italică, dar că o putem găsi 
prin „ piţeriile" româneşti „ sub formă 
de „pizza ardeleană" sau, „ţără
nească", putem înţelege mai lesne 
efectele unei " localizări" a globalizării 
în cazul extremismului şi prozeli
tismului cu descendenţă religioasă. 

În sfârşit, am putea vorbi de o 
dublă criză a conştiinţelor şi a Bisericii ca 
experiment sacramental dar care, cel 
Putin în conditiile existente în 

' ' 

România, nu a atins dimensiunile care 
pot fi constatate în cazul Bisericilor 
creştine neortodoxe. Paradoxal este, 
dimpotrivă, că, în spaţiul românesc, 
tânăra generaţie, cu deosebire, con
ştientizează însemnătatea contactului 
cu Biserica, fără, însă, a se impregna 
de esenţa profundă a mesajului pe 
care aceasta îl incumbă şi îl transmite, 
poate nu suficient de adaptat la 
modul de gândire şi de aşteptare al 
tineretului, dar încă suficient de 
viguros pentru a putea ţine treaz în 
mentalul comun sentimentul aparte
nenţei la o identitate care nu trebuie 
marginalizată de dragul unor iluzii 
care nu au nimic a face cu propriile 
idealuri şi orizonturi visate. 

Ambasador prof. Dumitru Chican 

https://biblioteca-digitala.ro



€ fuiiit4ik'IHl!iiţii!Qlii!M 

EVOLUTII RECENTE ÎN POLITICA DE 
I 

SECURITATE ENERGETICĂ. 
NABUCCO VS. SOUTH STREAM 

În ultimul timp s-au intensificat 
discuţiile, atât la nivel intern cât şi 
comunitar, privind securitatea energe
tică, sursele şi rutele alternative, res
pectiv respectarea regulilor concu
renţiale în principalele domenii ale 
sectorului energetic (petrol şi gaze) . 

Securitatea energetică - un punct 
central pe agenda securităţii UE 

Faptul că energia joacă un rol critic 
în dezvoltarea socio-economică a înce
tat demult a mai constitui o noutate. 
Identificarea şi analizarea probleme
lor din acest sector, respectiv dezvol
tarea opţiunilor de politică energetică 
reprezintă aşadar subiecte importante 
de studiu pentru guverne şi cercetă
tori cu scopul dezvoltării comuni
tăţii3B. Astfel, în contextul în care 
autarhia energetică reprezintă în pre
zent echivalentul moral al războiu
lui39, este uşor de înţeles motivul 
pentru care securitatea energetică 
reprezintă unul dintre principalele 

puncte de discuţie de pe agenda 
securităţii comunitare. O perioadă 
destul de lungă, guvernele au încercat 
să menţină politica energetică în sfera 
internă de responsabilitate, interve
nind fie direct, fie prin companii 
naţionale pentru menţinerea acestui 
grad de suveranitate. Multe dintre 
acestea au considerat energia ca fiind 
un domeniu prea important pentru a 
fi supus hazardului pieţei internaţio
nale sau pentru a fi supusă unei 
coordonări exagerate prin înţelegeri 
interguvemamentale40. Acest pas nu 
mai putea fi însă amânat. 

La 03.02.200941, Parlamentul Euro
pean a adoptat, cu 406 voturi pentru, 
168 împotrivă şi 87 abţineri, Raportul 
elaborat de Anne Laperouze (ALDE, 
Franţa) cu privire la analiza strategică 
a situaţiei energetice în UE. Acesta ar 
trebui să includă şi planuri de acţiune 
în caz de urgenţă, interconexiuni mai 
bune între statele membre şi noi 
obiective privind combaterea schim
bărilor climatice. 

JS Mohan Monasinghe, Peter Meier (1993), Energy Policy Analysis and Modeling, Ed. Cambridge 
Un.iversity Press, pg. 3. 

39 David Thomas (1986), „Energy and European Security: A Case Study", în Ethics and European Security, 
Ed. Auburn House, pg.143. 

40 Francis McGowan, European Energy Policies in a Changing Environment, Ed, Springer, pg.2. 
41 Comunicat de presă din 03.02.2009 al Parlamentului European - „ Politica energetică a UE: securitatea 

energetică pe primul loc". 
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Preocupări legislative anterioare ale UE 
privind domeniul energetic s-au concretizat 
în cuprinsul următoarelor documente comu
nitare: Directiva Nr. 2003/87 /CE a Parla
mentului European şi a Consiliului din 13 
octombrie 2003 privind stabilirea unei 
scheme de comercializare a certificatelor de 
emisii de gaze cu efect de seră în cadrul 
Comunitătii, modificând Directiva Consiliu
lui Nr. 96/61/ EC; Directiva Nr. 2003/54/CE 
a Parlamentului şi a Consiliului din 26 iunie 
2003 privind reguli comune pentru piaţa 
internă de electricitate şi de abrogare a 
Directivei Nr. 96/92/CE apărută în Jurnalul 
Oficial al Uniunii Europene L 176/57 din 
15.07.2004; Directiva Nr. 2003/55/CE a 
Parlamentului European şi a Consiliului din 
26 iunie 2003 privind normele comune 
pentru piaţa internă în sectorul gazelor 
naturale şi de abrogare a Directivei Nr. 
98/30/CE, Directiva Nr. 2004/67/CE a 
Consiliului din 26 aprilie 2004 privind 
măsuri de apărare a securităţii în fumizarea 
gazului natural, Directiva Nr. 2005/89/CE a 
Parlamentului European şi a Consiliului din 
18 ianuarie 2006 privind măsuri de apărare a 
securităţii în fumizarea energiei electrice şi a 
investiţiilor în infrastructură, Decizia Nr. 
1998/ 181/CE a Consiliului şi a Comisiei, 
ECSC, Euratom din 23 septembrie} 997 
privind încheierea de către Comunităţile 
Europene a Cartei Energetice şi a Proto
colului Cartei Energetice privind eficienţa 
energetică şi aspecte relaţionate referitoare la 
mediu, Decizia Nr. 1999/819/ Euratom a 
Comisiei din 16 noiembrie 1999 privind 
accederea la Convenţia privind Securitatea 
Nucleară din 1994 a Comunităţii Europene a 
Energiei Atomice) UOUE L 318 of 
11 .12.1999], Decizia Nr. 2003/796/CE a 
Comisiei din 11 noiembrie 2003 privind 
înfiinţarea Grupului European al Regle
mentatorilor în domeniul Energiei Electrice 
şi al Gazelor Naturale UOUE L 296, 
14.11 .2003], Decizia Nr. 2006/500/CE al 
Consiliului din 29 mai 2006 privind închierea 
de către Comunitatea Europeană a Tratatului 
Comunitar privind Energia, Decizia Nr. 
2006/1364/CE a Parlamentului European şi 
a Consiliului din 6 septembrie 2006 stagiling 
criteriile pentru reţelele de energie trans
europene şi de abrogare a Deciziei Nr. 
1996/391/ CE şi a Deciziei Nr. 2003/ 
1391/ CE, Decizia Nr. 2006/1639/CE a 
Parlamentului European şi a Consiliului din 

Hi't41dlllii1Jiiijld!M (0 
24 octombrie 2006 privind Programul Cadru 
pentru Competitivitate şi Inovaţie 

În urma recentei crize a gazului, 
deputaţii europeni solicită Comisiei 
revizuirea directivei privind aprovi
zionarea cu gaz care datează din 2004. 
Aceasta ar trebui să includă planuri 
naţionale de acţiune în caz de urgenţă, 
cu caracter obligatoriu şi să conţină o 
declaraţie comună referitoare la alo
carea din stocuri disponibile către 
statele afectate, activarea măsurilor de 
urgenţă în statele neafectate pentru a 
creşte volumul gazului pentru pieţele 
afectate. Pentru garantarea securităţii 
aprovizionării se solicită încheierea 
unui acord trilateral între UE, Rusia şi 
Ucraina cu privire la tranzitul de gaze 
din Rusia spre UE. În plus, Parla
mentul sprijină negocierea unui acord 
mai complex cu Federaţia Rusă, care 
să înlocuiască Acordul de Parteneriat 
şi Cooperare din 1997. Europarla
mentarii invită Comisia să sprijine 
includerea aşa-numitei „clauze de 
securitate energetică" în acordurile 
comerciale, de asociere şi de coope
rare cu ţările producătoare şi de 
tranzit, care ar stabili un cod de 
conduită, ar interzice întreruperile 
datorate unor dispute comerciale şi ar 
trasa în mod clar măsurile care ar 
trebui adoptate în eventualitatea unei 
întreruperi unilaterale. 

Comisia parlamentară sprijină 
totodată diversificarea traseelor de 
transport, ca de exemplu Nabucco, 
Turcia-Grecia-Italia (TGI) şi South 
Stream. „Pe termen lung, în cazul în 
care situaţia politică permite, aprovi
zionarea din alte ţări din regiunea 
Mării Caspice, precum Uzbekistan şi 
Iran, ar trebui să reprezinte o sursă de 
aprov1z10nare semnificativă pentru 
UE", se menţionează în raport. Potri
vit raportului comisiei ITRE, menţi-
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nerea energiei nucleare în mix-ul 
energetic este importantă, iar Comi
siei Europene i se solicită elaborarea 
unei foi de parcurs pentru investiţii 
nucleare. Energia nucleară trebuie uti
lizată la cel mai înalt nivel de 
siguranţă tehnologică, iar ţările înve
cinate ale UE ar trebui să adopte 
standardele europene în ceea ce 
priveşte siguranţa nucleară. 

Conductele South Stream şi Nabucco 

Parlamentul European solicită 
adoptarea de către şefii de stat şi de 
guvern a unor noi obiective în do
meniul combaterii schimbărilor clima
tice, care trebuie atinse până în 2050: 
reducerea cu 80 a emisiilor de gaze cu 
efect de seră, asigurarea ponderii de 
60% a energiilor regenerabile în con
sumul total de energie şi îmbună
tăţirea cu 35% a eficienţei energetice. 
„Cel mai eficient mod de a îmbunătăţi 
securitatea energetică, inclusiv din 
punct de vedere al costurilor, este 
economisirea energiei" sunt de părere 
europarlamentarii, solicitând statelor 
membre şi Comisiei Europene adop
tarea unui obiectiv obligatoriu de 
îmbunătăţire a eficienţei energetice cu 
cel puţin 20% până în 2020. 

Comisia Europeană a lansat la 10 
ianuarie 2007 un set de măsuri menite 
să redefinească politica energetică a 
Uniunii Europene spre asigurarea se-

curităţii energetice, gestionarea proce
sului de încălzire globală şi stimularea 
competitivităţii. Varianta de strategie 
a Comisiei are trei obiective majore, 
anume definitivarea pieţei unice a 
energ1e1, accelerarea tranziţiei la 
energiile alternative (cât mai puţin 
bazate pe carbon) şi creşterea efi
cienţei energetice. Cercetării ştiinţifice 
de profil ar urma să-i fie alocate 
fonduri suplimentate cu 50% pe 
durata actualului exerciţiu bugetar 
(2007-2013). 

Comisia nu-şi limitează însă me
sajul la spaţiul comunitar, ci propune 
un set de recomandări care atinge aria 
de competenţă a Politicii Externe şi de 
Securitate Comună a UE, acolo unde 
compromisul şi unanimitatea au 
rămas regula de aur a procesului 
decizional. Mai precis, este vorba de 
iniţiative vizând elaborarea unui 
Acord internaţional privind eficienti
zarea energetică, a unei Carte energe
tice, a unui nou Tratat post-Kyoto 
privind încălzirea globală şi reducerea 
emisiilor. Dar obiectivul principal 
extern îl constituie realizarea dezide
ratului general al unei Politici Energe
tice Internaţionale, graţie căreia statele 
membre ale Uniunii Europene „să 
vorbească într-o singură voce"42. 

Interdependenţa Rusia - UE 
în domeniul energetic 

În cadrul conferinţei internationale 
„Securitatea regională, securitatea 
energetică şi NATO - probleme şi 
posibilităţi viitoare" (Constanţa, 
februarie 2008), Jonathan Eyal, expert 

u George Angliţoiu, „Strategia de securitate energetică a Uniunii Europene" în Revista Cadran Politic, 
http:/ /www.cadranpolitic.ro/ view_article.asp?item=2262. 
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în securitate internaţională la Royal 
United Services Institute, a criticat 
aspru lipsa de coordonare şi de vizi
une s trategică a Uniunii Europene. El 
a subliniat faptul că între UE şi NATO 
trebuie să existe o relatie foarte 
strânsă şi că guvernele ţărilor din 
Uniune nu au putere deplină pentru a 
reglementa piaţa energetică. „Există 
un preţ mare pe care guvernele îl vor 
plăti în cazul în care statul rămâne 
principalul actor pe piaţa energetică 
întrucât nu trebuie să uităm de rolul 
companiilor private. Concluzia pe 
care o putem trage este aceea că nu 
există un consens la nivel inter
national în ceea ce priveşte atitudinea 
fată de Rusia . Suferim cu toţii de o 
a�umită psihoză în legătură cu 
această tară", a mai spus Eyal, 
adăugând : „Problema este aceea că o 
mare parte a cadrului legal pentru 
statele UE este stabilită de Comisia 
Europeană. Iar UE nu a ajuns la nici 
un consens dacă sectorul energetic 
este o piaţă normală sau una 
strategică, în care guvernele pot să 
joace un rol" .  

Relaţia statelor europene cu spaţiul 
ex-sovietic este văzută adesea în 
doctrină prin relaţionare cu depen
denţa energetică43, în timp ce în jur de 
78%44 din gazul livrat către UE trece 
prin conductele aflate pe teritoriul 
Ucrainei. Îngrijorată de dependenţa sa 
fată de gazul rusesc care traversează 
te�itorii ale unor state ex-sovietice, UE 
a căutat surse alternative de furnizare. 
Astfel, Turcia, poziţionată geografic 
între marii producători de energie şi 

Hilt4ibilil!iiiiiiijlii@ 3 
piaţa comunitară, ar putea avea o 
contributie esentială la securitatea 
energeti�ă a UE45. Aceasta constituie 
în prezent însă numai o alternativă 
îndepărtată, realitatea momentului 
fiind dată de relaţia de inter
dependenţă avută cu Rusia. 

La începutul mileniului, relaţia de 
interdependenţă reciprocă dintre UE 
şi Rusia era cea exprimată în tabelul 
aflat în subsidiar. Pentru a avea un 
termen de comparaţie am inclus în 
această analiză şi zona Africii de 
Nord44_ Astfel cum se poate observa, 
chiar dacă la o primă vedere statele 
membre ale UE suferă de o oarecare 
dependenţă faţă de petrolul respectiv 
gazul importat din Rusia, această 
dependenţă este mult mai accentuată 
în sens invers - Rusia are o nevoie 
sporită de a avea acces la pieţele 
europene, prin comparaţie cu necesi
tatea europenilor faţă de gazul rusesc. 

1'1  I ROI I I 

Totuşi, în prezent, UE importă 76 
la sută din necesarul de resurse 
energetice. Până în anul 2020 acest 
procent va creşte la 90% .  La nivelul 
statelor membre, acestea au ca furni
zor principal Norvegia, pe locul 2 
situându-se Rusia. UE a începu t să 
elaboreze analize şi strategii proprii în 
vederea sueravieţuirii unei crize de 
furnizare. In acest scop, Comisia 
Europeană a lansat Carta Verde a 

•·' Stuart Croft, J'hil Williams (1992), European Security Without the Soviet Union, Ed. Routledge, pg. 24. 
-. Pami Aalto (2008), The EU-Russian Energy Dialogue: Europe's Fulure Energy Sccurity, Ed. Ashgatc, pg. 

1 .  
< '  Katinka J3arysch (2007), „Turkcy's Role i n  European Energy Sccurily", î n  Centre for European Reform, 

December 2007, pg. 1 .  
. •• John Gault (2004), „EU Energy Security and the Periphery", în European Union Foreign Security Pohcy, 

Ed. Routledge, pg. 179. 
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anului 2000 „Către o Strategie Euro
peană pentru Securitatea Furnizării 
Energetice". Însă acest document a 
dezamăgit prin faptul că nu a avut alt 
efect decât acela de a recomanda 
diversificarea surselor fără însă a 
indica soluţii specifice pentru atinge
rea scopului propus. Până în prezent, 
înlocuirea combustibililor fosili cu cei 
regenerabili nu a fost posibilă, aceştia 
din urmă reprezentând doar 6% din 
total. 

Elaborarea Cartei Energetice a 
avut ca scop stabilirea unei baze 
legale pentru investiţii, comerţ dar 
mai ales pentru tranzitul energetic. 
Probabil cea mai importantă clauză 
este aceea care prevede obligaţia 
asigurării liberului tranzit energetic 
către state terţe, chiar şi în cazul 
izbucnirii unui conflict între părţi. 
Până în prezent, Carta a fost semnată 
de 51 de state, intrând în vigoare în 
1998 când a fost ratificată de cea de-a 
30-a ţară. Din nefericire, unul dintre 
statele care nu au ratificat încă acest 
document internaţional este chiar 
Rusia, iar Moscova nu a dat semne că 
ar avea această intenţie. Acest lucru 
este cu atât mai îngrijorător cu cât 
dependenţa energetică faţă de Rusia 
se preconizează a se dubla în 
următorii 20 de ani. Având în vedere 
şi opoziţia pu lernică a Germaniei şi a 
Franţei în ceea ce priveşte implicarea 
în războiul din Irak, este puţin pro
babilă conturarea unei abordări 
geopolitice comune a UE privind 
accesul şi controlul asupra surselor de 
energie. 

În timp ce Franţa şi Italia au 
sprijint Nabucco, Germania care va fi 
un beneficiar al conductei Nord 
Stream este un oponent al proiectului 
Nabucco. Acţionarii Nord Stream ar 
include Gazprom cu 51 %, companiile 
germane E.ON şi BASF cu câte 20 % şi 

compania olandeză Gasunie cu 9 ',';, . 

Scepticismul ce caracterizează Na
bucco este datorat lipsei gazu lui care 
ar putea tranzita prin conductă. Iran, 
fiind pe locul doi la nivel mondial în 
ceea ce priveşte rezervele de gaz ar 
putea umple cu uşurinţă gazoductul 
însă Teheranul este imposibil de ima
ginat ca fiind un partener de încredere 
având în vedere numeroasele puncte 
de conflict dintre Iran şi SUA, 
respectiv multe dintre statele membre 
ale UE. Turkmenistan, care se află pe 
locul cinci în ceea ce priveşte 
rezervele de gaz ar putea juca un rol 
proeminent în proiectul Nabucco, dar 
acest lucru ar necesita construirea 
unei noi conducte lrans-caspiene. Mai 
mult, se ridică probleme de securitate 
în ceea ce priveşte rutele de tranzit 
prin Georgia şi Turcia. 

South Stream, celălalt proiect pro
pus de către Gazprom, ar transporta 
gaz din Rusia spre Bulgaria şi mai 
departe către alte ţări europene prin 
Marea Neagră şi ar constitui concu
rentul proiectului Nabucco. Recent, a 
avut loc o reevaluare a fezabilităţii 
celui din urmă proiect, în urma căreia 
s-a constatat că fondurile necesare s-ar 
ridica la 8 miliarde de euro, în loc de 
4,4 miliarde as tfel cum se preconizase 
iniţial. În acest context, s-a ajuns la 
concluzia că Nabucco va trebui să 
transporte anual 30 mld de metri cubi 
de gaz pentru a fi declarat profitabil. 
În timp ce Europa lasă deoparte 
Nabucco până în timpuri mai 
prospere, Gazprom continuă să vadă 
cele două proiecte ambiţioase - South 
Stream şi Nord Stream drept priorităţi 
strategice cheie. Gazprom ar putea 
considera că diminuarea atenţiei ce i 
se acordă proiectului Nabucco îi 
întăreşte poziţia de cvasi-monopol în 
furnizarea de gaz către Europa, însă 
preţul care trebuie plătit pentru un 
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astfel de privilegiu ar putea fi unul 
foarte ridicat.47 

România pe traseele energetice 

În ceea ce priveşte poziţionarea 
României, susţinerea cu îndârjire a 
Proiectului Nabucco (la 13 iulie 2009, 
la Ankara a fost semnat un acord 
interguvernamental între Turcia, 
Austria, Ungaria, Bulgaria şi Româ
nia) în detrimentul South Stream se 
explică prin coordonatele geopolitice 
ale problemei care se traduc prin 
interese externe. După cum se poate 
observa pe hartă, reţeaua South 
Stream este proiectată astfel încât ar 
ocoli România, în timp ce Nabucco îi 
traversează teritoriul oferindu-ne în 
perspectivă o poziţie mai favorabilă la 
masa negocierilor. 

Conducta Nord Stream 

bj8j@t4ik'!lllliiţiliijld@ � 
UE nu este însă capabilă să obţină 

mult dorita unitate în probleme de 
securitate energetică din cauza poli
ticii de fuziune practicate de Gazprom 
şi a încheierii de înţelegeri bilaterale 
de către acesta cu statele membre. 
Astfel cum s-a observat, ar fi nerealist 
să învinovăţim liderii europeni pentru 
faptul că încearcă să securizeze re
zervele energetice şi contractele efi
ciente pentru cetăţenii şi companiile 
statelor membre din care fac parte. 
Însă este la fel de naiv ca aceştia să 
acţioneze împotriva intereselor comu
nitare şi atlantice mai largi atunci 
când vine vorba de securitatea 
energetică pe termen lung a 
continentului european. 

Se cunoaşte faptul că nevoia de noi 
investiţii până în anul 2020 în vederea 
menţinerii sustenabilităţii producţiei 
ruseşti s-a estimat a fi între 460 şi 600 
miliarde de dolari48. Ce se va întâmpla 
în cazul în care conductele controlate 
de Gazprom vor fi lipsite de gaz din 
cauza creşterii necesităţilor domestice 
şi a lipsei de investiţii din partea 
Rusiei privind infrastructura? Care 
vor fi consecinţele dacă Gazprom va 
respecta la fel de puţin contractele de 
investiţii cât a respectat şi regula
mentele referitoare la piaţa comuni
tară? Dacă îmbunătăţirea relaţiilor nu 
va avea rezultatul scontat? La cine vor 
apela autorităţile de la Viena, Roma 
sau Berlin? Finanţarea incipientă de 
către UE a proiectului Nabucco con
stituie un prim pas făcut către o 
securitate mai pronunţată a resurselor 
energetice pentru mulţi consumatori 
europeni, însă aceasta nu poate 

47 Robert Amsterdam (2009), „Germany kills Nabucco", în Perspectives on Global Politics and Business, 
08.03.2009. 

48 Raportul Agenţiei Internaţionale pentru Energie, Securitatea Fumizării de Gaze în Pieţele Libere - Aflată 
într-un Punct Decisiv, Ed. Humana Press , pg. 110. 
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răspunde intereselor contrare Comu
nităţii care îşi fac loc în cadrul 
Uniunii49• 

Ca o concluzie care se limitează la 
situaţia actuală şi fără a emite pre
tenţii asupra epuizării unui subiect 
atât de complex şi care provoacă în 
continuare atât de multe dezbateri, 
am putea afirma că Europa de azi se 
confruntă cu ceea ce francezii numesc 
une nouvelle donne50, o nouă distribuire 
a cărţilor, atât la nivel intra- cât şi 
extra-comunitar. Astfel, o cercetare 
sistematică a dimensiunii manipula
tive privind politica de strategie 
energetică este relevantă atât din 
motive academice cât şi practice. În 
lumea reală însă, desigur, priorităţile 
nu sunt stabilite de către specialişti ci 
prin intermediul procesului politic. 
Specialiştii pot cel mult contribui la 
acest proces prin atragerea atenţiei 
asupra tendinţelor care influenţează 
şansele de a obţine un consens 
privind domeniul energetic. Aceiaşi 
specialişti avertizează că în cazul în 
care nu va avea o orientare 
comprehensivă şi nu va elabora şi 
implementa în termenul cel mai scurt 
un fel de „Plan Marshall" privind 
Sursele Regenerabile, ceea ce ar 
presupune un efort dramatic, decisiv 
şi masiv de industrializare, UE nu va 
reuşi pe termen lung să evite a fi 
implicată alături de SUA în politica 

agresivă a acesteia din urmă cu scopul 
asigurării importului energetic. 

Nu cu mult timp în urmă, 
vicepreşedintele Gazprom, Alexander 
Medvedev, ar fi trebuit să vină la 
Bucureşti pentru a purta discuţii în 
vederea includerii României în 
proiectul South Stream, care va aduce 
gaze ruseşti în Balcani, pe sub Marea 
Neagră. Din cauza situaţiei politice 
locale, această vizită a fost amânată, 
surse din domeniu declarând că 
România şi-a diminuat considerabil 
şansele de a fi inclusă pe traseul 
acestui gazoduct. 

Gazprom va stabili ruta finală 
după un studiu de fezabilitate, 
estimat să fie gata până la sfârşitul 
acestui an. Deşi susţine că Nabucco 
nu este concurent cu proiectul său, 
Gazprom ambalează motoarele South 
Stream şi chiar îl mută înaintea 
perechii din nordul Europei, Nord 
Stream, care ar trebui să fie 
funcţională din 2012. 

România este implicată în 
proiectul Nabucco, dar colaborarea cu 
Rusia în proiectul South Stream i-ar 
putea aduce un plus de siguranţă în 
aprovizionarea cu gaze, prin livrări 
directe care ar ocoli Ucraina, rută mai 
puţin sigură, după cum s-a dovedit în 
iarna 2008/2009. 

Dan Marcel Bărbuţ, doctorand, 
specialist în securitate energetica si managementul crizelor 

49 Alexandros Petersen (2009), „European Energy Security: The Future of Nabucco" , în New Atlanticist, 
02.04.2009. 

50 Ronald Tierski (2004), Europe Today: National Politics, European Integration and European Security, Ed. 
Rowman & Littlefield Publishers, pg. 3. 

51 Adam Stulberg (2007), Well-oiled Diplomacy: Strategic Manipulation and Russia's Energy Statecraft in 
Eurasia, Ed. Sunny Press, pg. 1 .  

52 John Gault (2007), „European Energy Security: Balancing Priorities", în Federacion para las Relationes 
Intemationales y el Dialogo Exterior, 17.05.2007. 
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GEORGE BUSH SENIOR, 
CEAUŞESCU ŞI DOICARU 

Astăzi toată lumea ştie că printre 
numeroasele funcţii pe care le-a deţi
nut George Herbert Walker Bush s-a 
numărat şi aceea de director al fai
moasei Agenţii Centrale de Informaţii 
a SUA - CIA. Unii analişti consideră 
că, în perioada în care George Bush 
senior s-a aflat la conducerea CIA, 
aceasta a înregislrat cele mai multe şi 
mai răsunăloare succese. Alte voci 
afirmă că multe din reuşitele lui ca 
preşedinte al SU A se datorează expe
rienţei pe care a căpătat-o la Cil\, 
unde a învăţat cum să folosească toate 
„combinaţiile", jocurile subtile şi 
trucurile de lot felul, inclusiv dintre 
cele murdare, pentru a-şi asigura 
succesul acţiunilor. 

George H. W. Bush a fost apoi am
basador al SUA în R.P. Chineză, unde 
mulţi apreciază că s-ar fi „ descurcat" 
foarte bine. Când a sosit momentul să 
fie schimbat, s-a vorbit din nou despre 
George H. W. Bush şi activitatea lui.  
Atunci a fost, se pare, pentru prima 
dată când Ceauşescu a aflat că George 
H. W. Bush deţinuse funcţia de direc
tor al CIA. Cum el ş tia bine cc este 
CIA, pe cine reprezintă şi cu ce se în
deletniceşte această organizaţie dinco
lo de graniţele Americii, Ceauşescu a 
dobândit convingerea că George I-l. 

W. Bush a fost trimis la Beijing mai 
degrabă ca reprezentant al  agenţiei de 
spionaj şi nu ca ambasador al Casei 
Albe. Mai mult, Ceauşescu era con
vins că americanii l-au lrimis pe Bush 
la Beijing pentru „a face totul",  cum îi 
era obiceiul să spună, în vederea 
îmbunătăţirii relaţiilor dintre Statele 
Unite şi R. P. Chineză. 

Convins de toate acestea, Ceauşe
scu l-a chemat la ci pc Nicolae Doica
ru, care la vremea aceea conducea 
Departamentul de Informaţii Externe, 
şi l-a întreba t: „ Voi ştiaţi că ăsta este, 
de fapt, omul ClA ? " .  După ce 
Doicaru i-a confirmat că, într-adevăr, 
George Bush senior a condus aproape 
un an de zile ClA, Ceauşescu l-a 
întrebat din nou: „ Voi de ce nu faceţi 
la fel ? De ce nu propuneţi ofiţeri 
pentru funcţia de ambasadori?" .  

Greu de spus astăzi ce a răspuns 
Doicaru la aceste întrebări. Cert esle 
că a trecut urgent la executarea 
ordinului primit. Dacă a reuşil sau nu 
să-l îndeplinească, iarăşi este greu de 
documentat şi dovedit. Deocamdată. 
Toate acestea ne confirmă, însă, în 
esenţă, că şi în acest domeniu românii 
au avut multe de învăţat de la 
americani, chiar şi în „ epoca de aur" . 

V. O. Fulger 
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O-ALE NOASTRE ACTIUNI 

Şi-atunci dacă ăla n-a fost retras de 
la post, adicătclea paceposul, aşa cum 
să zicea că, dec . . .  fusese înfiltrat de ăia 
de peste Ocean aici, la noi, şi oricum, 
în inimile noastre tol trădător a rămas 
şi va rămâne, ni s-au adăugat o droaie 
de sarcini, mai ales pe linia ul timei 
unităţi pe care o coordona - T.S. 

Şi aşa am început o serie de acţiuni 
pentru sprijinirea economiei naţiona
le. (De sus de tot se zicea că politica o 
fac ei, noi să ne ocupăm de 
problemele ţării . )  

Şi ne-am pus pe lucru . . .  Am făcut 
zeci de proiecte, cele mai multe reali
zate, printre care aducerea de petrol 
irakian prin intermediul unei societăţi 
petroliere din Golf. (Irakul nu ne mai 
dădea petrol, fiind u-ne cu mari dato
rii şi, evident, se temeau că nu-l vom 
plăti, scăzându-l din ce ne datorau.)  

Deci, prin aranjamente specifice -
schimbarea de acte e tc. - câte un 
vapor cu petrol irakian, plecat spre o 
anumită destinaţie, ajungea la Năvo
dari, unde, în două săptămâni, petro
lul  era prelucrat. Benzină, u leiuri, 
vaseline etc. erau exportate cu banii 
jos (noi plăteam la trei luni „amiculu i" 
din Golf). Şi aşa, cu adaos comercial, 
cu banii în bancă, evident cu dobândă, 
eram şi noi chiar mândri de ce 
făceam. 

, 

O altă acţiune a fost aducerea de 
seminţe de tomate care germinau la 5 
grade Celsius (ale noastre germinau 
după 10 grade Celsius), cu întreg 
agregatul de hrănire direct de la 
rădăcina plantelor, cultivate pe pal de 
vată artificială sau turbă, în sere. 
Avantaje peste avantaje: nu mai tre
buia o încălzire mare, nu mai era 
necesară dezinfectarea terenului cu 
aburi de peste 80 de grade Celsius, 
producţia - 34 tone tomate la hectar 
(faţă de 8-9 tone, cât făceam noi), 
munca o bagatelă . . .  un amestec de 
substanţe, doza te de la  o etapă la alta 
în timpul dezvol tării plan telor, şi . . .  
apăsarea p c  u n  buton. Şi, culmea, 
consu matorii erau tot străinii, care ne 
furnizau valu ta, astfel sprijinind şi noi 
atât producţia cât şi exportul .  După 
socoteala mea, această acţiune renta
biliza producţia de tomate cu cca . 6 
miliarde Ici (cca. 24 milioane dolari 
SUA).  

Ce să mai spun de lemnul cana
dian plecat spre ţări din lu mea a treia 
- deci cu preţuri preferenţiale -, care 
cu „ajutorul" nostru ajungea în ţări 
dezvoltate, bineînţeles cu ajus tarea 
preţului, care ajustare ne . . .  revenea. 

( . . .  ) 

T. B. Val. Călugărcanu 
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AMINTIRI CONSULARE 

NE PERDEZ PAS VOTRE SALIVE, MON CHER! 

Consulul român la Istanbul era un 
tip foarte activ şi ambiţios să facă cât 
mai multe lucruri bune pentru ţara sa 
în relaţiile cu Turcia. Sclav al unei 
activităţi neostoite, fără program 
normat, era ca argintul viu. Se făcuse 
cunoscut, dar şi remarcat, în cercurile 
politice, autorităţilor de stat, 
oamenilor de afaceri, de cultură şi din 
învăţământul superior, ziariştilor, 
Patriarhiei de la Constantinopol, con
ducătorilor marilor cluburi sportive 
şi, fireşte, colegilor din Corpul 
Consular. Meticulos şi ordonat, nu se 
mulţumea niciodată cu realizările, 
mai mari sau mai mici trecute în 
contul său ori la care contribuise 
uneori substanţial. 

Citea „ca nebunul" lot ce considera 
că-l poate ajuta, atât în muncă, cât şi 
în viaţa de fiecare zi. Era un pasionat 
în cel mai înalt grad, molipsindu-i şi 
pe alţii .  Se autostimula, în mod sincer, 
conştient de povara şi răspunderea 
muncii sale, în care nu ai voie să 
greşeşti, căci în diplomaţie, dacă te 
respecţi trebuie să-ţi respecţi în egală 
măsură, misiunea încredinţată. Dato
rită tuturor acestor considerente şi 
exigenţe îşi spunea adesea că a fost, 
este şi va fi un etern învăţăcel. 

Tocmai un asemenea om a fost 
„confruntat" cu o situaţie din care a 
învăţat că, în diplomaţie, pe lângă 
îndeplinirea conştiincioasă a îndato-

ririlor, se impune, ca o condiţie sine 
qua non a reuşitei, şi iniţiativă perso
nală atunci când evoluţia relaţiilor 
internaţionale, bi şi multilaterale o 
reclamă, procedând cu discernămân
tul cuvenit. Şi mai ales, a învăţat că 
atunci când nu eşti edificat pe deplin 
într-o problemă sau alta să nu cazi în 
greşeala de a te pronunţa sau de a 
reacţiona necugetat. 

Într-una din zilele anului 1963, 
consulul nostru a primit o solicitare 
de acasă să stabilească şi să informeze 
de ce şahinşahul Iranului s-a întors 
precipitat la Teheran, dintr-o vizită 
oficială în Turcia, care era programată 
iniţial pentru patru zile. 

După mai multe contacte, diplo
matul a ajuns şi la prietenul său, 
corespondent al Agenţiei de ştiri 
France Presse în Turcia. 

Spre surprinderea lui, acesta i-a 
reproşat net: „ Ne perdez pas voire salive, 
111011 chcr!" (în traducere mot-a-mot: 
„ nu-ţi pierde saliva, dragul  111eu ") .  
Primul impuls ce-i dădea ghes era să 
considere reproşul primit ca ofensator 
şi, implicit, ca un gest neprietenesc, cu 
atât mai stupefiant, cu cât interlocu
torul său manifestase întotdeauna faţă 
de el o atitudine de sinceră deferenţă 
şi stimă. Ceva lăuntric îl îndemna, 
însă, să nu se pripească şi să nu strice 
printr-o reacţie insuficient justificată, 
o prietenie benefică. Şi bine a făcut. 
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RL'\ 'L'nind l ,1 Conc; ulat  şi  consultând o 
culegere de expresii a descoperit că 
reproşul primi t era perfect îndreplăţit, 
acesta având semnificaţia de „a nu-şi 
pierde timpul (energia) cu preocupări 
(probleme) minore, a nu te ocupa de 
fleacuri etc." Într-adevăr, în acele zile 
când izbucnise „ criza Caraibelor", ca 
urmare a descoperirii de către SUA a 
unei baze de rachete nucleare în 

UN „LEAC" CONTRA GRIPEI ! 

Iarna din 1963/ 1964 la Istanbul a 
fost mai grea ca al tădată . De fapt, la 
Istanbul şi împrej urimi nu se poate 
vorbi de un anotimp de iarnă în 
accepţiunea cu care noi, în România, 
suntem obişnuiţi .  Iarna la  Istanbul 
durează de regulă de la câteva zile la 
2-3 săptămâni, fără a avea asprimea 
de acasă . Stra tul de zăpadă depăşeşte 
rareori 5 centimetri, iar temperatura 
aeru lui oscilează între O grade şi 
minus 5 grade Celsius. Coborârea 
temperaturii sub această limită se 
întâmplă la intervale de 5, 10 sau mai 
mulţi ani. De aceea, nici locuitorii nu 
prea ştiu ce înseamnă rigorile unei 
ierni adevărate şi, ca urmare, nu sunt 
pregă tiţi să-i facă faţă, ajungându-se 
din această cauză la situaţii vecine cu 
paral izarea întregii activităţi a metro
polei, unică în lu me, aşezată pe malu
rile a două con tinente: Asia şi Europa. 

Populaţia l s tanbul ului, nu are 
obişnuinţa îmbrăcămintei specifice 
iernii, nici a încălzirii locuinţelor ca pe 
meleagurile noastre, ceea ce o face 
mai vulnerabilă la răceală şi expusă la 
gripă în sezonul rece. 

Temându-se de gripă, personalul  
Consulatului  nostru era preocupat să 
o prevină sau să-i diminueze efectele. 

Cu ba, iar un război d istru gă tor părea 
iminent - cum ne amintim cu topi -
diplomatul nostru acorda atenţie unui 
eveniment politic minor. Ială că, unui 
diplomat, oricât de bine pregătit ar fi 
şi de bună credinţă, viaţa îi poate 
aduce surprize neplăcute.  Trebuie să 
ai, deci, tăria de a trage învăţămintele 
cuvenite. 

Aşa se face că, înlr-una din zile, 
întorcându-se de la vizita efectuată 
rectorului Institutu l u i  de Med icină, în 
legătură cu reluarea activităţii Uniunii 
Medicale Balcan ice, secretarul Oficiu
lui Consular l-a întrebat pe consul 
dacă interlocutorul său turc, un repu
tat medic şi om de ştiinţă, nu i-a spus 
ce ar fi bine să facem pentru a ne feri 
de gripă. 

Luat prin surprindere, consulul, 
care nu abordase acest subiect cu 
medicul turc, îi răspunse, aşa, într-o 
doară: „ sii bem coniac fiert!" 

Dar, stu poare! Mergând la masă 
constată că era aşteptat, de celelalte 
familii care l ocuiau pe acelaşi palier, 
cu un pahar mare, plin ochi cu coniac 
fiert. Rămase perplex. Nu ştia cc să 
facă. Să-l pufnească râsul şi să le 
spună că a fost doar o glumă 
nepremeditată, ori să intre în joc, cu 
riscul cuvenit, dacă ne gândim că în 
pahar sălăşluiau 250 grame de coniac. 
Până la urmă, din respect pentru 
cheltuiala făcu tă şi credulitatea lor, 
consulul îşi luă inima în di nţi şi sorbi 
cu prudenţă de câteva ori, apoi, cu tot 
mai mult curaj, până ajunse la fundul 
paharului, privit la început cu jus tifi
cată suspiciune. Nu-i veni să creadă :  
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coniacul fiind de bună calitate şi 
îndulcit corespunzător cu zahăr, îi 
plăcu nebănuit de mult, fără a 
produce cuiva „efecte secundare" . 

Spre norocul îngrijoraţilor noştri 
români, gripa i-a ocolit atunci. Toţi 
erau convinşi că aceasta s-a datorat 
exclusiv curei preventive cu coniac 
fiert! Degeaba le-a mărturisit ulterior 
consulul că fusese doar o vorbă 
aruncată la întâmplare, acesta n-a fost 

MOZAIC 

crezut. Mai mult chiar, beneficiarii 
„ tratamentului" au recomandat şi 
altor persoane din România şi Turcia 
să utilizeze cu încredere acest „leac" . 
Încercati-1 şi dv., stirnati cititori! S-ar 
putea �ă fiţi mulţumiti. Nu se ştje 
niciodată de unde vine norocul. In 
fond, multe din marile descoperiri ale 
umanităţii au fost rezultatul unei 
întâmplări sau intuiţii (inspiraţii) de 
moment. 

Mircea M. Dabija 

https://biblioteca-digitala.ro



s iJhiiidiiWHiliii!iMIMHIHl.11 

DIN VIAŢA ŞI ACTIVITĂŢILE ACMRR-SIE 

• La începutul lunii octombrie, a 
avut loc la Ploieşti, la Casa de Cultură 
a sindicatelor un simpozion cu tema 
„ Rolul şi locul serviciilor de informaţii în 
statul de drept român ". Organizată de 
filiala Prahova a ACMRR-SRI, mani
festarea s-a bucurat de participarea 
col.(r) Filip TEODORESCU, preşedintele 
ANCMRR-SRI, gl.mr.(r) BĂDESCU Du
mitru, preşedintele filialei Bucureşti a 
respectivei Asociaţii şi gl.bg. (r) Vasile 
MĂLUREANU, care au prezentat comu
nicări pe teme privind: nevoia de 
securitate, securitatea economică şi 
securitatea patrimoniului cultural . La 
simpozion a participat ca invital şi 
gl.bg. (r) Pelru NEGHIU, preşedintele 
ACMRR-SIE, a cărui comunicare cu 
privire la unele particularităţi ale 
reformei în serviciile de informaţii a 
stârnit un interes deosebit din partea 
numeroasei asistenţe prezente. lnler
venţia reprezentantei SRI, Elis Bara
toşi, despre cultura de securitate a 
avut menirea să definească un cadru 
în care se desfăşoară acţiunile de acest 
gen ale celor două asociaţii. Un mode
rator deosebit s-a dovedit a fi dl.prof. 
Boaru Nicolae, directorul Bibliotecii 
judeţene Prahova, care a punctat cu 
remarci inteligente problemele ridica
te de participanţi, ajutat fiind de vasta 
sa cultură. 

• Cu ocazia manifestărilor organi
zate în contextul aniversării a zece ani 
de la înfiinţarea ACMRR-SIE, Consi
liul Director a acordat Diplome de 
excelenţă şi Insigna jubiliară unui 

număr important de membri ai 
Asociaţiei. Printre aceştia se numără 
membrii fondatori, membrii Consilii
lor Directoare succesive din 1999 până 
în prezent, personalităţi care au spriji
nit punerea bazelor Asociaţiei şi 
activitatea ei ulterioară, precum şi alţi 
membri care şi-au adus contribuţia la 
rezolvarea obiectivelor statutare ale 
acesteia .  

Consiliul Director adresează tutu
ror membrilor ACMRR-SIE mulţumiri 
pentru participarea la activităţile 
Asociaţiei. 

• În cadrul aceloraşi manifestări, la 
8 octombrie 2009, la sediul Asociaţiei 
a fost organizat un Simpozion. 

Detalii privind desfăşurarea 
acţiunii şi materialele prezentate cu 
acest prilej sunt redate în numărul 
actual al revistei „Periscop" . 

• La 27 octombrie 2009, la sediul 
Asociaţiei a avut loc întâlnirea mem
brilor Biroului Executiv cu preşedinţii 
organizaţiilor similare din celelalte 
structuri ale sistemului de siguranţă al 
României. Mesajele adresate de con
ducerile acestor organizaţii cu ocazia 
împlinirii a 10 ani de activitate de 
către AC:MRR-SIE sunt publicate, de 
asemenea, în numărul actual al 
revistei. 

• J ,a 28 octombrie 2009, a avut loc 
o şedinţă lărgită a Comisiei pentru 
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cultură ş1 imagine a Consiliului Di
rector al ACMRR-SIE şi a Colegiului 
de redacţie al revistei „ Periscop", 
fiind analizate stadiul de îndeplinire a 
sarcinilor ce revin Comisiei din 
Programul de activităti al Asociatiei 
aprobat de Adunare� generală din 
luna mai 2009, precum şi principalele 
acţiuni ce urmează a fi întreprinse 
până în luna mai 2010. 

• În cadrul activităţilor dedicate 
promovării culturii de securitate şi 
extinderii contactelor şi comunicării 
cu societatea civilă, revista "Periscop", 
reprezentată de redactorul-şef, a 
participat în premieră la o dezbatere 
organizată la 2 noiembrie 2009, de 
Fundaţia Europeană Titulescu şi 
Asociaţia de Drept Internaţional şi 
Relatii Internationale - ADIRI, având 
ca temă „Diplomaţia şi mediile 
informative". 

Aspecte de la această dezbatere 
sunt prezentate pe larg în numărul 
actual al revistei noastre. 

• La 25 noiembrie 2009, cunoscutul 
publicist şi scriitor Stelian Tănase a 
fost oaspete al ACMRR-SIE. 

La întâlnire, desfăşurată la sediul 
Asociaţiei, au participat Petru Neghiu, 
preşedintele ACMRR-SIE, Ioan Popa, 
vicepreşedinte pentru cultură şi ima
gine, redactor-şef al revistei „ Peri� 
scop", Costică Niţu, secretar general 
al Asociaţiei şi Octavian Andronic, 
membru. 

Discuţiile purtate au prilejuit o 
amplă şi interesantă incursiune în 
culisele unor importante evenimente 
ale istoriei şi societăţii româneşti din 
ultimul secol şi din ultimele decenii. 
Revista „Periscop" i-a adresat scriito
rului Stelian Tănase invitaţia de a 
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publica în paginile sale articole şi 
documente de interes pentru istoria 
naţională, identificate în decursul 
cercetărilor efectuate de domnia sa în 
arhive din ţară şi străinătate. 

• Consiliul Director a aprobat noul 
design al EMBLEMEI ACMRR-SIE, 
pe care o prezentăm alăturat. 

Design-ul emblemei aparţine 
talentatului nostru coleg, ilustrator al 
revistei „Periscop", dl. Dumitru Roşu. 
În emblemă este îngemănată sigla 
ACMRR-SIE cu imaginea vulturului 
cruciat. În viitor, toate documentele 
oficiale ale Asociaţiei noastre (legiti
matii, corespondentă, înscrisuri, in
scripţii, site-ul şi e-�ail etc.) vor avea 
ca semn de recunoaştere imagistică 
această emblemă, inclusiv în relaţiile 
cu asociaţii similare din străinătate. 

• Luni, 05 octombrie 2009, pre
şedintele României, domnul Traian 
Băsescu, a primit la Cotroceni, 
delegaţia reprezentanţilor asociaţiilor 
cadrelor militare în rezervă şi în 
retragere din sistemul de siguranţă 
naţională şi ordine publică. Din 
delegaţie au făcut parte: gl. lt. (r) 
Adomnichi Vasile, preşedintele 
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ANCMRR-MAI; gl.mr.(r) Lopatiţă 
Tiberiu, preşedintele ACMRR din 
STS; gl.bg. (r) Neghiu Petru, preşe
dintele ACMRR-SIE; gl.bg. (r) Mihai 
Ionel, preşedintele ACMRR din SPP; 
gl.bg.(r) Tănăsescu Mircea, preşe
dintele ACMRR din DGIPl/MAI şi 
col. (r) Teodorescu Filip, preşedintele 
ACMRR din SRI. 

Cu acest prilej, au fost discutate 
probleme specifice categoriei socio
profesionale a cadrelor militare în 
rezervă/retragere, astfel: alinierea dis
poziţiilor referitoare la pensionarii mi
litari din Legea pensiilor, la particu
larităţile muncii desfăşurate de aceştia 
pe perioada cât s-au aflat în activitate 
şi la reglementările similare din ţările 
NA TO şi UE, prin introducerea 
principiului ocupaţional în baza de 
calcul a pensiei; ridicarea plafonului 
de neimpozitare a pensiilor la două 

mii lei; asigurarea gratuităţii a şase 
călătorii la transportul pe CFR pentru 
toate categoriile de trenuri, la clasa I 
pentru generali şi ofiţeri şi la clasa a 
II-a pentru maiştri militari şi 
subofiţeri; amendarea Legii statutului 
cadrelor militare prin atribuirea 
posibilităţii Asociaţiilor respective de 
a face propuneri pentru înaintări în 
grad şi acordarea gradului de general 
de brigadă. Au fost abordate şi unele 
probleme cu caracter social (asistenţă 
medicală, asigurarea medicamentelor, 
sprijin pentru amenajarea unor „case 
de bătrâni" etc.), precum şi altele, 
menite să asigure o mai mare eficienţă 
a actiunilor pentru unitatea societătii 
româneşti, prin măsuri care să redu�ă 
disensiunile generate de trecut. 

La întâlnire a participat consilierul 
prezidenţial Iulian Fota. 

Costică Niţu 
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„PERISCOP" - LA NUMĂRUL 8 

Apărută acum un an, cu paşii 
timizi şi prudenţi ai începutului, 
revista „Periscop" s-a ridicat copăcel
copăcel şi a ajuns astăzi la numărul 8, 
afirmându-se ca o prezenţă nu doar 
inedită, dar şi notabilă în peisajul 
publicisticii româneşti. 

Încă de la apariţie, „Periscop" a 
fost întâmpinată cu interes de repre
zentantii vietii politice şi societătii 
civile �omân�şti, primind pe parcu�s 
numeroase încurajări pentru conti
nuarea şi aprofundarea demersului 
început. 

Un lung serial intitulat „Curva 
Pacepa" - Afacerea trădării, publicat în 
paginile cotidianului „Curentul", sub 
semnătura d-lui George Roncea, 
începând cu ediţia din 15.07.2009 şi 
continuând cu alte 30 de numere, a 
preluat părţi consistente din articolele 
care analizau actul trădării comis de 
Ion Mihai Pacepa, apărute în paginile 
revistei „Periscop". Potrivit comenta
torului de la „Curentul", „spionii 
români au dreptul şi chiar şi obligaţia să 
vorbească, pe înţelesul tuturor, despre 
probleme sensibile ale ţării, atâta timp cât 
amintirile lor nu afectează siguranţa 
naţională a României, dimpotrivă, o 
consolidează" . 

Recent, săptămânalul „Naţiunea" 
a publicat, sub semnătura d-lui 
Constantin Constantinescu, un intere
sant comentariu referitor la modul de 
receptare de către publicul cititor a 
revistei „Periscop" în perioada scurtă 
parcursă de la apariţia primului 

număr. Redăm câteva extrase din 
acest articol: 

«În urmă cu un an, în peisajul 
publicistic al periodicelor, şi-a făcu t 
apariţia revista „ Periscop", editată de 
Asociaţia Cadrelor Militare în Rezervă şi 
în Retragere din Serviciul de Informaţii 
Externe. Potrivit colegiului de editori, 
această 1eş1re din „ imersiune" a 
„Periscopului" nu s-a făcut nicidecum de 
dragul senzaţionalului, ori din dorinţa de 
a fi în lumina reflectoarelor, ci mai 
degrabă pentru a contribui la dezvoltarea 
unei „culturi de securitate", precum şi 
pentru a satisface nevoia firească a 
cetăţeanului de a-şi contura „o imagine 
cât mai au tentică şi mai aproape de 
realitate asupra muncii ofiţerului de 
informaţii". 

Fără doar şi poate, apariţia „Perisco
pului" a fost o hotărâre inspirată şi mai 
ales curajoasă: foştii „spioni" au renunţat 
la textul cifrat pe care l-au folosit de-a 
lungul întregii lor cariere de ofiţeri de 
informaţii, încercând voluptatea textului 
jurnalistic şi mai ales pe aceea a textului 
literar. Aşa s-a născu t „ Periscopul", cu 
mărturisirile lui inedite şi captivante ce 
par plasate la limita dintre realitate şi 
ficţiune şi cu titluri incitante cum ar fi: 
„ Vorbesc generalii", „ Foamea de informa
ţii", „Mărturii ale unui as al spiona
jului", „Ryszard Kuklinski - un Pacepa 
al Poloniei", „Despre trădare, trădători şi 
defectori", „Jocul cifrelor şi al întâm
plării", „Intelligence mozaic" şi altele. 

Acum, după ce a trecut un an de la 
apariţie, pu tem spune fără nicio rezervă 
că revista „Periscop" a devenit o atracţie 
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pu ternică prin ceea ce îi oferă cititorului, 
mai ales că spionii, în general, şi cei 
români în special, nu se prea înghesuie pe 
la uşile editurilor. Mulţi încă se manifestă 
cu reţinere şi reţinerea acestora poate fi 
înţeleasă, dar în niciun caz explicată prin 
faptul că aparatul de informaţii al Româ
niei n-ar fi dat celebrităţi de talia lui 
Rudolf Abel, Richard Sorge, Kim Philby 
sau Gordon Lonsdale. Simpla lectură a 
numerelor apărute din „ Periscop" îl con
vinge repede pe cititor că spionajul româ-

nesc a avut ofiţeri de informaţii buni, care 
au adus ţării mari servicii. Au rămas 
anonimi. Discreţia, anonimatul, confi
denţialitatea sunt ipostazele în care se află 
orice spion, chiar dacă unii dintre ei sem
nează texte în paginile „Periscopului". 

Aşadar, revista „Periscop" vine în 
întâmpinarea nevoii oamenilor de a fi cât 
mai aproape de realitate asupra muncii 
ofiţerului de informaţii. »  

Cu ocazia Sărbătorii Crăciunului ş i  a Noului An, 
Consiliul Director al ACMRR-SIE şi 

Colegiul de redacţie a l  revistei „Periscop" 
adresează membrilor Asociaţiei, 

precum şi colaboratorilor şi cititorilor revistei, 
urări de sănătate,prosperitate, împliniri şi 

sa tisfacţii, împreună cu tradiţionalul 

LA MULŢI ANI! 
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